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Minuloročné letné dvojčíslo bolo v histórii Film.sk výnimoč-
né. Pokúsili sme sa v ňom o založenie tradície bodového

hodnotenia slovenských filmov. Publikovali sme tabuľku, v kto-
rej slovenskí filmoví vedci a kritici bodovali celovečerné sloven-
ské a majoritne slovenské koprodukčné filmy, odpremiérované
v uplynulom polroku. Vlani ich v tomto čase bolo sedem, o ďal-
ší polrok ich bolo päť, pričom tie sa bodovali v tohtoročnom ja-
nuárovom vydaní. V aktuálnom letnom dvojčísle, ktoré práve
držíte v rukách, mala byť ďalšia tabuľka. S filmami, ktoré mali
premiéru od januára do júna 2010. Situácia v slovenskej kinema-
tografii sa však vzhľadom na počet domácich premiér oproti
vlaňajšku zmenila. Za práve uplynulý polrok mal premiéru len je-
den majoritne slovenský film, a to dokument Erotic Nation Petra
Begányiho. Druhý majoritne slovenský film, a zároveň prvý hra-
ný, prichádza do kín až tento mesiac, je ním Legenda o Lietajú-
com Cypriánovi Mariany Čengel Solčanskej. Nedostatok tohto-
ročných slovenských a majoritne slovenských koprodukčných
filmov je teda dôvod, prečo tabuľku v čísle nenájdete. Stratil sa
jeden zo zámerov hodnotenia, ktorým je postaviť tieto filmy do
vzájomnej konfrontácie. Naplniť sa ho pokúsime v prvom čísle
budúceho roka, nech budú rezultáty filmov v tabuľke akékoľ-
vek. Základným zmyslom celého hodnotenia je totiž skutočnosť,
že je čo konfrontovať...

Simona Nôtová-Tu‰erová 

Jozef Gertli
Danglár
výtvarník

„Keďže vlastním malé deti,
som dosť „nadupaný“ v česko-
slovenských rozprávkach, te-
raz prechádzame na komédie, kde vyhráva S tebou mě baví
svět a Pane, vy jste vdova!. Z horeuvedených dôvodov nie som
pravidelný návštevník kín, ale zdá sa, že sa to nejako formuje
k lepším zajtrajškom. Videl som napríklad výborný Balkov wes-
tern Pokoj v duši alebo Ďuriho pseudodokument Slepé lásky...
Asi u nás vypukla éra dokumentov, čo tiež nie je zlé. Mám rád aj
staršie Jakubiskove filmy, je to obrázkár, Šulíkove filmy ma vždy
rozveselili, Hanákove kúsky – pochopiteľne na čele s poštárom
vo filme Ružové sny. Tiež ma potešilo, keď sa niekde objavili La-
sica so Satinským, ale to bolo skôr u susedov, keď nepočítam
film Pacho, hybský zbojník, kde písali „iba“ dialógy, čiže boli ne-
viditeľní, dokonca aj v titulkoch.“

MOJE OBĽÚBENÉ SLOVENSKÉ FILMY
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foto: archív J. G. D.
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Objednávkov˘ kupón na www.filmsk.sk.

Dušan Hudec, režisér: „Priznám sa, že ďaleko viac, než otázky tý-
kajúce sa slovenskej alebo svetovej kinematografie, ma momentál-
ne zaujíma najnovšia ekologická katastrofa: vytekanie ropy z pod-
morského vrtu v Mexickom zálive, ktoré ničí život na americkom po-
breží. Kladiem si otázky: Ako je možné, že to zašlo až tak ďaleko?
Prečo sme sa stali takí apatickí, sústredení iba na seba a na svoj
zisk? Prečo sme sa nechali ovládnuť nekontrolovateľnou, bezohľad-
nou chamtivosťou, ktorá ohrozuje život na Zemi? Ako k tomu prídu
ostatné živé tvory, ktoré sa nedokážu brániť a sú vydané napospas
našej ľahostajnosti a násiliu? Kedy sme pretrhli puto jednoty so všet-
kými živými bytosťami? V konečnom dôsledku sme začali pohŕdať
vlastnými životmi. Čo sa stalo s našou sebaúctou? Čomu sme zapre-
dali svoju dušu? Spreneverili sme sa svojmu pôvodnému poslaniu.
Mali sme byť predsa ochrancami života. Myslím, že by sme sa mali
vysťahovať na nejakú neobývanú, pustú planétu. Skôr, než celkom
zničíme život na tej našej. Aby sme si znovu začali vážiť všetko živé.
O tom by sme mali nakrúcať svoje filmy, a to skôr, než bude naozaj
neskoro. Burcovať vedomie a svedomie ľudí. Aby sa nebáli a zobu-
dili sa z letargie. Môžeme si zaželať to, čo si želajú americkí Indiáni:
May the Great Spirit Guide You on the Right Path.“

Andrej Zmeček, prezident Mediálneho inštitútu: „Potešilo ma, keď
sme sa v jednu z ostatných sobotných nocí stretli u kamaráta na
záhrade, aby sme pri ohni, založenom pomocou volebných lístkov,
ktoré nám zvýšili po cyklickom a trochu útrpnom volebnom akte,
zistili, že nemusíme nevyhnutne vopred zapíjať ďalšie stratené roky
a že si môžeme pripiť na možnosť, že sa nám v tejto krajine ešte za-
chce normálne žiť. V priamej súvislosti so slovenskou kinematogra-
fiou ma potešilo, že tvrdenie: „Kto sa o fond najviac zaslúžil, si z neho
aj najviac zaslúži dostať!“ sa verejne, nad všetku pochybnosť, preu-
kázalo ako pochybené a diskvalifikuje z diskusie oboch – toho, kto
na takomto základe dostáva, či rovno si berie, rovnako ako aj toho,
kto to tvrdí. V negatívnom zmysle ma zaskočila informácia, že za
ostatné tri týždne ministerstvo kultúry v chvate podpísalo suspektné
zmluvy na realizáciu záchrany a digitalizácie kultúrneho dedičstva
za viac ako šesť miliárd korún s vybranými dodávateľmi, ktorí sa
o tento balík spolu so straníckymi sponzormi v zákulisí škaredo na-
ťahovali viac ako tri roky. Všetko, čo sa počas druhej Dzurindovej
vlády pre prípravu tejto veľmi ťažko vytrucovanej injekcie zo štruk-
turálnych fondov urobilo, končí teraz procesom, ktorý je hádam
ešte smutnejší ako nástenkový tender či emisie. Odohráva sa totiž
v rezorte, pre ktorý mohli byť peniaze v takejto výške úplne unikát-
nou možnosťou zaceliť aspoň časť starých rán a nanovo, tak ozaj
európsky a kultúrne, sa nadýchnuť.“

ZMENA V¯POÎIâN¯CH HODÍN V ODDELENIACH
DOKUMENTÁCIE A KNIÎNIâN¯CH SLUÎIEB 

A MEDIATÉKY SFÚ!
Poãas oboch letn˘ch mesiacov budú pracoviská oddelení dokumentácie 

a kniÏniãn˘ch sluÏieb a mediatéky sprístupnené pre verejnosÈ nasledovne:

UTOROK: 9.00 – 12.00 hod. 
·TVRTOK: 9.00 – 12.00 hod. 
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gagy. Bojuje sa o Zlatú, Striebornú a Bronzovú rúru, víťaza 
určuje divák na základe ankety, zároveň sa udeľuje Cena
poroty. Na podujatí sa budú nakrúcať krátke filmy, ktoré 
sa odpremietajú na ďalšom ročníku festivalu. Sprievodným
podujatím jubilejného ročníka podujatia bude zábavný
kabaret, country hudba a retrospektíva 30-ročnej 
filmovej tvorby Filmového klubu Urtica zo Žihľavy. 
Viac na www.h-ios.sk a www.urtica.host.sk.

3. MF animovaných filmov Fest Anča
(miesto konania – Žilina – Stanica Žilina-Záriečie)
Na treťom ročníku multimediálneho festivalu Fest Anča budú
v hlavnej súťaži Anča award bojovať najlepšie animované 
filmy, ktoré vznikli za posledné dva roky. Tento rok sa do súťaže
prihlásilo 302 animátorov z celého sveta, z nich bolo do
súťažných blokov zaradených 23 snímok z 15 krajín. Tie bude
starostlivo sledovať a hodnotiť päťčlenná medzinárodná 
porota, ktorá rozhodne o troch hlavných cenách. Desať filmov,
ktoré sa tesne nedostali do súťaže, bude mať možnosť mesiac
pred festivalom uspieť v diváckom hlasovaní na tv.sme.sk.
V Animation Karaoke Battle budú môcť festivaloví návštevníci
súťažiť o najkreatívnejší, najpútavejší či najvtipnejší živý 
komentár k vybranej sekvencii z animovaného filmu. 
Podujatie ponúkne aj animované videoklipy, filmy pre 
deti, kolekciu Slovenský animovaný film zo 60., 70., 80. rokov 
zo SFÚ, ale i nočné projekcie „s hviezdičkou“, workshopy 
a dielne či špeciálnu Pecha Kucha Ancha prezentáciu.
Z Bažant Kinematografu sa na záver festivalu odpremieta 
film Panika v mestečku. Viac na www.festanca.sk.

3. Letný workshop MPhilms
(miesto konania – Banská Štiavnica – Skautský dom)
Letný medzinárodný workshop MPhilms je určený pre 
mladých ľudí vo veku od 15 do 25 rokov, ktorí sa zaujímajú
o umenie. Zúčastnia sa ho dvadsiati vybraní uchádzači 
zo Slovenska, Maďarska, Rumunska a Českej republiky, 
ktorí sa pod vedením skúsených lektorov hravou formou
zoznámia s rôznymi oblasťami umenia. Jednotlivé workshopy,
v ktorých budú účastníci tvorivým spôsobom rozvíjať svoje
schopnosti a dotvárať vlastné nápady do finálnej podoby, 
budú zamerané na video a experimentálny film, fotografiu, 
výtvarné umenie a performance. Vytvorené diela sa
odprezentujú 13. augusta na filmovom seminári 4 živly. 
Viac na www.mphilms.sk.

12. Letný filmový seminár Štyri živly
(miesto konania – Banská Štiavnica)
Témou tohtoročného filmového seminára je Hra, čo znamená,

2. Mladý slovenský film
(miesto konania – Bratislava – Lesné kino Nostalgia – 
Horský park)
Návštevníci netradičnej filmovej prehliadky budú mať 
počas celého leta možnosť vidieť pod holým nebom
a v prírodnom prostredí diela mladých slovenských 
tvorcov, a to predovšetkým z oblasti dokumentárnej 
tvorby, ale aj animované a hrané filmy. Program na str. 48 
a viac na www.nostalgia.sk/lesnekino.

8. Bažant Kinematograf
(miesto konania – 33 slovenských miest)
Letné pojazdné kino Bažant Kinematograf zavíta na 
námestia slovenských miest už po ôsmykrát. V tohtoročnom
programe si vďaka dvom autobusom Škoda RTO diváci 
pozrú filmy Pokoj v duši Vlada Balka, 2 Bobule Vlada Lanné,
Nestyda Jana Hřebejka, Líbáš jako Bůh Marie Poledňákovej
a Kawasakiho ruže Jana Hřebejka. Ako predfilmy sa budú
premietať snímky Jaroslavy Havettovej, výraznej osobnosti
slovenského animovaného filmu, a to Pieseň, Pomóóóc!,
Prečo máme radi sliepky, Socha a Údel. Počas svojej púte 
sa autobusy zastavia na štyroch letných podujatiach, 
vrátane Bažant Pohody, kde sa premietne silná trojica
dokumentov Ako sa varia dejiny Petra Kerekesa, Hranica 
Jara Vojteka a Osadné Marka Škopa, v predpremiére 
bude uvedený aj bábkový muzikál Kamene Kataríny
Kerekesovej a celkový program doplnia tri české tituly 
Protektor Marka Najbrta, 2 Bobule, Kawasakiho ruže
a snímka Control Antona Corbijna. Viac na
www.kinematograf.sk.

PO.CITY FILM: Ozveny Art Film Festu
(miesto konania – Prešov – kino Scala)
Prehliadka ôsmich filmov, kombinujúcich explóziu nápadov
nezávislej kinematografie s kvalitou spracovania filmárskych
majstrov, uvedie výber bizarných, šokujúcich, unikátnych 
filmov, ktoré sa svojou formou aj obsahom vymykajú 
z kritérií artových a bežných distribučných titulov. 
Viac na www.po-city.sk.

20. Letný filmový festival HAH
(miesto konania – Dolná Strehová – Termálne kúpalisko)
Filmový festival je súťažnou prehliadkou krátkych videofilmov,
zameraných na humor, spoločenskú satiru, paródiu a filmové K
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JÚL/AUGUST 2010

Filmové podujatia na Slovensku

2. – 15. august

12. – 15. august

30. júl – 1. august

JÚL/AUGUST 2010

4. jún – 20. august

23. – 25. júl

19. jún – 15. september

1. – 3. júl
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že návštevníkov čakajú štyri dni plné vynikajúcich filmov,
netypických projekcií a tiež bohatej ponuky „hravých“ 
sprievodných podujatí. Hlavný tematický program bude 
opäť kombináciou zásadných diel domácej a svetovej
kinematografie s filmami mimo bežnej kinodistribúcie. 
Okrem tradičných akcií organizátori pripravujú aj niekoľko
hravých prekvapení špeciálne pre tento ročník. 
Viac na str. 9 a na www.4zivly.sk.

Festival Minikvas
(miesto konania – prírodný areál Buková)
Súčasťou trojdňového hudobného festivalu bude 
aj projekcia slovenských filmov Hodinu nevieš (r. D. Svátek), 
Ako sa varia dejiny (r. P. Kerekes), Hranica (r. J. Vojtek) 
a Osadné (r. M. Škop). Viac na www.minikvas.sk.

Podujatia slovenského filmu v zahraniãí

8. MFF Tofifest – Toruň (Poľsko)
Projekcia filmov Papierové hlavy (r. D. Hanák), Čierne 
dni (r. L. Kudelka, M. Černák, Š. Kamenický, C. Kováč) 
a Arsy-Versy (r. M. Remo). Viac na www.tofifest.pl.

5. MF nezávislých producentov – Constanta 
(Rumunsko)
Projekcia filmov Arsy-Versy (r. M. Remo), In a Can 
(r. A. Gurinová) a Alfonzova mucha (r. P. Budinský). 
Viac na www.ipiff.ro.

45. MFF Karlove Vary (Česká republika)
Do festivalového programu je tento rok zaradených 
viacero slovenských a koprodukčných filmov. Snímka 
3 sezóny v pekle (r. T. Mašín) je zaradená do hlavnej 
súťaže, historická snímka Majster kat (r. P. Bielik) bude 
uvedená v sekcii Pocta Paľovi Bielikovi, filmy Líštičky
(r. M. Fornay), Na povale alebo kto má dnes narodeniny? 
(r. J. Barta) a Hodinu nevieš (r. D. Svátek) sa premietnu 
v sekcii České filmy 2009 – 2010. V rámci prezentácie
pripravovaných filmov Na východ od Západu – Work 
in Progress sa predstavia dva filmové projekty, a to Dom
(r. Z. Liová) a Marhuľový ostrov (r. P. Bebjak). V prezentácii
dokumentárnych filmov Docu Talents from the East 
budú uvedené projekty Konzervy času (r. Marek Šulík)
a Nesvadbovo (r. E. Hníková). Pred projekciou filmu Majster 
kat bude slávnostne pokrstená kniha Paľo Bielik a slovenská

filmová kultúra Petry Hanákovej, ktorú vydal SFÚ v spolupráci
s VŠMU. Viac na www.kviff.com a www.dokweb.net.

Medzinárodné bienále keramiky – Prévelles-Tuffé
(Francúzsko)
Na podujatí sa premietnu filmy Oživená hlina, Pieseň farieb
a tvarov (r. K. Skřipský), Habáni (r. V. Svobodová) a Keramika
z Modry (r. V. Kubenko). Viac na www.biennaleprevellestuffe.org.

Multikultúrna prehliadka Boskovice (Česká republika)
Dňa 10. júla sa na podujatí uskutoční Slovenský filmový deň,
počas ktorého sa premietnu animované filmy Viktora Kubala
Krvavá pani, Kino, Prezent, Mikroskop a snímky Ako sa varia
dejiny (r. P. Kerekes), Pokoj v duši (r. V. Balko), Slepé lásky
(r. J. Lehotský), Nedodržaný sľub (r. J. Chlumský), Martin Slivka –
Muž, ktorý sadil stromy (r. M. Šulík), Momentky (r. P. Krištúfek)
a krátke filmy VŠMU. Viac na www.unijazz.cz/cs/boskovice/8/.

9. MF krátkych a dokumentárnych filmov Euganea – Padova
(Taliansko)
Projekcia filmu Arsy-Versy (r. M. Remo). Viac na
www.euganeafilmfestival.it.

20. MF dokumentárnych, krátkych a animovaných filmov
Message to Man – St. Petersburg (Rusko)
Projekcia filmu Arsy-Versy (r. M. Remo). Viac na
http://m2m.iffc.ru.

Európsky filmový festival Palić – Subotica / Palić (Srbsko)
Projekcia filmov Arsy-Versy (r. M. Remo) a Líštičky (r. M. Fornay).
Viac na www.palicfilmfestival.com.

36. Letná filmová škola Uherské Hradište (Česká republika)
Na LFŠ bude mať slovenská kinematografia bohaté zastúpenie.
Premietnu sa archívne snímky Kapitán Dabač (r. P. Bielik), Organ
(r. Š. Uher), Skalní v ofsajde (r. J. Lacko), Tri dcéry (r. Š. Uher),
Vtáčkovia, siroty a blázni (r. J. Jakubisko), Katka, Na troskách
vyrastá život, Sú osobne zodpovední za zločiny proti ľudskosti, 
Sú osobne zodpovední za zradu na národnom povstaní
(r. J. Kadár), nové slovenské filmy 25 zo šesťdesiatych alebo 
Československá nová vlna (r. M. Šulík), 3 sezóny v pekle (r. T. Mašín),
Bratislavafilm (r. J. Kroner), Erotic Nation (r. P. Begányi), 

JÚL/AUGUST 2010

2. – 10. júl

JÚL/AUGUST 2010

8. – 11. júl

9. – 25. júl

15. – 22. júl

17. – 23. júl

3. – 11. júl

19. – 21. august

26. jún – 2. júl

30. jún – 4. júl

23. júl – 1. august



Hranica (r. J. Vojtek), Jánošík. Pravdivá história (r. A. Holland, 
K. Adamik), Malý zúrivý Robinson (r. T. Diosi), Mesiac v nás 
(r. D. Fabiánová), Múry sú vysoké a hrubé (r. J. Johanides),
Osadné (r. M. Škop), Hrdina našich čias (r. Z. Piussi), Ilja 
(r. I. Ostrochovský), Optimista (r. D. Trančík), Kto je tam
(r. V. Raýmanová), X = X + 1 (r. J. Krasnohorský) a študentské 
filmy FDU Banská Bystrica a VŠMU Bratislava, vrátane 
úspešnej snímky Obedár (r. L. M. Kocka). LFŠ sa zúčastní 
početná delegácia slovenských filmových tvorcov 
a filmových odborníkov, tradičný Slovenský deň sa 
uskutoční 27. júla. Viac na www.lfs.cz.

13. Iuventa un film – Lenola (Taliansko)
Projekcia filmu Bird of Prey (r. P. Budinský). Viac na
www.inventaunfilm.it.

2. Festival nad řekou – Písek (Česká republika)
Projekcie filmov Bratislavafilm (r. J. Kroner), Líštičky (r. M. Fornay),
Nebo, peklo... zem (r. L. Siváková), Hranica (r. J. Vojtek), 
Erotic Nation (r. P. Begányi), Mesiac v nás (r. D. Fabiánová),
v sekcii Diagnóza času budú uvedené filmy Organ (r. Š. Uher)
a Psychodráma (r. J. Zachar). Viac na www.festivalnadrekou.cz.

12. MF horských filmov Cervino CineMountain – 
Breuil-Cervinia Valtournenche (Taliansko)
Projekcia filmu Carstensz – Siedma hora (r. P. Barabáš). 
Viac na www.cervinocinemountain.it.

Foghorn Outdoor Festival – Vrané nad Vltavou 
(Česká republika)
Projekcia filmu Bhután – Hľadanie šťastia (r. P. Barabáš). 
Viac na www.foghorn.cz.

11. Letná filmová akadémia – Zwierzyniec (Poľsko)
Projekcia filmov Tango s komármi (r. M. Luther), Pokoj v duši
(r. V. Balko), Nebo, peklo... zem (r. L. Siváková), Momentky
(r. P. Krištúfek), Ježíš je normální! (r. T. Nvotová), Hranica
(r. J. Vojtek), Bratislavafilm (r. J. Kroner), Osadné (r. M. Škop),
Mesiac v nás (r. D. Fabiánová) a projekcia krátkych filmov. 
Viac na www.laf.net.pl.

pripravila Eva Michalková
(REDAKCIA NEZODPOVEDÁ ZA ZMENY V PROGRAME PODUJATÍ!)

9

8

K
A

LE
N

D
Á

R
IU

M

Hlavný program seminára tra-
dične býva kombináciou zau-
jímavých súčasných filmov mi-
mo našej distribúcie a archív-
nych titulov, z ktorých mnohé
nie je bežné zhliadnuť na filmo-
vom plátne, pričom jeho dra-
maturgiu každoročne určuje
iná ústredná téma. Tento rok je
ňou Hra. Spomedzi historických
lahôdok sa v nadväznosti na
ňu premietnu snímky Playtime
Jacquesa Tatiho, Sedmikrás-
ky Věry Chytilovej či Topenie
po číslach Petra Greenawaya,
z novších filmov seminár uvedie
Tzameti Gélu Babluaniho, Fun-
ny Games Michaela Hanekeho
a Nyomozo Attilu Gigora. Vý-
borným zážitkom bude aj pre-
mietanie českej kultovky Kdo
chce zabít Jessie? Václava Vor-
líčka v letnom amfiteátri. 

Letný filmový seminár 4 živly si
okrem filmov a komornej atmo-
sféry zachováva aj vzdelávací
charakter. Každoročne sa pred
uvedením filmov v kine Akade-
mik odohrávajú odborné úvo-
dy v podaní filmových kritikov
a teoretikov Martina Kaňucha
a Martina Ciela. Tento rok or-
ganizátori obohatili program
o zaujímavé prednášky, ktoré
prinesú účastníkom odborné,
hravou formou podané pohľa-
dy na tému Film a Hra. Pozva-
nie prijal známy maďarský di-
vadelný režisér Árpád Schilling,
ďalšími prednášajúcimi sú fil-

mový experimentátor Martin
Ježek, ktorý predstaví aj jeden
zo svojich projektov Birds Build
Nests Underground, kurátorka
a kultúrna manažérka Mária
Rišková a poľský filmár a zakla-
dateľ komiksového festivalu vo
Varšave Mateo Szlachtycz. „Ve-
ríme, že takto sa na tému Hra
pozrieme o niečo komplexnej-
šie a objavia sa aj veci, ktoré sa
nám do filmového programu
nepodarilo dostať. Napríklad
prepojenie filmov s inými ume-
leckými druhmi a žánrami od di-
vadla, komiksu po súčasné digi-
tálne médiá, ale aj experimen-
tovanie s filmom ako médiom,“
hovoria za organizátorov semi-
nára Daniela Chlapíková a Zu-
zana Očenášová.

Aj tento rok je pre divákov pri-
pravené zaujímavé spojenie fil-
mového obrazu a živej hudby,
a to v podobe projekcie prvé-
ho maďarského filmu Szulamit
so živým sprievodom jazzové-
ho saxofonistu Jánosa Vazso-
nyiho a DJa Suhaida, každo-
ročnou klasikou je sobotňajšia
párty na Klopačke. Premietať
sa bude znova aj v Botanickej
záhrade a súčasťou seminára
bude už po tretíkrát i prezentá-
cia prác účastníkov Letného
medzinárodného workshopu
MPhilms. Viac informácií nájde-
te na www.4zivly.sk.

Eva Michalková

·tyriÏivly
vznameníhry

Dvanásty roãník filmového seminára 4 Ïivly aj tento rok
ponúkne spojenie filmovej kultúry s príjemn˘m oddychom
v prostredí mesta Banská ·tiavnica. Podujatie sa uskutoãní
v termíne od 12. do 15. augusta 2010 a prinesie dobré
filmy, rôznorodé sprievodné podujatia i zaujímavé
rozhovory o kinematografii a umení.
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JÚL/AUGUST 2010

28. júl – 1. august

30. júl – 5. august

30. júl – 8. august

6. – 8. august

6. – 15. august
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RéÏia: Joe Carnahan. 
Námet: rovnomenn˘ televízny
seriál. Scenár: Joe Carnahan,
Brian Bloom, Skip Woods.
Kamera: Mauro Fiore. 
Strih: Jim May. Hudba: Alan
Silvestri. Hrajú: Bradley Cooper,
Liam Neeson, Jessica Biel,
Quinton „Rampage“ Jackson,
Sharlto Copley, Patrick Wilson,
Gerald McRaney, Henry Czerny.
Distribútor: Tatrafilm

Štyria hlavní hrdinovia filmu
bývali kedysi vysoko kvalifiko-
vaní a rešpektovaní členovia
elitnej armádnej jednotky.
Obdivovali ich pre mimoriad-
ny talent a schopnosť hravo
zvládnuť aj tie najťažšie úlohy.
To však platilo len dovtedy,
kým neboli nasadení do su-
per tajnej misie, ktorá ich ma-
la dostať za mreže. Odsúdili

ich za zločin, ktorý nespácha-
li. Im sa však podarilo ujsť z vä-
zenia a ukryť sa v podzemí
Los Angeles. Stali sa z nich vy-
dedenci, utečenci v krajine,
ktorú roky chránili a za ktorú
bojovali. Na úteku pred „spra-
vodlivosťou“ sa z nich stali
žoldnieri, pomáhajúci ľuďom,
ktorí si inú pomoc dovoliť ne-
môžu. P
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(The A-Team, USA, 2010) 35 mm, ·UP, 118 min., MP 12, slovenské titulky,
a k ã n ˘  /  k o m é d i a

A-Team

(The Road, USA, 2009), 35 mm, ·UP, 113 min., MN 15, ãeské titulky, d r á m a

Cesta
RéÏia: John Hillcoat. Námet:
Cormac McCarthy – rovnomenn˘
román (2006). Scenár: Joe
Penhall. Kamera: Javier
Aguirresarobe. Strih: Jon Gregory.
Hudba: Nick Cave, Warren Ellis.
Hrajú: Viggo Mortensen, Kodi
Smit-McPhee, Robert Duvall, Guy
Pearce, Molly Parker, Michael
Kenneth, Charlize Theron.
Distribútor: Palace Pictures

Pred asi desiatimi rokmi bol
svet zničený. Nikto nevie, čo
sa vlastne stalo, možno išlo
o jadrový útok, možno o ves-
mírnu udalosť. Milióny ľudí zo-
mreli na následky katastrofy,
vyhladovaním alebo na bez-
nádej pri pohľade na po-
malú smrť ľudí naokolo. Muž
a Chlapec sú ale na ceste za
nádejou, ktorú očakávajú na
Juhu. Celý svoj skromný maje-

tok si vezú v nákupnom vozí-
ku s namontovaným spätným
zrkadlom. Na svojej ceste sa
stretávajú s množstvom zúfal-
cov, ktorí prežili – s lúpežnými
gangami, kanibalmi a zlodej-
mi. V retrospektíve sú obrazy
Mužovej šťastnejšej minulos-
ti, ktorú trávil so Ženou. Cesta
je dobrodružné a hororové
road-movie o láske medzi ot-
com a synom. P
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ÁDo boja o Európsku filmovú cenu poslala Slovenská filmová
a televízna akadémia (SFTA) prihlášky filmu Miry Fornay Líštičky
a dokumentu Jara Vojteka Hranica. O ich výbere hlasovalo priamo
135 členov akadémie, ktorí sa rozhodovali z troch hraných titulov,
a to Bratislavafilm, Jánošík. Pravdivá história a Líštičky a z troch
dokumentárnych filmov Erotic Nation, Hranica a Momentky.
Možnosť byť vo výbere na cenu Európskej filmovej akadémie
mali dlhometrážne filmy, ktoré mali premiéru po 1. júli 2009, boli
v súlade s Dohovorom o filmových koprodukciách a boli verejne
distribuované. SFTA tradične vyberala z filmov, v ktorých slovenský
tvorivý podiel dosahoval aspoň polovicu podľa bodovania
Dohovoru. Už 23. slávnostné odovzdávanie Európskych 
filmových cien sa uskutoční 4. decembra 2010 v Talline. 
Viac informácií nájdete na www.europeanfilmacademy.org. (ts)

O Európsku filmovú cenu zabojujú Lí‰tiãky a Hranica

Medzinárodný filmový festival Bratislava založil novú tradíciu, ktorou
si chce uctiť významných slovenských filmových a divadelných

tvorcov. Je ňou Filmový chodník slávy, ktorý sa bude postupne
tiahnuť pred Mestským divadlom P. O. Hviezdoslava v Bratislave

a každý rok na ňom pribudne nová pamätná dlaždica, venovaná
osobnosti slovenského divadla a filmu. Prvou ocenenou

osobnosťou sa stala herecká legenda Ladislav Chudík, ktorý
chodník položením prvej dlaždice dňa 17. júna 2010 zároveň

slávnostne otvoril. Prvá dlaždica Filmového chodníka slávy 
je dielom mladej slovenskej umelkyne Ingrid Višňovskej. 

Je kombináciou červenej žuly a nerezu a je na nej podpis
oceneného. Počnúc rokom 2010 bude festival spoločne 
so svojimi mediálnymi partnermi vyhlasovať nominácie, 

na základe ktorých verejnosť môže dať svoj hlas umelcovi, 
ktorý by mal byť v aktuálnom roku ocenený. Podľa hlasov

verejnosti a hlasovania odbornej poroty bude potom 
vždy počas záverečného ceremoniálu MFF Bratislava 

vyhlásený nový držiteľ ocenenia. (ts)

Filmov˘ chodník slávy uÏ aj v Bratislave 

Pre podporu filmologického vzdelávania a výskumu na Slovensku
sa Slovenský filmový ústav (SFÚ) rozhodol zabezpečiť prístup
k databáze Film & Television Literature Index™ with Full Text, ktorej
producentom je EBSCO Publishing. Táto databáza predstavuje
špecializovaný odborový informačný zdroj zameraný na oblasť
kinematografie a audiovízie. Obsahuje bibliografický rozpis
a abstrakty článkov z viac než 370 filmových periodík, pričom k viac
než 100 filmovým periodikám sú dostupné aj plné texty článkov
(napr. z časopisov: Sight & Sound, Screen, Film-Philosophy, Camera
Obscura, Film Criticism, Film Comment, Film History, American
Cinematographer, Animation). Špeciálnou súčasťou databázy 
sú aj fotografie z Motion Picture & Television Photo Archive a tiež
plné texty kapitol z približne 100 príručkových knižných publikácií.
Databáza je od 1. júna 2010 dostupná prostredníctvom
počítačov v knižnici SFÚ pre používateľov ODKS SFÚ. (mh)

Nov̆ informaãn̆ zdrojz oblasti kinematografie
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RéÏia: Matthew Vaughn. Námet: Mark
Millar, John Romita Jr. – rovnomenn˘
komiks. Scenár: Jane Goldman, Matthew
Vaughn. Kamera: Ben Davis. Strih: Eddie
Hamilton, Jon Harris, Pietro Scalia.
Hudba: Marius De Vries, Ilan Eshkeri,
Henry Jackman, John Murphy. Hrajú:
Aaron Johnson, Christopher Mintz-Plasse,
Chloë Moretz, Nicolas Cage, Garrett 
M. Brown, Clark Duke, Deborah Twiss.
Distribútor: Magic Box Slovakia

Tínedžer Dave nevyniká vý-
nimočnými schopnosťami. Ži-
je priemerným životom stredo-
školáka a popoludnia trávi po-
flakovaním sa s nudiacou sa
partiou. Jediné, čo ho naozaj
baví, sú komiksy. Tie ho prive-
dú k jedinečnému nápadu:
stať sa superhrdinom! Žiaľ, k to-
mu mu chýba istá drobnosť,
ktorá je pre každého hrdinu

tým najdôležitejším: zvláštne
schopnosti. To ho ale nemôže
odradiť! Niečo také malicher-
né hravo zamaskuje jeho „ori-
ginálna“ a výstižná prezývka.
Kick-Ass je adrenalínovou jaz-
dou, v ktorej sú cynizmus, dr-
zosť a provokácia na prvom
mieste. Film vznikol podľa rov-
nomenného komiksu, ktorý sa
vo svete stal bestsellerom. P
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(Kick-Ass, USA / V. Británia, 2010) 35 mm, ·UP, 106 min., MN 15, ãeské titulky,
a k ã n ˘

Kick-Ass

RéÏia: Mariana âengel Solãanská.
Námet: Mariana âengel Solãanská.
Scenár: Mariana âengel Solãanská.
Kamera: Ramunas Greiãius, ·tefan
Buãka. Strih: Ondrej Azor. Hudba:
Vladimír Godár, Vladimír Martinka.
Hrajú: Marko Igonda, Pawel Malaszynski,
Alexander Domogarov, Lukács Bicskey,
Radoslav Brzobohat ,̆ Bartlomiej Firlet,
Rafal Fudalej, Vladimír Javorsk ,̆ Ivan
Palúch, Luká‰ Latinák, Ivan Romanãík.
Distribútor: SPI International

Jedného dňa nájdu mnísi
pred bránou Červeného kláš-
tora postreleného muža. Vylie-
čia ho a príjmu medzi seba.
Muž si postupne zvyká na život
vo svete, kde sa zastavil čas,
a učí sa liečiteľskému umeniu.
Prenasledujú ho však démoni
z minulosti, preto zloží prísahu
mlčanlivosti a príjme meno
Cyprián. Medzi múrmi klášto-

ra mu robí spoločnosť sirota
Michal. Ten raz objaví knihu
s podpisom Leonarda da Vin-
ciho s projektmi lietajúcich
strojov. Mladík takýto prístroj
tajne zostrojí, ale jeho pokus
stroskotá. Roky plynú ďalej
a Cyprián ostane sám so svo-
jím snom, ktorý sa nepodaril
splniť Michalovi. Začína skla-
dať vlastný lietajúci stroj... P
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RéÏia: Alice Nellis. Scenár: Alice Nellis.
Spolupráca na scenári: Zdenka Ulãová-
-Gallová. Kamera: Matûj Cibulka, David
âálek. Strih: Petr Mrkous. Hudba: Jan
Ponocn˘ – Cirkus Ponorka, Buty. Hrajú:
Zuzana BydÏovská, Zuzana âapková,
Filip âapka, Martha Issová, Michal âapka,
Natalja Volkovová, Ivan Shvedoff, Petr
Franûk, Václav Jiráãek, Zuzana Kronerová.
Distribútor: Continental Film

Štyri príbehy vytvárajú mo-
zaiku osudov niekoľkých man-
želských či partnerských dvo-
jíc, ktoré v bode životného zlo-
mu riešia otázky chceného,
nechceného, vytúženého či
zmareného rodičovstva. Zá-
merom autorky filmu Alice Nel-
lis je ukázať, že problém mo-
derného rodičovstva je širší

a hlbší, než konkrétne situá-
cie, v ktorých sa ocitajú posta-
vy, preto sa jej príbeh môže
dotknúť každého diváka. Kaž-
dý z príbehov o túžbe po die-
ťati, osudovom rozhodnutí, či
dieťa mať alebo nemať, ale-
bo o snahe vyrovnať sa s ná-
strahami života, môže byť prá-
ve ten váš. P
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(Mamas & Papas, âeská republika, 2010) 35 mm, 110 min., MP 12, d r á m a

Mamas & Papas



(I Love You Phillip Morris, USA, 2009), 35 mm, 98 min., MN 15, ãeské titulky,
k o m é d i a

I Love You 
Phillip Morris

RéÏia: Glenn Ficarra, John Requa.
Námet: Steve McVicker – rovnomenná
kniha (2003). Scenár: Glenn Ficarra, John
Requa. Kamera: Xavier Pérez Grobet.
Strih: Thomas J. Nordberg. Hudba: Nick
Urata. Hrajú: Jim Carrey, Ewan
McGregor, Leslie Mann, Rodrigo Santoro,
Michael Mandel, Michael Beasley, Allen
Boudreaux, Sean Boyd, Mary Louise
Burke. Distribútor: Magic Box Slovakia

Život Stevena Russela sa ob-
ráti o 180 stupňov vo chvíli,
keď sa dostane do väzenia.
Vzorný otec rodiny sa bezhla-
vo zamiluje do svojho spolu-
väzňa Phillipa Morrisa, ktoré-
mu však trest zakrátko končí.
Steven zostáva v cele sám
a premýšľa, ako by sa mohol
k svojmu milovanému dostať.
Začne realizovať divoké plá-

ny na útek... Film je nakrúte-
ný podľa skutočnej udalosti,
ozajstný Steven sa preslávil
mnohými útekmi z väzenia,
ktoré uskutočnil neuveriteľný-
mi spôsobmi: vydával sa za
svojho právnika, väzenského
lekára alebo za chorého na
AIDS. Naposledy bol uväzne-
ný v roku 1998 a odsúdený
na 144 rokov. P
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(Legenda o Lietajúcom Cypriánovi, Slovenská republika / Poºsko, 2010) 

35 mm, ·UP, 108 min., MN 15, h i s t o r i c k á  d o b r o d r u Ï n á  d r á m a

Legenda o Lietajúcom
Cypriánovi
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RéÏia: Stéphane Aubier, Vincent
Patar. Scenár: Stéphane Aubier,
Guillaume Malandrin, Vincent
Patar, Vincent Tavier. Kamera: Jan
Vandenbussche. Strih: Anne-Laure
Guégan. Hudba: Dionysos, French
Cowboy. Vedúci animácie: Steven
de Beul. Hlasy: Stéphane Aubier,
Jeanne Balibar, Nicolas Buysse,
Véronique Dumont, Bruce Ellison,
Fred Jannin, Bouli Lanners.
Distribútor: Asociácia
slovensk˘ch filmov˘ch klubov

Hrdinami animovanej komé-
die, vychádzajúcej z rovno-
menného televízneho seriálu,
sú malé plastové hračky. Kôň,
Kovboj a Indián žijú v zapad-
nutom mestečku. Pri pláne
prekvapiť Koňa ručne vyrobe-
ným darčekom k narodeni-
nám, sa Kovbojovi a Indiáno-

vi podarí zničiť dom, v ktorom
spoločne žijú. Od tejto chvíle
čaká na nerozlučnú trojicu
priateľov celý rad bizarných
dobrodružstiev, ktoré ich zave-
dú do paralelného podmor-
ského sveta, polárnych pus-
tatín i k žeravému zemskému
jadru... P
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(Panique au village, Belgicko / Francúzsko / Luxembursko, 2009) 35 mm, ·UP,
75 min., MP, ãeské titulky, a n i m o v a n ˘  /  k o m é d i a

Panika v mesteãku



(Oko nad Prahou, âeská republika, 2010) 35 mm, 78 min., MP 12, d o k u m e n t

Oko nad Prahou
RéÏia: Olga ·pátová. Námet: Eli‰ka
Kaplick˘ Fuchsová. Scenár: Olga
·pátová, Eli‰ka Kaplick˘ Fuchsová.
Kamera: Olga ·pátová. Strih: Jakub
Voves. Úãinkujú: Jan Kaplick ,̆ Pavel
Bobek, Brian Clarke, Norman Foster,
Eli‰ka Kaplick˘ Fuchsová, Michaela
Gabriel, Gabriela Gálová, Zaha Hadidová,
Václav Havel, Vlastimil JeÏek, Eva Jifiiãná,
Josef Kaplick ,̆ Milan KníÏák, Zdenûk
Luke‰, Filippo Previtali, Georg Roetzel,
Petra Sedláãková, Bohdana Stoklasová,
Pavel Bém. Distribútor: Palace Pictures

Snímka Oko nad Prahou
je osobný a politický životo-
pis Chobotnice, čiže projektu
pražskej Národnej knižnice,
a rovnako životopis posled-
ných rokov jeho autora Jana
Kaplického, českého architek-
ta svetového formátu. Ten si
vo svojom denníku v roku 1998
okrem iného poznamenal: vy-
hrať súťaž a mať jednu lásku.
Týmto zápisom akoby napísal

nielen scenár svojej závereč-
nej životnej kapitoly, ale aj fil-
mu, ktorý sleduje dramatic-
ký spoločenský príbeh tvori-
vej imaginácie a intímneho
vzťahu muža a ženy. Vo filme
sa vzájomne prelínajú viace-
ré línie: zápas o knižnicu, život
a dielo Kaplického, dôležitú
rolu hrá aj Praha ako miesto
najrôznejších architektonic-
kých štýlov. P
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RéÏia: Nimród Antal. Scenár:
Alex Litvak, Michael Finch.
Kamera: Gyula Pados. Strih: Dan
Zimmerman. Hudba: John
Debney. Hrajú: Adrien Brody,
Danny Trejo, Topher Grace,
Laurence Fishburne, Alice 
Braga, Walton Goggins, 
Derek Mears, Brian Steele.
Distribútor: Tatrafilm

Maďarský režisér Nimród An-
tal nakrútil v produkcii Rober-
ta Rodrigueza ďalší diel série
o najslávnejšom vesmírnom
zabijakovi všetkých čias. De-
väť ľudí rôzneho veku, pohla-
via a národnosti sa prebudí
v džungli, nevedia, ako sa tam
dostali a navzájom sa nepo-
znajú. Jedno však majú spo-
ločné – všetci sú rodení zabi-

jaci, bývalí vojaci, trestanci či
dobrodruhovia. Uniesli ich pre-
dátori, ktorých už prestalo ba-
viť loviť na Zemi. Skupina sa
ocitá na neznámej planéte,
kde sa stáva lovnou zverou,
hrou určenou na rozptýlenie.
Musia sa pokúsiť prežiť. Na-
šťastie sa k nim pripojí muž,
ktorý na planéte prežil a vie,
ako si s predátormi poradiť. P
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(Predators, USA, 2010) 35 mm + 2D digital, ·UP, MN 15, slovenské titulky,
s c i - f i  /  a k ã n ˘  /  h o r o r

Predátori
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Á RéÏia: Roger Kumble. 
Scenár: Michael Carnes, 
Josh Gilbert. Kamera: Peter
Lyons Collister. Strih: Lawrence
Jordan. Hudba: Edward
Shearmur. Hrajú: Brendan 
Fraser, Brooke Shields, Matt
Prokop, Ken Jeong, Ricky Garcia,
Eugene Cordero, Patrice O’Neal.
Distribútor: Palace Pictures

Dan Sanders sa kvôli práci
presťahuje aj s rodinou z Chi-
caga do oregonských lesov,
kde má dohliadať na stavbu
zdanlivo ekologického pro-
jektu. Spočiatku si myslí, že
najväčším problémom preň-
ho budú zhýčkaná manžel-
ka a pubertálny syn, ktorý má
z prírody panický strach. To
však ešte netuší, že sa kvôli

svojej funkcii stal nepriateľom
číslo jeden pre všetky miestne
zvieratá, ktoré sa nehodlajú
vzdať svojho domova. Tie strp-
čujú Danovi život na každom
kroku – ničia jeho prácu, ro-
dinný život aj oblečenie. Dan
sa zúfalo bráni ich útokom, no
postupne zisťuje, že jeho po-
kusy sú márne a navyše mu
nikto nechce uveriť. P
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(Furry Vengeance, USA, 2010) 35 mm, 92 min., MP 12, ãesk˘ dabing,
r o d i n n á  k o m é d i a

Pomsta chlpáãov
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RéÏia: Breck Eisner. Námet: film
The Crazies (r. George A. Romero,
1973). Scenár: Scott Kosar, Ray
Wright. Kamera: Maxime Alexandre.
Strih: Billy Fox. Hudba: Mark
Isham. Hrajú: Timothy Olyphant,
Radha Mitchell, Joe Anderson,
Danielle Panabaker, Christie 
Lynn Smith, Brett Rickaby, 
Preston Bailey, John Aylward.
Distribútor: Continental Film

Šerif z provinčného mesteč-
ka má nudnú prácu. Jeho úlo-
hou je dohliadať na poriadok
v zapadákove, kde sa nič ne-
deje. Jedného dňa sa však
jeho mesto zmení na nepo-
znanie. Slušní občania sa za-
čnú správať čudne a postup-
ne sa z nich stávajú vraždia-
ce beštie. Zdivočení susedia
sa množia, nákaza šialenstva

sa rozšírila po celom mesteč-
ku a obyvatelia sa navzájom
vyvražďujú. Mesto obkľúčila
armáda, ktorá čaká, kým sa
obyvatelia zlikvidujú... Predlo-
hou hororu sa stal rovnomen-
ný film z roku 1973. Jeho auto-
rom je guru hororového žánru
George A. Romero, ktorého
film The Crazies dnes patrí
k žánrovej klasike. P
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(The Crazies, USA / Spojené arabské emiráty, 2010) 35 mm, ·UP, 101 min., 
MN 15, ãeské titulky, h o r o r  /  s c i - f i  /  t r i l e r

The Crazies



(Shrek Forever After, USA, 2010) 35 mm + 3D digital, ·UP, 92 min., MP,
slovensk˘ dabing, a n i m o v a n á  k o m é d i a

Shrek: 
Zvonec a koniec

RéÏia: Mike Mitchell. 
Scenár: Josh Klausner, Darren
Lemke. Kamera: Yong Duk Jhun.
Hudba: Harry Gregson-Williams.
V slovenskom znení: Rastislav
Sokol, Du‰an Szabo, Helena
Krajãiová, Du‰an Cinkota, Martin
Zatoviã, Du‰an Tarageº, Oºga
·alagová. Distribútor: Tatrafilm

Zo Shreka sa stal „starý foter“.
Namiesto toho, aby desil de-
dinčanov, otrávený im dnes
rozdáva autogramy. Čo sa to
stalo s divokým zlobrom? Pre-
tože mu je smutno za časmi,
keď býval skutočným netvo-
rom, podpíše zmluvu s prefíka-
ným predavačom ilúzií Rum-
pelstiltskinom. V tej chvíli sa

ocitne v alternatívnej verzii
kráľovstva Za siedmimi hora-
mi, kde zlobrov prenasledujú,
Rumpelstiltskin je kráľom a Fio-
na ho v skutočnosti nikdy ne-
stretla. Shrek teraz musí na-
praviť, čo vyviedol. Musí za-
chrániť priateľa, obnoviť svet
na taký, aký býval, a znovu zís-
kať svoju Pravú lásku. P
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RéÏia: David Slade. Námet: Stephenie
Meyer – román Zatmenie (2007).
Scenár: Melissa Rosenberg. Kamera:
Javier Aguirresarobe. Strih: Art Jones,
Nancy Richardson. Hudba: Howard
Shore. Hrajú: Kristen Stewart, Robert
Pattinson, Taylor Lautner, Billy Burke,
Ashley Greene, Dakota Fanning,
Jackson Rathbone, Nikki Reed.
Distribútor: SPI International

Tretie pokračovanie ságy
prináša ďalšiu romantickú zá-
pletku. Potom, čo Edward
opustil Bellu, vytvorila si silné
puto s vlkolakom Jacobom.
Okrem toho Seattle zachváti-
lo aj vážne nebezpečenstvo.
Pustoší ho séria vrážd, za ktorý-
mi stojí chladnokrvná Viktória,
túžiaca po pomste za smrť
svojho druha. Uprostred toho

všetkého je Bella nútená vy-
brať si medzi láskou svojho
života Edwardom a priateľ-
stvom s Jacobom. Vie, že jej
voľba môže vyvolať vojnu me-
dzi upírmi a vlkolakmi, nech je
akákoľvek. S blížiacou sa ma-
turitou je postavená aj pred
najdôležitejšie rozhodnutie v ži-
vote – ostať človekom, alebo
sa stať upírom? P
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(The Twilight Saga: Eclipse, USA, 2010) 35 mm + 2D digital, ·UP, 130 min., 
MP 12, ãeské titulky, r o m a n t i c k ˘  h o r o r

Twilight sága:
Zatmenie
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Á RéÏia: Steve Pink. Námet: Josh Heald.
Scenár: Josh Heald, Sean Anders,
John Morris. Kamera: Jack Green.
Strih: George Folsey Jr., James
Thomas. Hudba: Christophe Beck.
Hrajú: John Cusack, Clark Duke, 
Craig Robinson, Rob Corddry,
Sebastian Stan, Lyndsy Fonseca,
Chevy Chase, Charlie McDermott.
Distribútor: Palace Pictures

Štyria kamaráti zo študent-
ských čias si uvedomili, že sú
nespokojní so svojím súčas-
ným životom. Adama opusti-
la priateľka, Lou berie život
ako nikdy nekončiaci večie-
rok, Nickov život riadi jeho
manželka a Jacob je závislý
na videohrách. Rozhodnú sa
preto pripomenúť si bezsta-

rostné dni a oživiť ideály z mla-
dosti. Netušia, že ich prianie
sa im splní – dostanú šancu
ovplyvniť svoju budúcnosť. Po
búrlivom večierku sa ocitnú
v roku 1986 a ich súčasný ži-
vot začína po druhýkrát. Origi-
nálna komédia nekonvenčne
nazerá na opätovné nádeje
v skazenom živote. P
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(Hot Tub Time Machine, USA, 2010) 35 mm, 99 min., MP 12, ãeské titulky,
k o m é d i a

To bol zajtra Ïúr
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RéÏia: Christopher Nolan.
Scenár: Christopher Nolan.
Kamera: Wally Pfister. 
Strih: Lee Smith. Hudba: Hans
Zimmer. Hrajú: Leonardo
DiCaprio, Ken Watanabe, 
Joseph Gordon-Levitt, Marion
Cotillard, Ellen Page, Tom Hardy,
Tom Berenger, Michael Caine.
Distribútor: Continental Film

Sny sú bránou do podvedo-
mia človeka, odkrývajú jeho
najtajnejšie myšlienky a túž-
by. Vo svete, kde je myšlienka
tým najmocnejším hýbateľom,
je najdôležitejšie ju ukradnúť.
Dom Cobb je špičkou vo svo-
jom odbore. Dokáže ukradnúť
akúkoľvek informáciu z pod-
vedomia počas spánku, kedy
je myseľ najviac oslabená. Ta-

kýto život z neho spravil štvan-
ca vo svete, kde sa za zločiny
platí životom. Keď dostane
ponuku, ktorá mu umožní vrá-
tiť sa späť do života, po akom
túžil, neodmietne. Úloha je
však komplikovanejšia než
obvykle. Namiesto krádeže
má Cobbov tím do mysle ná-
pad vložiť. 
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(Inception, USA / V. Británia, 2010) 35 mm, ·UP, 142 min., MP 12, 
slovenské titulky, m y s t e r i ó z n y  /  s c i - f i  /  t r i l e r

Zaãiatok

RéÏia: Catherine Owens, Mark
Pellington. Kamera: Peter
Anderson, Tom Krueger. Strih:
Olivier Wicki. Hudba: piesne U2.
Úãinkujú: Bono, The Edge, 
Adam Clayton, Larry Mullen Jr..
Distribútor: Palace Cinemas

Záznam koncertu írskej sku-
piny U2, nakrútený trojrozmer-
nou technológiou. Film je
kompiláciou koncertov, ktoré
U2 odohrali v zime roku 2006
v Južnej Amerike počas sve-
tového turné Vertigo k albu-
mu How To Dismantle An Ato-
mic Bomb. Vďaka 3D techno-
lógii sa diváci skutočne ocitnú

na pódiu medzi Bonom, The
Edgeom, Adamom a Larrym.
Kompilácia obsahuje približ-
ne pätnásť piesní, medzi kto-
rými nechýbajú hity ako One,
Where The Streets Have No
Name, With Or Without You či
populárne novinky Beautiful
Day alebo Vertigo.
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(U23D, USA, 2008) 3D digital, 85 min., MP 12, v pôvodnom znení, 
h u d o b n ˘  d o k u m e n t

U23D

RéÏia: James Mangold. 
Scenár: Patrick O’Neill. 
Kamera: Phedon Papamichael.
Strih: Quincy Z. Gunderson,
Michael McCusker. Hudba: John
Powell. Hrajú: Tom Cruise,
Cameron Diaz, Maggie Grace,
Peter Sarsgaard, Paul Dano,
Marc Blucas, Viola Davis.
Distribútor: Tatrafilm

Mladá žena z malomesta si
vyrazí na rande naslepo a po-
čas nasledujúcich dní sa jej
život obráti hore nohami. Jej
partnerom je totiž sympatický,
ale trochu tajomný cudzinec,
ktorý vykazuje všetky znaky
superšpióna, „nadupaného“
všemožnými znalosťami a bo-

jovými umeniami. Nič ale nie
je tak, ako sa na prvý pohľad
zdá... Akčná komédia sa sú-
streďuje na unikajúcu dvoji-
cu a na jej úžasné a niekedy
smrteľne nebezpečné dob-
rodružstvá, v ktorých bojuje
o prežitie.
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(Knight and Day, USA, 2010) 35 mm + 2D digital, ·UP, 110 min., MP 12,
slovenské titulky, a k ã n á  k o m é d i a

Zatiaº spolu,
zatiaº naÏive

pripravili Eva Michalková a Miro Ulman 
(REDAKCIA NEZODPOVEDÁ ZA ZMENY T¯KAJÚCE SA DISTRIBUâN¯CH TITULOV!)
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Na druhý letný mesiac pripravili distribučné spoločnosti desať
premiér. Dňa 5. 8. sa dostane do kín 3D komédia o odvekom súboji
zvieracích nepriateľov Mačky a psi: Pomsta Kitty Galore, ktorá spája
živých hercov a animáciu, ale aj hudobná komédia o trochu
nezvládateľnej britskej rockovej hviezde v Los Angeles Dostaň ho
tam!. O týždeň neskôr majú premiéru dva filmy: akčný triler Philipa
Noycea s Angelinou Jolie a Lievom Schreiberom Salt a tiež
kriminálny triler Kájínek, inšpirovaný skutočným príbehom Jiřího
Kajínka s Konstantinom Lavronenkom v hlavnej úlohe. Dňa 19. 8. do
kín príde francúzska psychologická štúdia fanatizmu Hadewijch –
medzi Kristom a Alahom a obdivovateľky Ashtona Kutchera uvidia
tohto herca v akčnej komédii Vrahúni. Až štyri tituly majú premiéru
26. 8. – Listy pre Júliu sú romantickým road movie s Gael García
Bernalom, dokument Heleny Třeštíkovej Katka hovorí o štrnástich
rokoch zápasu s drogovou závislosťou, Toy Story 3 je pokračovaním
úspešnej animovanej série a novinka Michaela Night Shyamalana
Posledný vládca vetra je akčným fantasy, inšpirovaným
úspešným animovaným televíznym seriálom. (miro)

Augustové premiéry v kinách

Z FILMOVÉHO DIANIA
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V júli má premiéru jediný
tohtoročný majoritne slovenský
film, debut Mariany Čengel Sol-
čanskej Legenda o Lietajúcom
Cypriánovi. V druhej polovici
roka sú do kín ešte ohlásené
dve minoritné koprodukcie –
dvojdielny dokument Martina
Šulíka 25 zo šesťdesiatych ale-
bo Československá nová vlna
(14. 10.) a novinka Jana Švank-
majera, psychoanalytická ko-
média Prežiť svoj život (teória
a prax). Ako predfilm k nej bu-
de zaradený animovaný mu-
zikál Kataríny Kerekesovej Ka-
mene, a druhý slovenský krát-
ky, tentoraz hraný film X = X + 1
Juraja Krasnohorského bude
zasa predfilmom novinky Woo-
dyho Allena Užívaj si, ako sa len
dá!. Švankmajerov film i oba
menované krátke filmy sú sú-
časťou nekomerčnej putovnej
prehliadky Projekt 100 – 2010,
ktorá tento rok od 9. 9. prinesie
do kín filmy zo zlatého fondu
svetovej kinematografie a no-
vinky ocenené na prestížnych
medzinárodných filmových fes-
tivaloch. Diváci sa môžu ďalej
tešiť na Bielu stuha Michae-
la Hanekeho, ocenenú Zlatou
palmou v Cannes, Zlatým gló-
busom i Európskou filmovou
cenou, emóciami nabitý dru-

hý film britskej režisérky Andrey
Arnold Fish Tank, ktorý si v ro-
ku 2009 vyslúžil Cenu poroty na
festivale v Cannes, Humphrey-
ho Bogarta ako súkromného
detektíva Phila Marlowa vo fil-
movej adaptácii Chandlerov-
ho Hlbokého spánku, najnov-
ší film legendárneho režiséra
Andrzeja Wajdu Svätá tráva,
adaptáciu hry Woodyho Allena
Zahraj to znova, Sam v réžii Her-
berta Rossa s autorom a Diane
Keaton v hlavných úlohách, či
už dvadsať rokov starý film Aki-
ho Kaurismäkiho Zmluva s vra-
hom, v ktorom režisér využíva
klišé klasických gangsterských
filmov a osudových romancí.
Desiatku uzatvárajú čierna ko-
média Hala Ashbyho s pies-
ňami Cata Stevensa Harold
a Maude a vizuálne podmani-
vý film Bélu Tarra Muž z Lon-
dýna o túžbe po slobode vo
svete preniknutom zlom.

Pätnásť percent premiér
v druhom polroku bude do-
stupných i v čoraz rozšírenejšom
3D formáte. Sú medzi nimi nie-
len očakávané hity Toy Story 3,
Shrek: Zvonec a koniec, ďalšie
pokračovania kinohitov o Har-
ry Potterovi (18. 11.) a o kronike
Narnie (9. 12.) či animovaná
rodinná komédia štúdia Walta

Druh˘ polrok
vslovensk̆ ch kinách

Zatiaº ão vlani bolo na druh˘ polrok v slovensk˘ch kinách
naplánovan˘ch 105 premiér, tento rok je ich zatiaº len 89,
i keì je pravdepodobné, Ïe toto ãíslo sa do konca roka e‰te
zmení. O 24 letn˘ch premiérach informujeme v tradiãn˘ch
rubrikách ãísla – júlové nájdete v rubrike Nové filmy pre
premiérové kiná a v nadväznosti na ne tentoraz uvádzame
v rubrike Z filmového diania aj premiéry na august. 
Na tomto mieste priná‰ame aj ìal‰ie filmy, ktoré 
e‰te tento rok zavítajú do slovensk˘ch kín.

Disneyho Na vlásku (19. 12.), ale
i prvý tanečný 3D film v našich
kinách Let’s Dance 3D (2. 9.).
Nebudú chýbať ani pokračo-
vania úspešných titulov – naprí-
klad komédia s Robertom De
Nirom a Benom Stillerom o svok-
rovi a jeho zaťovi Little Fockers
(23. 12.), štvrtý diel série filmov
s Milou Jovovich Resident Evil:
Afterlife (23. 9.) či pokračova-
nie filmu, za ktorý získal Michael
Douglas hereckého Oscara
s názvom Wall Street 2: Peniaze
nikdy nespia (30. 9.). Slabšia je
ponuka českých filmov. V dru-
hom polroku sú zatiaľ napláno-
vané len štyri premiéry. Okrem
júlových Mamas & Papas ešte
dráma dvojice, ktorej vzťah sa
dostal na križovatku, pod náz-
vom Dvojka (2. 9.), dobrodružný
poetický rodinný príbeh Kuky
sa vracia (9. 9.) Jana Svěráka
a adaptácia bestselleru Micha-
la Viewegha Román pro muže
(23. 9.). Diváci sa však môžu te-
šiť na svoje obľúbené hviezdy
Catherine Zeta-Jones v roman-
tickej komédii Sexy 40 (2. 9.),
Jackieho Chana vo filme The
Karate Kid (9. 9.), Nicolasa Ca-
gea v dobrodružnej komédii
Čarodejov učeň (16. 9.), Johna
Travoltu v akčnom trileri Bez sú-
citu (16. 9.), Guya Pearcea v ho-
rore Neboj sa temnoty (30. 9.)
podľa scenára Guillerma del
Tora, Jeana Rena, ktorý prežil
22 výstrelov (18. 11.), Matta Da-
mona v sci-fi Správcovia osu-
du (7. 10.) či Juliu Roberts a Ja-
viera Bardema v dráme Jedz,
modli sa, miluj (30. 9.). A Ben Af-

fleck bude režírovať sám seba
v kriminálnom trileri The Town
(21. 10.).

Premiéru budú mať i novinky
slávnych režisérov. A Serious
Man (9.9.) bratov Coenovcov či
akčný triler Machete (30. 9.) Ro-
berta Rodrigueza s Danny Tre-
jom a Robertom de Nirom. Luc
Besson ponúkne adaptáciu ko-
miksu Neuveriteľné dobrodruž-
stvá Adele Blanc-Sec (11. 11.),
David Fincher priblíži príbeh za-
kladateľov Facebooku v drá-
me Sociálna sieť (28. 10.), Ale-
jandro Amenábar drámu zo
starého Egypta Agora (7. 10.)
a chýbať nebudú ani novinka
Romana Polanskeho Ghost Wri-
ter (7. 10.) a fantasy Neila Jor-
dana Ondine (7. 10.) s Colinom
Farrellom v úlohe rybára, ktorý
si myslí, že chytil do siete morskú
pannu. Hudba bude domino-
vať v dokumente o legendár-
nej skupine The Doors When
You’re Strange (21. 10.), v živo-
topisnom filme o francúzskom
spevákovi Gainsbourg (23. 9.)
i v dramatickom príbehu naj-
slávnejšieho sovietskeho diri-
genta Andreja Filipova Koncert
(14. 10.). Z animovaných filmov
sa do kín dostanú dobrodružná
fantasy Legend of the Guar-
dians: The Owls of Ga’Hoole
(7. 10.), satira na filmy o super-
hrdinoch Megamyseľ (2.12.), ro-
dinná komédia o dvoch mla-
dých vlkoch Alpha and Omega
(30. 9.) a Despilace Me (21. 10.),
kde sa tri dievčatá – siroty sna-
žia zabrániť krádeži Mesiaca.

Miro Ulman
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V októbri do na‰ich kín príde aj celoveãern˘ dvojdielny dokument 25 zo ‰esÈdesiatych
alebo âeskoslovenská nová vlna, ktor˘ mal predpremiéru na MFF Art Film Fest.

(REDAKCIA NEZODPOVEDÁ ZA ZMENY T¯KAJÚCE SA DISTRIBUâN¯CH TITULOV!)
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Jedného dňa nájdu mnísi
pred bránou Červeného kláš-
tora postreleného muža. Vylie-
čia ho a príjmu medzi seba, aj
keď nič netušia o jeho tajupl-
nej minulosti. Z mužovho sprá-
vania je však zrejmé, že prešiel
peklom a na odľahlom mieste,
kam ho zaviedol osud, hľadá
úkryt a pokoj. Medzi múrmi kláš-
tora mu robí spoločnosť päťroč-
ná sirota Michal, o ktorého sa
mnísi starajú. Muž si postupne
zvyká na život vo svete, kde sa
zastavil čas, a začína sa učiť
bylinárskemu a liečiteľskému
umeniu. Naďalej ho však pre-
nasledujú démoni z minulosti.
Rozhodne sa preto zložiť prísa-
hu mlčanlivosti a príjme meno
Cyprián. Prejde dvanásť rokov
a chýr o mlčiacom mníchovi
a jeho schopnostiach liečiť sa
rozšíri po krajine. Z Michala vy-
rastie dospelý muž, ktorý raz
objaví u Cypriánovho pacien-
ta knihu s podpisom Leonarda
da Vinciho s projektmi lietajú-
cich strojov. Mladík začne sní-
vať o lietaní a tajne takýto prí-
stroj zostrojí, jeho pokus však
stroskotá. Roky plynú a opuste-
ný Cyprián sa sám rozhodne
naplniť svoj dávny sen o lieta-
ní. Jedny krídla, ponášajúce sa
na rogalo, mu cirkevná vrch-
nosť údajne spálila na námestí
v Spišskej Belej ako diablov vy-

nález. Legenda vraví, že tajne si
zostrojil ešte jedny, dokonalejšie
a pevnejšie, a na tých sa rozho-
dol zletieť z vysokej skaly. Od to-
ho dňa ho nikto viac nevidel... 

Historický film Legenda o Lie-
tajúcom Cypriánovi je celove-
černý debut absolventky filmo-
vej a televíznej réžie na VŠMU
Mariany Čengel Solčanskej, kto-
rá je zároveň autorkou náme-
tu a scenára. Už počas štúdia
nakrútila viacero úspešných
krátkych a stredometrážnych
filmov, napríklad Šimijé, Mon-
štrancia, Ábelov čierny pes,
Mlyn či Majkomašmalon. O svo-
jom dlhometrážnom debute
hovorí: „Chcela som vyrozprá-
vať príbeh človeka, ktorý na-
vzdory vlastnej ničotnosti doká-
zal prežiť sám so sebou, stať sa
mravným, nájsť zmysluplnú čin-
nosť v živote a správne zomrieť.
A krásne je, že toto stačí na to,
aby sa stal legendou.“ 

Cyprián je skutočnou histo-
rickou postavou. Žil v osemnás-
tom storočí, bol rádovým mní-
chom v kláštore kamaldulov
v Červenom kláštore, ktorý sto-
jí dodnes pri poľských hrani-
ciach v Pieninách. Nadobudol
hlboké vedomosti z oblasti me-
dicíny, floristiky, farmácie, al-
chýmie a botaniky, zaoberal
sa aj písaním vedeckej literatú-
ry, beletrie a zbieraním ľudovej

Legenda
o tajomnom mníchovi 

Letné mesiace sú obvykle obdobím niãnerobenia,
v slovenskom filme to v‰ak tentoraz neplatí. Po niekoºk˘ch
neúrodn˘ch mesiacoch bude maÈ koneãne premiéru 
ìal‰í slovensk˘ film. DÀa 29. júla 2010 do na‰ich kín príde 
prv˘ tohtoroãn˘ majoritne slovensk˘ hran˘ film Legenda
o Lietajúcom Cypriánovi v réÏii Mariany âengel Solãanskej.
Prinesie príbeh o tajomnom mníchovi, ktor˘ zostrojil
lietajúci stroj podºa stratenej knihy Leonarda da Vinciho. 

slovesnosti. Najväčšmi ho však
preslávil herbár, ktorý tvoril v ro-
koch 1765 až 1771. Fascinovalo
ho aj lietanie a skúmal spôsob
fungovania vtáčích krídel. Reži-
sérku zaujala historická postava
mnícha Cypriána pre paradox
legendy, ktorá sa o ňom zacho-
vala: „Mních najprísnejšieho rá-
du sveta si zostrojil krídla. Ako?
Prečo? Mních, ktorý si celý život
lepil do herbára bylinky, napísal
na tie isté stránky kostrbatým
písmom, že je nešťastný, bojí sa
smrti a má strach, že nebol dosť
dobrý... Kto to vlastne bol?“

Snímka vznikala takmer šty-
ri roky. Scenár bol dokončený
v roku 2006, prvá klapka pad-
la v januári 2008. Nakrúcanie
trvalo 42 dní, točilo sa v štyroch
etapách spolu jeden kalen-
dárny rok v Červenom Klášto-
re, Nitre, Hronskom Beňadiku,
TANAP-e, PIENAP-e, Lesnici, Vy-
chylovke a v ďalších lokalitách.
Pri práci na filme sa vystrieda-
li dvaja kameramani – v Čes-
ku veľmi populárny Ramunas
Greičius (okrem iného je auto-

rom obrazovej koncepcie fil-
mov Tajnosti a Čert vie prečo –
pozn. aut.) a Štefan Bučka, kto-
rý kameramansky debutoval
filmom Veľký rešpekt. Na hud-
be k filmu spolupracovali Vladi-
mír Martinka a Vladimír Godár,
ústrednú pieseň naspievala Zu-
zana Smatanová. 

Vo filme hrajú herci z viace-
rých európskych krajín – Česka,
Slovenska, Poľska, Maďarska,
aj Ruska. V hlavnej úlohe sa
predstaví slovenský divadelný
a filmový herec Marko Igonda,
známy okrem iného z filmu Roz-
hovor s nepriateľom. Popri ňom
vo filme vystupujú Pawel Mala-
szynski, Alexander Domogarov,
Radoslav Brzobohatý, Vladimír
Javorský, Lukács Bicskey, Lu-
káš Latinák a mnohí ďalší. Pod-
ľa čoho režisérka volila medzi-
národné herecké obsadenie?
„Radka Brzobohatého som po-
prosila z úcty a vďaky, že mi hral
v prváckom ročníkovom filme.
Vladimíra Javorského som vi-
dela ešte ako študentka polito-
lógie hrať Hamleta. Maďarský
herec Lukács Bicskey je úžas-
ný typ, taký by som u nás nena-
šla. Rusa Domogarova som si
vyhliadla v jednej z adaptácií
Dostojevského Idiota a sloven-
ských hercov som oslovila pria-
mo,“ hovorí Čengel Solčanská.
Historická snímka vznikla v pro-
dukcii slovenskej spoločnosti
Magic Seven Slovakia a poľ-
skej Pleograf Ltd., koproducent-
mi sú Slovenská televízia, Stu-
dio 727 a JMB Film & TV Produ-
ction. Vo fáze prípravy sa film
prezentoval na medzinárod-
ných filmových trhoch na MFF
Berlín a Cannes. 

Eva Michalková 

foto: SPI International
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Legenda o Lietajúcom Cypriánovi
(Slovensko / Poºsko, 2010)
Celkov˘ rozpoãet filmu: 1 502 000 Eur (plánovan˘)
Finanãná podpora MK SR: 508 285 Eur 
Poãet kópií, v ktor˘ch sa film distribuuje na Slovensku: 15 distribuã-
n˘ch kópií
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Vaša úplne prvá práca ako
kostýmového výtvarníka pre
televíziu bola vraj „absurd-
ná“...

– ...to bola absurdná náho-
da. Bol som pri nejakom rozho-
vore režiséra so scénickým vý-
tvarníkom televízie Ladislavom
Hupkom o hre Slawomira Mro-
zeka. Nešlo im to, ťažko ju chá-
pali, a pretože som mal skúse-
nosť s absurdnou drámou z di-
vadla Na zábradlí, tak som tam
tak sekundoval. Napokon mi re-
žisér povedal, že keď som ta-
ký múdry, nech urobím kostýmy.
To bolo v roku 1964. Mojím pr-
vým televíznym koprodukčným
filmom bola konfrontácia so
Spolkovou republikou Nemec-
ko Pražská legenda v roku 1965
s režisérom Leopoldom Laho-
lom. Prvým hraným filmom bo-
la Zmluva s diablom režiséra Jo-
zefa Zachara v roku 1966.

Lahola bol vtedy už v emig-
rácii. Ako sa vám s ním spolu-
pracovalo?

– Lahola bol v emigrácii od
roku 1946 a spolupracovalo sa
mi s ním veľmi dobre. Bol to veľ-
mi inteligentný človek, sveto-
bežník a skúsený umelec. Ne-
mal na mňa žiadne zvláštne
nároky, choval sa veľmi part-
nersky a priateľsky. Kameru ro-
bil Mirek Ondříček a s ním som

konzultoval všetko potrebné.
Mirek už mal za sebou dva fil-
my s Formanom, bol príjemný,
už vtedy náročný, veľmi kama-
rátsky. Dlhšie mi trvalo, než som
našiel podobných kozmopolit-
ných spolupracovníkov.

Kameraman je pre vás asi
ten hlavný partner...

– Áno, veď on robí obrázky.
V rozhovore s kameramanom
hľadáte spoločnú obrazovú reč
filmu. Pýtam sa ho, aké farby
má rád. Sýte, transparentné,
kontrastné, komplementárne.
Či má rád figúru ako sochu,
alebo to vidí skôr maliarsky. Čo
potrebuje z kostýmu predovšet-
kým vidieť. Či máme herca kos-
týmom spútavať, alebo oslo-
bodzovať. Móda má svoje his-
torické zásady. Buď odevom
človeka spútava alebo rozpú-
tava. A sympatie, ktoré k tým-
to zásadám určitého obdobia
máte pre ten ktorý film, tie urču-
jú kostým. 

Aká je vaša skúsenosť s reži-
sérmi z hľadiska výberu kostý-
mov? 

– Niektorí sa neradi do toho
miešajú. Za všetkých – robil som
nejakú drobnosť s režisérom
Martinom Fričom a on mi pove-
dal: „Pane kolego, nezatěžujte
se, hezkou vázanku...“. A bolo. 

Historický film sa vo väčšine
prípadov drží dobových reá-
lií. Ale sú filmy, ktoré pracujú
s kostýmom inak. Napríklad
Pasolini v Medei neobliekol
postavy iba do antických kos-
týmov...

– Áno, tieto kostýmy majú bo-
nus hodnoty. Musíte brať do
úvahy, že jeho stálym partne-
rom bol Danilo Donati, a to bol
niekto. A myslím si, že sa na ne-
ho Pasolini veľmi spoliehal. Do-
nati poznal letoru a myslenie
Pasoliniho. Ja som zhodou okol-
ností robil film s jeho preferova-
ným hercom Francom Cittim,
hral napríklad v Accattone. Bol
to historický film, Franco hral
rímskeho senátora. Kostým som
šil bez jeho prítomnosti, a keď
si ho obliekol tesne pred nakrú-
caním, povedal „...come Dani-
lo Donati“. A vtedy mi poskoči-
lo srdce, pretože Donati a Piero
Tosi, to boli moje idoly. 

Dobrý historický kostým je
asi ten, pri ktorom si divák ne-
uvedomuje, že je to kostým.
Osobne som taký pocit mala
napríklad pri Amadeovi Milo-
ša Formana. Kostýmy v ňom
pôsobia veľmi prirodzene, ci-
vilne...

– S Amadeom je to tak. Dodo
Pištek mal šťastie, že mu kostý-
my hlavných predstaviteľov šil

Tirelli v Ríme. To bol superstar zo
všetkých superstar, ktorí realizo-
vali kostýmy svetovej kinemato-
grafie. Ale aby som to uviedol
na pravú mieru, film mal úžas-
ný kostým predovšetkým záslu-
hou Doda Pištěka. Oscara si za-
slúžil bez rečí. 

Je pre vás historický film zau-
jímavejší? Je väčšou výzvou?

– Záleží na tom, akých máte
partnerov pre realizáciu. Môže
sa vám stať, že robíte historický
film a každú chvíľu musíte od-
biehať na WC, lebo vám je ne-
voľno, ako sa to przní. Potom ro-
bíte historický film a máte z toho
radosť. Ja som mal partnerku
Ellu Maklakovu. Je Ruska, robili
sme spolu v Mosfilme. To som
žasol, KTO je to výtvarník kostý-
mov, čo všetko musí vedieť, aký
musí byť vzdelaný, ako všetké-
mu musí rozumieť a ako nesmie
podvádzať. Ako sa díva krajčí-
rom doslova na ruky, keď šijú,
aké zázemie má v múzeách.
Robili sme Eugena Onegina
v réžii Petra Weigela. Povedal
som jej, že kostýmy ušijeme
v Mosfilme, tam musia byť vyni-
kajúce dielne. A ona ma opra-
vila, že to budeme šiť v Prahe.
Bola zvedavá, ako to tu fungu-
je. A fungovalo to veľmi dobre.
Keď krajčír vidí, že má vedľa
seba odborníka, spolupracuje
a snaží sa omnoho viac, aby
sa niečo naučil.

Stalo sa vám, že nejaký his-
torik namietal voči nepresnos-
tiam?

– Nie, ale ozval sa jeden sú-
druh. Robil som s Petrom Sola-
nom na filme Slávny pes. Nor-
malizační súdruhovia mali po-
cit, že je tam niečo namierené
proti Sovietskemu zväzu. Zavo-
lal si ma, vraj prečo chcem ha-
nobiť SNP? „Súdruh Krivosud-
ský, ktorý hrá poddôstojníka SS,
má nad vreckom stužku pamät-
nej medaily SNP.“ „To sa mýli-
te,“ hovorím. „Má tam železný
kríž z 1. svetovej vojny, stužku

Kost˘mov˘ v˘tvarník, scénograf a pedagóg Milan 
âorba (1940) zaãínal v 60. rokoch v âeskoslovenskej
televízii a poãas svojej dlhoroãnej tvorby spolupracoval
s viacer˘mi európskymi filmov˘mi ‰túdiami. Bohatá
a rôznorodá filmografia svedãí o v‰estrannosti 
jeho talentu. âerstv˘ drÏiteº Kri‰táºového krídla 
za celoÏivotné dielo, ktor˘ stále tvorí pre film 
aj divadlo, oslávi v júli v˘znamné Ïivotné jubileum.



Kost̆ m ako
obrazová reã filmu

foto: Peter Procházka



27

za Sudety a stužku za zimné ťa-
ženie do Ruska.“ Rozdiel bol
v tom, že stužka SNP je červe-
ná, uprostred má biely pás
s modrým prúžkom. Nemci ma-
li to isté, ale ten prúžok je čier-
ny. No a bol to čiernobiely film
(smiech). Chvíľu napätie trvalo,
než som doniesol dobrozdanie
z vojenského múzea.

Vaša filmografia je obsiah-
la. Nájdeme v nej veľa zvuč-
ných mien...

– Mne sa veľmi dobre robi-
lo s Jurajom Jakubiskom. Je in-
venčný, excentrický, má vycib-
renú fantáziu... To milujem. Po-
tom mám rád Dušana Hanáka
a vážim si ho aj pre jeho „podi-
vínstvo“, má tajomstvo, a to je
pre film veľmi dobré. Martina
Šulíka mám rád, je veľmi bystrý.
Štefan Uher bol síce trošku neis-
tý, ale príjemný partner svojou
plachosťou a krehkosťou. Mar-
tin Hollý bol zasa mierny chole-
rik. Ten mi občas vynadal, ale
ináč sme boli kamaráti na život
a na smrť.

Ako sa spolupracuje s Jaku-
biskom, ktorý je aj výtvarník
a sám pracuje na výtvarnej
zložke filmu?

– Stopercentne. Úžasne. On
dáva priestor a zároveň bojuje
o svoj. Je úžasný v tom, že do-
káže motivovať. Pri niektorých
filmoch si poviete, „to stačí aj
takto, veď režisér sa v tom nevy-
zná“, a tak troška podvádzate.
Ale Jakubisko také nepozná.
Tlačí na vás, až podľahnete.
Náročné je, že tlak niekedy vy-
vinie tesne pred záberom.

Stávalo sa to často?
– Podvádzať partnera, to je

dosť náročná vec. Aj herec to
má, aj akékoľvek iné povola-
nie pri filme. Musíme priznať, že
film sa robí v strese. Ak partner
má hodnotu, rozmer, s ktorým
sympatizujete, máte pocit, že
ste na rovnakej vlne, tak ho ne-
podvádzate.

Napovie vám veľa už scenár?
– Už po prvom čítaní viem,

ako to bude. Dá sa to veľmi
rýchlo odhadnúť. Naše filmové
prostredie má jednu nevýhodu,
že máme v oblasti scenáristiky
veľmi často jednu nohu kratšiu.

Ktorú?
– Myslím, že tú kráčajúcu

(smiech). 

Rozpad Koliby sa dotkol
všetkých remesiel okolo fil-
mu. Platí to, predpokladám,
aj pre kostýmy...

– To, čo pokladám za tragé-
diu, je, že sklad kostýmov bol
veľmi slušne vybavený a už ne-
existuje. Bolo tam veľa pôvod-
ných vecí z rôznych výkupov.
Robil som s Martinom Ťapá-
kom nejaký príbeh, vyšli sme
do lokalít nakrúcania, a tam
sa priamo nakupovali kostýmy.
Za borovičku som kúpil kožuch.
Depozit bol vzácny, lebo obsa-
hoval autentické veci. Niečo
podobné mali Cinecittà alebo
Barrandov, Berlín, Lodž. Nathan
House v Londýne je skvelý, tam
sú milióny vecí, stačí na ich
webe len ukázať, že toto, toto
a toto chcem a príde vám to
krásne zabalené. Aj Koliba ma-
la svoje „klenoty“, kým jedné-
ho dňa neprišiel buldozér a aj
s kostýmami sa budova skladu
prevalcovala. To je barbarstvo.
Kultúra a jej umenie je jediný
element civilizácie, o ktorý sa
môže spoločnosť v prítomnosti
a v budúcnosti oprieť. Ak kultú-
ra zmizla, nie je dôkaz o civilizá-
cii. Dnes sa nie je pomaly o čo
oprieť. Je to alarmujúce. A mô-
žeme na to škaredo doplatiť. 

Putujú niektoré kostýmy z fil-
mu do filmu? 

– Prakticky všetky. Jeden čas
som mal obľúbené sako a päť
rokov som ho musel mať vo fil-
me. Bolo to viac-menej zo žar-
tu, ale pociťoval som to sako
ako talizman. Ako keď má špor-
tovec doma plyšáka a tvrdí, že

ak ho zabudne, nebude mať
šťastie. 

Teraz pracujete s mladou
generáciou režisérov. Je ich
prístup iný? 

– Nedávno sme dokončili na-
krúcanie filmu Román pro mu-
že. Réžiu má Tomáš Bařina. To je
príma partner. Nepoužíva žiad-
ne ťažkopádne formulácie, ho-
vorí stručne a najmä zreteľne.
Je veľmi empatický a pozorný
spolupracovník. Robilo sa mi
s ním veľmi dobre. Či je prístup
vo všeobecnosti iný, neviem
posúdiť. U Tomáša a u mňa išlo
o niekoľkogeneračný odstup.
Cynicky povedané, pristupoval
ku mne ako k človeku, ktorý sa
vrátil z dovolenky z krematória.
U mladších existuje určitý druh
obavy, že komunikuje s niečím,
s čím nemá ideálnu skúsenosť.
Mladí pozorujú ako sa chováte
a podľa toho reagujú. Dobré
je, ak viete narábať s rovnová-
hou dvoch svetov. Ja som bol
v pohode a Tomáša sa spýtajte.

Predsa len, dnes je vizuál
a imidž dôležitý.

– Teraz sa dáva dôraz na 
imidž, je to dôležitý fenomén.
Nedarí sa vždy. Veľmi sa mi pá-
či napríklad práca Katky Hol-
lej, Andrey Královej alebo Jaro-
slavy Pecharovej. Majú v sebe
rozmer, ktorý im pomáha robiť
výborné kostýmy. Majú v sebe
talent, to, čomu sa hovorí „dob-
rý nos“ a človečenstvo. 

Vo filmografii máte aj spolu-
prácu s Jiřím Menzlom na fil-
me Obsluhoval som anglické-
ho kráľa...

– Keď napísal Jiří Menzel prvý
scenár, po prečítaní som bol
nadšený. Románovú predlohu
bravúrne prerozprával. Menzel
„neopísal“ text predlohy. Keď
ste porovnali román a scenár,
tak to sedelo v prospech filmo-
vej reči. Doteraz mám ten sce-
nár odložený. Nakrúcanie sa
posunulo o niekoľko rokov, po-

tom Menzel scenár prepísal
a niečo sa z toho zrazu vytratilo.
A pri nakrúcaní sa toho vytrá-
calo stále viac. Ja si myslím, že
na niektoré predlohy máte iba
jednu šancu. Teraz alebo nikdy.
Časom sa mení tvorca aj do-
ba. A to sa na tom filme, mám
pocit, prejavilo. Ale aj keď ve-
ľa ľudí povie, že to predsa nie
je Hrabal, dôležitý je divácky
záujem. Film videlo milión divá-
kov v Čechách a na Slovensku
a určite milión na všetkých kon-
tinentoch, kde sa premietal.
Film má niekoľko životov.

Myslíte si, že sa to stalo aj
Jakubiskovi s Bathory?

– Myslím, že je to možné. A po-
tom, naše prostredie takúto am-
bíciu za toľko miliónov ťažko
predýcha. To sú tie podmienky.
Keď som ten film videl, povedal
som si, že klobúk dole. Bravo.
Nie je to všedná udalosť.

Okrem Bathory sme v po-
slednej dobe v kinách videli aj
snímku Jánošík. Pravdivá his-
tória – dva historické kostýmo-
vé veľkofilmy. Ako sa vám pá-
čili z pohľadu vášho remesla?

– Oba sú výborné. U Jánošíka
vidím, čo je poľské a čo sloven-
ské, čo je Anita Hroššová a čo
Magdalena Teslawska. Bathory
je z hľadiska kostýmu náročnej-
ší a možno invenčnejší a krea-
tívnejší film. Potvrdila to filmová
cena Slnko v sieti. 

Tvoríte pre film aj divadlo.
Čo je komplikovanejšie?

– Film je namáhavejší. Na je-
den deň máte povedzme štyri
a pol tisícový komparz. Nakrú-
ca sa dopoludnia a už deň
predtým musíte začať obliekať.
Film je sviňa. Ale ja som veľmi
rád, že môžem robiť aj pre di-
vadlo aj pre film. V obidvoch
médiách mám rád príjemný
vzťah s ľuďmi. Ten ma najviac
baví a posilňuje. 

Mariana Jaremková
(autorka je filmová publicistka)
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do Prahy, kde ho vlepili do čes-
kého materiálu a slovenský spí-
ker k nemu nahovoril sloven-
skú komentárovú verziu. Až ne-
skôr sa u nás začalo aj miešať,
pričom prvé mixážne zariade-
nie sme dostali v roku 1952 ako
muzeálny exponát z pražského
Technického múzea. Slávny
pražský technik a profesor na
FAMU Jindřich Brichta ho už mal
uložené v múzeu ako zariade-
nie, na ktorom v Čechách za-
čínali. Potom sa u nás začalo aj
kopírovať, čiže strihať v pozitíve,
a postupne sa vždy ďalej pridá-
val nejaký nový technologický
krok.“ Na výrobu týždenníkov
však okrem technologického
zázemia mala vplyv aj spolo-
čensko-politická situácia. Milan
Černák upresňuje, že z politic-
kých dôvodov sa jeden spo-
ločný žurnál vyrábal „aj v ne-
skoršom období. Bolo to na za-
čiatku 60. rokov, keď prituhol
pražský centralizmus a na Slo-
vensku nebola žiadna politic-
ká právomoc. Vtedy zrušili aj
slovenský žurnál. V Prahe sedel
jeden režisér (chodili sme ako
„na týždňovky“ aj my z Bratisla-
vy) a robil českú aj slovenskú
verziu. Bratislavská redakcia
ako podriadený orgán len po-
sielala šoty.“ 

Autorské zázemie sa v týžden-
níku na Slovensku v žiadnom
období výrazne nemenilo. Mi-
lan Černák hovorí, že „všetci
autori, keď im to dovoľovali von-
kajšie okolnosti, boli schopní
pracovať tak tvorivo a voľne, že
plynule prešli z politicky „tvrdšie-
ho“ obdobia do tvorby obdo-
bia odmäku, ktorý vrcholil v ro-
ku 1968, čo znamená, že ten
kolektív bol ustálený. Najdlhšie
pracujúcimi autormi v týždenní-
ku boli Štefan Ondrkal a Štefan
Orth, postupne prišli Marcela
Plítková-Jurovská a Igor Dobiš
a počas celého tohto obdo-
bia v týždenníku pracoval aj
Štefan Kamenický. Dôležitú úlo-
hu zohral jeden zo šéfredakto-
rov, Ladislav Kudelka. Ťažisko

tvorby ale bolo na veľmi dobrej
zostave kameramanov, ktorí ve-
deli tvoriť samostatne a množ-
stvo šotov nakrúcali sami s tým,
že dostali presné zadanie od
tzv. režiséra – redaktora, ktorý
žurnál koncipoval, no priamo
na pľaci nebol prítomný. Naj-
lepšími kameramanmi boli Os-
kar Šághy, Mikuláš Fodor a Ru-
dolf Ferko“. 

Pre kinematografiu i samotnú
históriu národa bola existen-
cia vlastného týždenníka ne-
smierne dôležitá. Jeho funkcia
v spoločnosti sa však postup-
ne menila, a to predovšetkým
v závislosti na technologickom
rozvoji. Milan Černák o tom ho-
vorí: „Dlhé desaťročia od exis-
tencie prvých týždenníkov až
po vznik televízie to bol jediný
audiovizuálny informačný pro-
striedok a prevažovala jeho
funkcia informovať. Skutočnosť,
že ľudí v kinách informoval s mi-
nimálne sedemdňovým ones-
korením – lebo toľko trvala je-
ho výrobná lehota – všetci ak-
ceptovali, lebo taká bola doba.
Lepšie bolo vidieť tie aktuali-
ty spracované aj vizuálne, hoci
po siedmich dňoch, ako nevi-
dieť ich vôbec. Neskôr, v obdo-
bí, keď vznikala televízia, no ne-
bola ešte celkom rozšírená, plnil
týždenník informatívnu funkciu
pre tých, ktorí ešte televíziu ne-
mali, ale pre tých, ktorí mali prí-
stup k audiovizuálnym informá-
ciám v televízii, už musel plniť
aj iné funkcie, zjednodušene
povedané, zábavnejšie, aby
v ňom aj oni niečo našli. V ob-
dobí rozvinutej televízie týžden-
ník potom postupne strácal svo-
ju funkciu. Netýkalo sa to však
bývalého Československa a kra-
jín východnej Európy, kde týž-
denník plnil aj propagačno-
-politickú funkciu. Musel sa však
vecami zaoberať dôkladnejšie,
a preto sa predlžovala metráž
šotov, aby autor mohol ísť viac
do hĺbky, aby mal príležitosť
nechať hovoriť viacerých ľudí
a konfrontoval ich názory. Čiže

Prvé číslo spravodajského týž-
denníka Týždeň vo filme vyšlo
16. júna1945. Keďže na Sloven-
sku v čase jeho vzniku neexis-
tovalo technologické zázemie,
jeho výroba sa v prvých rokoch
sústreďovala do Prahy, kde vzni-
kal aj český Týden ve filmu (vy-
chádzal od 8. júna 1945 – pozn.
aut.) a neskôr spoločný týžden-
ník Československé filmové no-
viny (od 5. apríla 1946 – pozn.
aut.). Týždenník pre obe repub-
liky sa po obsahovej stránke
sústreďoval na najdôležitejšie
udalosti (štátne návštevy, stra-
nícke zjazdy, informácie zo za-
hraničia a iné) a distribuoval
sa v celej republike. Oba ná-
rodné týždenníky, ktoré boli te-
maticky zamerané na udalosti
z Čiech a Slovenska, sa distri-
buovali zvlášť v českých a slo-
venských kinách, pričom sieť
kín, kde a kedy sa premietal
spoločný a národný týždenník,
bola tiež presne stanovená,
aj keď sa to v rôznych obdo-
biach často menilo. Týždenní-
ky sa hrali v kinách pred kaž-
dým predstavením, zvyčajne
trikrát denne (poobedňajšie,
podvečerné a večerné pred-

stavenie) a obežná doba jed-
ného Týždňa vo filme, kým sa
dostal do všetkých slovenských
kín, bola šesť týždňov. 

Historické zdroje ukazujú, že
výrobu týždenníkov na Sloven-
sku v rôznych obdobiach jeho
existencie zastrešovali organi-
zácie, ktoré menili svoj názov
a často i vedenie. Jednoduch-
šie i oveľa zaujímavejšie je sle-
dovať vznik týždenníkov a spô-
sob ich výroby hneď v prvých
rokoch. Na toto obdobie si spo-
mína režisér a dramaturg Mi-
lan Černák, ktorý prežil veľkú
časť svojho profesionálneho ži-
vota práve v Spravodajskom fil-
me pri výrobe žurnálov a v ob-
dobí rokov 1964 – 1968 bol šéf-
redaktorom Týždňa vo filme.
„Po roku 1945, v pionierskych ro-
koch týždenníka na Slovensku,
najprv chodili na Slovensko na-
krúcať českí kameramani, až
neskôr začali vznikať prvé slo-
venské filmové štáby. Týždeň
vo filme sa sprvu dokončoval
v Prahe, a to tak, že na Sloven-
sku sa vyvolával a strihal mate-
riál v negatíve, čo je dnes tak-
mer nepredstaviteľné, a tento
strihnutý šot sa potom posielal

28

Zánik t̆ Ïdenníkov
bolcelkom
prirodzen̆ jav
V lete si pripomíname vydanie prvého slovenského
spravodajského t˘Ïdenníka T˘ÏdeÀ vo filme. Jeho prvé 
ãíslo vy‰lo presne pred 65 rokmi. Hoci v dne‰nej 
informaãnej spoloãnosti moÏno povedaÈ, Ïe cesta 
t˘Ïdenníkov je definitívne uzavretá, treba oceniÈ úlohu, 
ktorú tento jedineãn˘ audiovizuálny útvar v histórii 
slovenskej kinematografie zohral a vìaka svojej 
archívnej hodnote zohráva i naìalej.
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v rôznych obdobiach sú mini-
málne tri funkcie, ktoré týžden-
ník mal a musel plniť.“ Podľa
Černáka to môžeme porovnať
so súčasnou situáciou v oblasti
médií. „Dnes je napríklad úplná
samozrejmosť, že každý print má
svoju internetovú formu, a tým
klesá čítanosť tlačených médií,“
dodáva. Hoci sa teda týžden-
ník pôvodne formoval len ako
spravodajský žáner, „nástupom
televízie práve ona prebrala je-
ho spravodajskú funkciu, a týž-
denník sa stal publicistickým
útvarom. Prejavilo sa to aj v žán-
rovej oblasti, vznikali napríklad
fejtóny, rôzne kritické materiály,
a to všetko so zámerom zaujať
diváka, ktorý už pozná všetko
z televízie. Práve toto vytváralo
prechod k publicistickému cha-
rakteru týždenníkov.“

Iný pohľad na úlohu a posta-
venie týždenníka v spoločnos-
ti dáva spoločenské zriade-
nie a politická situácia krajiny,
v ktorej týždenník existuje, čo-
ho dôkazom je aj sústavná re-
organizácia jeho výroby z hľa-
diska zastrešujúceho orgánu.
Práve tento aspekt má vplyv aj
na schopnosť týždenníka byť
z hľadiska zobrazovanej reali-
ty objektívny. Je vôbec možné,
aby bol týždenník, ktorý vzni-
kol s ideou byť spravodajským
útvarom, objektívny? „Zo samot-
nej svojej existencie týždenník
túto schopnosť má. Lenže tá
existencia je ovplyvňovaná pro-
stredím, v ktorom funguje, čiže
závisí to od charakteru spoloč-
nosti,“ hovorí Černák. „Žurnál
pôvodne vznikal v technicky
rozvinutých krajinách, v Ameri-
ke a v západnej Európe, kde
bola relatívne slobodná spoloč-
nosť a tam žiadne politické úlo-
hy plniť nemusel, ak nepovažu-
jeme za politickú funkciu infor-
movať, lebo napríklad štátnické
návštevy ako zaujímavé aktua-
lity z politického života sa obja-
vovali aj v zahraničných žurná-
loch. Tam ale úlohou žurnálov
nebolo ovplyvňovať myslenie

ľudí. V nedemokratickej spoloč-
nosti, v akej boli v 50. rokoch štá-
ty východnej Európy a Sovietsky
zväz, bola funkcia týždenníkov
iná, pretože celá spoločnosť vy-
užívala všetky masovo-komuni-
kačné prostriedky na stále do-
konalejšie a lepšie ovplyvňova-
nie ľudí.“

Dnes týždenníky neexistujú.
Na Slovensku mal priamo na
ich zánik vplyv November 1989,
kedy sa zmenilo spoločenské
zriadenie a organizačné zme-
ny a nové princípy fungovania
zasiahli aj prostredie filmu. Pod-
ľa Milana Černáka sa týžden-
ník vo všeobecnosti vytratil aj
v nadväznosti na čoraz rýchlej-
ší rozvoj technológií. „U nás pria-
mo týždenník zanikol v 90. ro-
koch, keď sa zmenila štruktúra
filmu, prestali doň plynúť štátne
peniaze, nemal kto týždenník
platiť a do kín sa namiesto neho
dostala reklama. V Európe a vo
svete týždenník vyhasínal po-
stupne podľa technologického
rozvoja spoločnosti. Čím bola
televízia rozšírenejšia a dostup-
nejšia pre ľudí, tým viac prestá-
val byť potrebný. U nás sa dlhé
roky udržiaval umelo. Ja osob-
ne som prijal jeho zánik ako
niečo, čo bolo celkom prirodze-
né.“ A našiel by svoje uplatne-
nie dnes? „Absolútne nie,“ ho-
vorí Černák a pokračuje: „Tým
však nehovorím, že by sa v ki-
nách nemohol premietať neja-
ký iný krátkometrážny útvar ako
prídavok k filmu. Dnes už aj ki-
ná plnia úplne inú funkciu, než
voľakedy. Už majú len zabávať
a naháňať producentom pe-
niaze.“ A tam sa týždenník s pô-
vodným zmyslom pre aktuál-
nu informáciu, ktorý dnes za-
stupujú iné médiá, už nemôže
uplatniť. Svoju úlohu však splnil
a dnes ako archívny materiál,
ktorý je z hľadiska zobrazenej
reality dokumentom svojej do-
by, nadobudol novú hodnotu,
potvrdil nadčasovú platnosť
a stal sa nesmrteľným.

Simona Nôtová

Špecifikom tohto podujatia je,
že jeho súťažné sekcie sa zame-
riavajú na malé kinematogra-
fie, ktoré nevyprodukujú viac
než 30 celovečerných filmov
ročne (stredoeurópske, škandi-
návske, balkánske a pod.). Spo-
medzi 12 titulov v hlavnej súťaži
celovečerných hraných filmov
sa stala najúspešnejšou nórska
snímka Skvelý chlap, ocenená
ako najlepší film, za najlepšiu
réžiu (Hans Petter Moland), sce-
nár (Kim Fupz Aakeson) a muž-
ský herecký výkon (Stellan Skars-
gård). Zvláštna cena poroty sa
ušla fínskemu filmu Tlkot srdca
(r. Saara Cantell), cena za ka-
meru Jakobovi Ihremu za dán-
sky film Rodina (r. Pernille Fi-
scher Christensen) a ako naj-
lepšia herečka bola ocenená
Sylvia Hoeks za výkon v dosť gý-
čovom holandskom filme Búr-
ka (r. Ben Sombogaart). Medzi
nimi v oficiálnej sekcii Sloven-
sko dôstojne reprezentoval Bal-
kov Pokoj v duši.

V súťaži debutov sme zastú-
penie nemali, zvíťazil švédsko-
-fínsky film Sebbe pôvodom
iránskeho režiséra Babaka Na-
jafiho. Naopak, až tri snímky –
Lehotského Slepé lásky, Fabiá-
novej Mesiac v nás a Kereke-
sova Ako sa varia dejiny – nás
reprezentovali v súťažnej sekcii
Človek a jeho prostredie, zame-
ranej na ekologické a sociálne
aspekty ľudskej existencie, v kto-
rej sa podivuhodne stretli hra-
né snímky s dokumentmi. Cenu

získal fínsky film Listy pre otca
Jakuba (r. Klaus Härö), zvlášt-
ne uznanie si odniesla Diana
Fabiánová. Porota SIGNIS ude-
lila zvláštne uznanie krátkemu
filmu Juraja Krasnohorského
X = X + 1, uvádzanému v sekcii
Panoráma.

Najvýznamnejšou sekciou pre
našu kinematografiu bola Poc-
ta krajine: Slovensko, priprave-
ná v spolupráci so SFÚ, ktorú
tvorilo osem starších i nových
dlhometrážnych i krátkych titu-
lov. Z nich si svoje filmy osobne
uviedli Laura Siváková so Zu-
zanou Kanócz (Nebo, peklo...
zem), Katarína Kerekesová (Pô-
vod sveta), Peter Kerekes, Vla-
do Balko i Diana Fabiánová,
festivalu sa osobne zúčastnil
aj Miro Remo so svojou úspeš-
nou krátkou snímkou Arsy-Ver-
sy. Ďalšie slovenské filmy boli
zastúpené v sekciách Dejiny
odboja, Panoráma, Mládežníc-
ka panoráma, Detská panorá-
ma a Školské filmy.

A hoci návštevnosť predsta-
vení vo všeobecnosti nebola ni-
jako omračujúca, správa o slo-
venskom filme sa šírila aj iným
spôsobom: Festivalový denník
priniesol rozhovory so všetkými
slovenskými tvorcami na festi-
vale a Slovensko malo tiež šty-
roch zástupcov v troch festiva-
lových porotách.

Jaroslav Hochel
(autor je filmov˘ publicista, 
na 26. MFF Festroia pôsobil 
ako ãlen poroty FIPRESCI)

Nestáva sa ãasto, aby medzinárodn˘ filmov˘ festival
venoval samostatnú sekciu slovenskej kinematografii. 
A práve tak˘to sviatok sme zaÏili od 4. do 13. júna 2010
na 26. roãníku MFF Festroia v portugalskom meste Setúbal.

Sviatok slovenskej
kinematografie
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Animované, dokumentárne
a hrané filmy, ktoré vznikajú
na pôde VŠMU, sú každoročne
známe širokou škálou tém a zá-
kutí, do ktorých sa snažia tvor-
covia s výrazným autorským ru-
kopisom nahliadnuť a osvetliť
tmavý priestor. Ak by sme chceli
nájsť istý bod, v ktorom sa témy
filmov stretávajú, ide o snahu
prekonať samého seba, vystú-
piť zo svojej fyzickej, sociálnymi
koreňmi spútanej kože, a slo-
bodne kráčať za svojimi túžba-
mi. Kamkoľvek a s kýmkoľvek...

Dokumentárna tvorba:
historický úspech

Presne taký je hlavný hrdina
dokumentárneho filmu Arsy-
-Versy študenta dokumentaris-
tiky Mira Rema, ktorý už v minu-
lých rokoch svojou sociálnou
sondou Studený spoj prenikol
do medzinárodných festivalo-
vých vôd. Jeho Arsy-Versy je
príbeh matky a syna, ktorý sa
odpútal od spoločnosti, aby
dosiahol splnenie svojho sna –
absolútne splynutie s prírodou,
a spoločne s netopiermi po-
zoroval uponáhľaný svet dole
hlavou. Výrazná štylizácia, hu-
dobný doprovod z Kubrickovho
filmu 2001: Vesmírna Odysea,

skvelý strih, citlivý a chápavý hu-
mor, ktorý nikdy neskĺzne do pa-
rodizovania – to sú hlavné atri-
búty oceňovaného filmu o naj-
základnejšej potrebe človeka
naplniť svoj osud aj za cenu is-
tej sociálnej degradácie. Film
zaznamenal mimoriadny ús-
pech na domácej i medziná-
rodnej festivalovej scéne. Tento
„malý slovenský filmový zázrak“,
ktorý je zatiaľ držiteľom šestnás-
tich cien z medzinárodných fil-
mových festivalov, je historicky
najúspešnejším filmom od vzni-
ku FTF VŠMU. Je napríklad ab-
solútnym víťazom Zlínskeho psa,
získal cenu za najlepší študent-
ský dokumentárny film na festi-
valoch v Talline, Jihlave alebo
Mníchove a mnohé ďalšie.

Hraná tvorba: 
až na MFF Cannes

Úplne iný je melancholicky
ladený film Ďakujem, dobre.
Snímka Mátyása Priklera, ktorý
minulý rok ukončil štúdium ré-
žie na VŠMU, až chirurgicky dô-
kladne preniká do vzťahu una-
vených manželov a ich detí.
To všetko v autentickom, až do-
kumentárne ladenom duchu
s vynikajúcimi hereckými vý-
konmi, ktoré iba posilňujú pocit

bezvýchodiskovej skutočnosti.
V televízii kričia rozzúrení politi-
ci, hviezdy Superstar a všetko
je krásne, farebné a dramatic-
ké, pretože to nie je skutočné,
len umelo vytvorená realita.
Film Ďakujem, dobre nevytvá-
ra vlastný syntetický svet, majst-
rovsky využíva dôverne zná-
me reálie a problémy, ktoré sú
smutné, tragikomické, drama-
tické, monotónne a predovšet-
kým skutočné. Film zvíťazil vo
svojej kategórii na festivale Ear-
ly Melons a získal Slnko v sieti za
Najlepší krátky film. Najväčšiu
pozornosť však upútal, keď bol
vybraný z 1 600 študentských fil-
mov medzi finálnych trinásť do
sekcie Cinéfondation na pres-
tížny MFF v Cannes.

Animovaná tvorba: 
autorský rukopis

Animovaná tvorba každo-
ročne prináša niekoľko pozo-
ruhodných titulov. Popri stále
doznievajúcich festivalových
úspechoch, ktoré zbiera minu-
loročný film Michaely Čopíko-
vej About Socks and Love, sa
najvýraznejšie presadil krátky
animovaný film Bird of Prey.
Jeho tvorca Peter Budinský už
v minulých rokoch rozvíril fes-
tivalové hladiny úspešným fil-
mom Alfonzova mucha. Jeho
najnovší počin o dravcoch
v nás a potrebe akéhokoľvek
živého tvora preniknúť na vr-
chol potravinového reťazca,
nesie výrazný autorský vizuálny
rukopis, zľahka sa dotkne i so-
ciálnej tematiky a na koniec
povie, že niekedy je jednodu-
cho neskoro. Zlo je zasadené...
Film sa premietal na mnohých
domácich i zahraničných fil-
mových prehliadkach a festi-
valoch, z ktorých si odniesol za-
slúžené ocenenia.

Popri vyššie spomínaných ti-
tuloch sa v uplynulom školskom
roku darilo predovšetkým hra-
ným filmom, ktoré zaznamenali
významné úspechy na domá-

cej i medzinárodnej festivalovej
scéne. Atmosférické Monštrum
Michala Baláža divákov vťa-
huje do temného sveta muža,
unášajúceho malé deti a sna-
žiaceho sa v temnote podzem-
ných pivníc o založenie vlastnej
rodiny. Rolu seriózne pôsobia-
ceho muža, zvnútra rozožiera-
ného vlastnými činmi, veľmi
dobre stvárnil Peter Šimun. Au-
torský film Lukáša Hanuláka
Otec má o niečo melancholic-
kejšiu a lyrickejšiu polohu. Na
pozadí hustého lesa, pokrytého
tenkými vysokými stromami so
silnými koreňmi, odkrýva zloži-
tý vzťah otca a syna, poznače-
ný rodinnou tragédiou. Melan-
cholicky ladená psychologic-
ká dráma s výraznou vizuálnou
stránkou, za ktorou stojí kamera-
man Ivo Miko, ukazuje divákom
absolútne dno dôstojnosti a se-
badôvery, privádza ich pod
hladinu, aby tu, na tomto mies-
te, takmer mŕtvi a ešte živí, našli
s hrdinami filmu kúsok nádeje.
O širokom diapazóne tém i pro-
stredí študentských filmov pre-
sviedča autorský film Kristíny
Herczegovej Lives for Sale, ktorý
približuje nespavý svet disko-
tékových neónov, posledných
dávok a nikdy nekončiacich
„chemických“ nocí. Trojica hlav-
ných protagonistov, užívajúca si
všetky stránky drogových tripov,
sa veľmi rada hrá. Spočiatku
odvážne a vtipné hry, ktorými
sa snažia narúšať blany zodpo-
vedného a sterilného životného
vzoru, podľa akého žijú ich rodi-
čia, ich neskôr dostanú na veľ-
mi tenkú hranu činu a zodpo-
vednosti, šťastia a sĺz a v nepo-
slednom rade i života a smrti.

Všetky spomínané tituly, kto-
ré vznikli v akademickom roku
2009/2010, sa odvažujem ozna-
čiť za plnohodnotné viacvrstev-
naté umelecké diela. Svojou in-
tenzitou razantne kričia do sve-
ta. A zdá sa, že svet ich počuje.

Peter Balko
(autor je ‰tudent scenáristiky
a dramaturgie na FTF V·MU)

Tvorba filmov˘ch ‰kôl sa ãasto interpretuje ako cesta, 
na konci ktorej sa ãrtajú nejasné obrysy umeleckého diela.
Ako ustaviãn˘ proces, ktor˘ e‰te nedosahuje kompaktnosÈ
celku, ale patriãne k nemu smeruje. Filmová tvorba ‰tudentov
Filmovej a televíznej fakulty Vysokej ‰koly múzick˘ch umení
(FTF V·MU) v Bratislave v akademickom roku 2009/2010
popiera tieto tvrdenia. ·tudentské filmy z tohto ‰kolského
roka totiÏ pri‰li na koniec svojej cesty a právoplatne sa
môÏu p˘‰iÈ statusom plnohodnotn˘ch umeleck˘ch diel.

·tudentsk̆ film
v roku 09/10
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Je to formálne úplne nekon-
zistentný film. Jednotlivé zábery
sa rozpadajú pod vplyvom ruč-
nej kamery, chaoticky sa strie-
dajú, strih je neprirodzený, za-
braňuje akejkoľvek plynulosti
a zvuk tvorcovia akoby zabudli
dokončiť. A urobili dobre! I keď
sa to nezdá, všetko sú to výraz-
né plusy filmu Mamas & Papas. 

Predposledný film režisérky
Alice Nellis Tajnosti (2007) mal
svoje ťažisko vo vizuálnej kráse
romantických obrazov – starej
Prahy, antikvariátu s klavírom,
prostredia divadla, alebo este-
tizoval futuristicky chladné línie
modernej architektúry. V nepo-
slednom rade zvuková i nara-
tívna čistota – zrozumiteľnosť
a ľúbivá melodická hudba sa
aj prostredníctvom subjektivizá-
cie snažili vtiahnuť diváka do
vnútorného sveta postavy, kto-
rý je však prázdnejší a chlad-
nejší, než ten okolo. Vo svojom
nasledujúcom filme Mamas &
Papas prevracia Alice Nellis Taj-
nosti naruby a odhaľuje tak bo-
haté vnútorné svety hneď nie-
koľkých postáv. 

Režisérka mozaikovitou for-
mou predstavuje štyri partner-
ské páry a ich vzťah k rodičov-
stvu. Materstvo a otcovstvo sú
určované rôznymi spôsobmi
a vôbec nie je prekážkou, ak
pár žiadne dieťa nemá. Psy-
chológia popisuje život jedinca
ako dôsledok jeho vzťahu k ro-
dičom aj v prípade, keď ich
nemá a je determinovaný prá-
ve ich absenciou. Rovnako to
funguje aj v obrátenom garde.
Základným stavebným kame-
ňom filmu je ľudská rôznorodosť
a z nej vyplývajúce úplne odliš-
né vzťahy k rodičovstvu. Sme iní.

Každý žijeme iný život a inak ho
cítime. Napriek tomu neustála
prítomnosť a fixovanosť všet-
kých záberov na spoločnú té-
mu myšlienkovo sceľuje film do
silného pocitu životnej kompli-
kovanosti, ale i krásy. Druhým
stavebným kameňom je na-
turálnosť scén, podčiarknutá
technickými prostriedkami. 

Rôznorodosť a naturálnosť sa
stretávajú v pôsobivej a mož-
no sčasti iritujúcej forme. Ka-
mera, nakrúcajúca z nie veľmi
pevnej kameramanskej ruky,
a množstvo objektov v obraze
pôsobia značne neprehľadne.
Tento aspekt do popredia vy-
stupuje zvlášť v úvode filmu,
kedy ešte divák nepozná po-
stavy a ich príbehy. Netypický
strih rozrezáva zábery v polovi-
ci pohybu snímaného objektu,
strih po ose nervne rozbíja akú-
koľvek linearitu, ktorú divákovi
nedožičí ani dramaturgia mo-
zaikovej výstavby. Napriek to-
mu, že je film nakrúcaný z ruky,
divák nie je v pozícii voayera,
nemá oko na hľadáčiku kame-
ry. Zabezpečuje to veľmi rých-
ly, nerytmický strih. „Sledujúca“
kamera sa zasa naopak spája
s dlhými roztrasenými zábermi.

Zvuk je nevyvážený, mumla-
nie hercov striedajú náhle zvý-
šenia hlasitosti replík i ruchov. Je
to ako v živote. Počujeme síce
všetko, ale intenzita zvukov zá-
visí aj od našej pozornosti. Sub-
jektivizácia prostredníctvom
zvuku neustále strieda zvuko-
vé perspektívy postáv, tak ako
sa mozaikovité rozprávanie
opakovane vracia k styčným
momentom rôznych príbehov
filmu. Okrem zmätku zachová-
va tento zvukový štýl aj akýsi

podprahový pocit intímnej blíz-
kosti postáv a samotného divá-
ka. Súčasťou depozitára filmu
sú aj detaily tváre, ktorých roz-
trasený obraz nepôsobí strnulo,
ale dodáva dynamiku subtílne-
mu emocionálnemu prežíva-
niu hrdinov. Obraz a zvuk sú si
veľmi blízke svojou neprehľad-
nosťou. Avšak obrazová nepre-
hľadnosť predsa len zachová-
va objekty, ktoré predstavuje,
naopak nezrozumiteľné slová
strácajú svoj obsah, čo môže
byť na škodu dostatočného
porozumenia. Často nedochá-
dza k synchrónnosti zvuku s ob-
razom. Ostrý zvukový strih ne-
zodpovedá ostrému strihu ob-
razu a býva posunutý. Či už
obraz predbieha, alebo za ním
zaostáva, znovu vytvára chao-
tický účinok. Ucelená a jedno-
ducho čitateľná nie je ani hud-
ba. Prejde veľmi veľa minút
z metráže filmu, kým začne za-
znievať melodická a rytmická
hudba. Dovtedy sa ozývajú len
beztvaré zvuky bez opakovania
melodických fráz a rytmických
vzorcov. Uhladenosť nie je ani
doménou dialógov. Herci mali

pomerne voľnú ruku pri nakrú-
caní, takže aj ich výstupy a rep-
liky sú veľmi spontánne a uveri-
teľné, nehovoriac o ich objek-
tívnych hereckých kvalitách. 

Vymenovala som množstvo
formálnych riešení, ktoré film
v skutočnosti rozbíjajú na ko-
pec drobných úlomkov. Tie sa
však neroztratia, ale spoľahlivo
sa zbierajú v diváckom vedo-
mí, aby nakoniec vyústili v nie
zjednodušené tvrdenia obsiah-
nuté v statických záberoch a li-
neárnej forme rozprávania, ani
v žiadnu všeobecnú múdrosť,
ale v akceptáciu ľudskosti s jej
biologickou podmienenosťou
a duševnou silou. Človek potre-
buje silu na to, aby sa dokázal
vyrovnať s následkami slobod-
nej voľby. Takže ak sa dopredu
vyzbrojíte odhodlaním čeliť ná-
strahám mätúcej, a občas „nar-
cisticky“na seba upozorňujúcej
forme, môže vám priniesť sle-
dovanie filmu Mamas & Papas
celkom obohacujúci zážitok.

Eva Perìochová 
(autorka je ‰tudentka filmovej vedy 

na FTF V·MU)

Mamas & Papas 
(Mamas & Papas, âeská republika, 2010) 
RéÏia: Alice Nellis. Scenár: Alice Nellis. Spolupráca na scenári: Zdenka
Ulãová-Gallová. Kamera: Matûj Cibulka, David âálek. Strih: Petr Mrkous.
Hudba: Jan Ponocn˘ – Cirkus Ponorka, Buty. Hrajú: Zuzana BydÏovská,
Zuzana âapková, Filip âapka, Martha Issová, Michal âapka, Natalja
Volkovová, Ivan Shvedoff, Petr Franûk, Václav Jiráãek, Zuzana Kronerová
a ìal‰í. MinutáÏ: 110 min.

Rodiãovstvo na 
niekoºko spôsobov

foto: Continental Film
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hlavná) je dokonale komunika-
tívna svojou tvárou a vzhľadom,
podľa čoho ju možno jedno-
značne spoločensky charakte-
rovo zadefinovať. Kameraman
Yves Cape postavy rámuje do
polocelkov. Dlhšie zábery po-
skytujú divákovi dostatok pries-
toru na prepojenie, podrobné
preskúmanie a porozumenie
ich (ne)hereckého prejavu.

Vo filme Hadewijch – medzi
Kristom a Alahom Dumont pra-
cuje s láskou na oveľa jemnej-
šej a mládeži prístupnejšej úrov-
ni, než na akú je u neho divák
zvyknutý. Opäť však stavia na
kontrasty. Tam, kde by mala byť
láska prirodzenou súčasťou, ju
nespomína či verbálne negu-
je, a tam, kde je náklonnosť ak-
ceptovateľná do určitej miery,
ju vyzdvihuje na najvyššiu mož-
nú hodnotu. Neúmerné preja-
vy potom nachádzajú svoju
kompenzáciu v činoch a obja-
tiach, ktoré narážajú na nepo-
chopenie druhej strany. Osobit-
né postavanie má vo filme hud-
ba. Prezentuje sa naživo v troch

žánrovo rozdielnych akustic-
kých záznamoch, ktoré sa kon-
trastným ladením prepájajú na
samotnú hrdinku. Počas kon-
certu na brehu Temže sa mie-
šajú zvuky tradičného folku
s nespútaným punkom. V chrá-
me znie dobovo renesančný
spev mladého speváka na po-
zadí sláčikového kvarteta. A po
tretí raz je to náboženský spev,
ktorému Céline naslúcha za
múrmi provizórnej mešity.

Režisér Bruno Dumont sa slo-
venskému divákovi predstavu-
je v kinodistribúcii po prvýkrát.
Jeho na povrch prázdny a po-
malý spôsob rozprávania mô-
že laického diváka nudiť. Pre
ostrieľaných cinefilov však Du-
montovo prekračovanie spolo-
čensky menej preferovaných
tém ponúka priestor, v ktorom
možno hľadať a rozpoznávať
nové presahy a filmárske ino-
vácie.

Zuzana ·tefunková 
(autorka je ‰tudentka filmovej vedy 

na FTF V·MU)

Zručnosť prepojiť do jednot-
ného príbehového kontextu na
pohľad nezlučiteľné témy pred-
viedol francúzsky režisér Bruno
Dumont už vo svojich predchá-
dzajúcich filmoch. Vo Flandres
(2006) napríklad spojil nudnosť
a vyprázdnenosť života fran-
cúzskych vidiečanov s vojno-
vým šialenstvom na Blízkom vý-
chode. Nuda a ničnerobenie
v kontrapunkte s explicitnou
prezentáciou intímneho sexuál-
neho vzťahu či násilia patria
medzi charakteristické prvky,
ktoré Dumontov filmársky ruko-
pis odlišujú od iných tvorcov.
Vo svojom zatiaľ poslednom fil-
me Hadewijch – medzi Kristom
a Alahom prepája na pozadí
viacerých úrovní lásky svet vie-
ry a fanatizmu.

Céline je dcérou francúzske-
ho ministra vlády, v rehoľnom
spoločenstve je však len „oby-
čajným“ dievčaťom, prezýva-
ným Hadewijch. Zaslepenosť
a oddanosť jej lásky k Ježišovi
Kristovi je podľa matky pred-
stavenej v rozpore s pravidla-
mi kláštora, a tak Hadewijch
posiela do normálneho sveta,
aby sa zo svojej predimenzova-
ne asketickej až martýrskej vie-
ry „vrátila späť na Zem“. Mimo
kláštora sa dievčina zoznámi
s moslimom Yassinom a jeho
bratom Násirom. V arabskej ko-
munite nachádza porozume-
nie pre svoju zaslepenú lásku
a spoznáva cestu jej pretave-
nia v rázny čin.

Rehoľné meno Hadewijch,
ktoré Céline v kláštore prijme, ju
so skutočnou nositeľkou tohto
mena i napriek veľkému časo-
vému odstupu prepája vo via-
cerých súvislostiach. Sám Du-

mont označil poetku a mystič-
ku Hadewijch z trinásteho storo-
čia za hlavnú inšpiráciu sním-
ky. Obe dievčatá/ženy rovnako
pochádzajú z majetnej rodiny
a dobrovoľne sa v prospech
svojej viery vzdávajú blahobytu
domáceho prostredia. Ani jed-
nu však nemožno zaškatuľko-
vať do presne vymedzenej nor-
my mníšky, obe stoja na ráz-
cestí medzi uzavretým svetom
kláštora a voľným nespútaným
pohybom po okolitom svete.
Svoju oddanosť Bohu ale rov-
nako povyšujú na jedinú lásku
svojho života.

Ako režisérovu prednosť treba
oceniť i jeho dôslednú prácu
s nehercami. Bruno Dumont si
pre svoje filmy vyberá presné
typy s nevybrúsenou, neopoze-
ranou a surovou fyziognómiou.
Tie na plátne stvárňujú priro-
dzených ľudí, ktorých životy sa
môžu v príbehu spájať s aký-
mikoľvek absurditami či kruto-
sťami bez prehnanej a nútenej
štylizovanosti. Keď si mladučká
Céline s tvárou a postavou do-
spievajúceho dievčaťa udržia-
va od svojho chlapca chladný,
rázny odstup, cez ktorý neprej-
de ani len jeden bozk či než-
ný dotyk, pôsobí to absolútne
prirodzene. Mimika a zvesené
plecia, akými Célinina predsta-
viteľka Julie Sokolowski (mimo-
chodom ateistka – pozn. aut.)
pôsobí na diváka, odrážajú pla-
chosť a prirodzenosť samotnej
(ne)herečky. Zásahom do čier-
neho je i výber Davida Dewae-
la ako bývalého väzňa Davi-
da. Jeho črty sú ako vystrihnuté
z Lombrosovej príručky o de-
viantoch a kriminálnikoch. Kaž-
dá postava (vedľajšia alebo

Hadewijch – medzi Kristom a Alahom
(Hadewijch, Francúzsko, 2009) 
RéÏia: Bruno Dumont. Scenár: Bruno Dumont. Kamera: Yves Cape.
Strih: Guy Lecorne. Hrajú: Julie Sokolowski, Karl Sarafidis, Yassine
Salime, David Dewaele, Brigitte Mayeux-Clerget, Michelle Ardenne,
Sabrina Lechêne, Maria Castelain, Luc-François Bouyssonie a ìal‰í.
MinutáÏ: 105 min.

Medzivierou 
a fanatizmom

foto: ASFK
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Keď v roku
1961 nakrúcal
švédsky režisér
Ingmar Berg-
man film Hos-
tia večere Pá-

na, mal jeho otec, vykonávajú-
ci luteránsky kňazský úrad v zá-
mockej farnosti, sedemdesiat
päť rokov. Hlavnou postavou fil-
mu bol muž, ktorý sa stal kňa-
zom z vôle svojho otca a pri
presnom plnení povinností trpel
pochybnosťami o svojej viere
a ich následkami. Provokatívna
novela sleduje proces tvorby
tohto filmu, pričom zapája do
reálnych faktov fikciu. Štýl kni-
hy je postavený na vizuálnych
vnemoch a poetickej hĺbke, pri-
čom miestami je až zahltený
metaforami, obrazmi tmy, svetla

a tieňov, pohľadmi cez zrkad-
lenie či lom skla, surrealisticky
bizarnými výjavmi zvierat, vstu-
pujúcimi do akejsi snovej reali-
ty, zo spomienok sa vynárajúci-
mi obrazmi a preludmi. Ústred-
ným motívom sú napäté vzťahy
režiséra s otcom, ktorého chce
filmom osloviť, zatiaľ čo ten ne-
javí záujem, tiež s partnerkou,
klaviristkou Käbi Laretei, s ktorou
by chcel mať dieťa, ale bojí sa,
či je voči nemu čestná, i s hlav-
ným predstaviteľom preňho
osobne dôležitého filmu, ktorý
jeho nabádanie k adekvátne-
mu prejavu vníma ako ponižu-
júcu drezúru. Napätie ústi do
zmierenia. Kniha mala vo Švéd-
sku fenomenálny ohlas. Berg-
man čítal jej rukopis a dištan-
coval sa od nej.

Alexander Ahndoril:

ReÏisér 
(NLN, Praha 2010, 178 strán, 9,10 Eur)

N á p a d i to
skonštruo-
vaná refle-
xívna kniha,
výnimočne
nadaného

a citom obdarovaného rozprá-
vača, je venovaná filmovému
scenáru, no zároveň je aj osob-
nou výpoveďou autora. Je to
vlastne kniha o písaní scenára
svojho prežitého života, a tiež
o dobovej kultúrnej a politickej
klíme. Vysvetľuje fázy proce-
su scenáristickej prípravy a ná-
sledného budovania scenára,
namiesto metodickej príručky
však autor predkladá pouč-
nú sebareflexiu. Zameriava sa
v nej na skladanie troch prí-
behov z troch rôznych svetov
svojho života – o osemročnom
chlapcovi, ktorý je v povojno-

vom socialistickom Českoslo-
vensku označený ako Žid, o tí-
nedžerovi, vstupujúcom do sve-
ta filmu (s prispením priateľstva
s režisérom Ivanom Passerom)
a o pookupačnom exode roku
1968. Vývoj scenáristickej podo-
by svojich spomienok približu-
je autor v desiatich oddieloch,
do ktorých je kniha rozčlenená.
Fleischer vyučuje scenáristiku
v Anglicku a na workshopoch
je konzultantom renomovaných
filmárov. Relativizuje klišé, že
dobrý film stojí na dobrom prí-
behu, ktorý je dobre podaný.
Prízvukuje význam oslovujúcej
ľudskosti a možnosť ponúknuť
seba samého, svoju dušu a vá-
šeň, aj za cenu vystavenia sa
väčšej zraniteľnosti.

Peter Ulman
(autor je kníhkupec – Artforum)

Jan Fleischer: 

To by mohl b˘t film 
(AMU, Praha 2009, 216 strán, 15 Eur)

S e b a v e -
domá, pro-
vokatívna,
i r o n i c k á

a ľudsky presvedčivá filmárka
s odvážnou nekompromisnos-
ťou a uhrančivým pátosom ob-
čianskej a tvorivej vyzývavosti
a nepoddajnosti, sa ako jedna
z najvýznamnejších osobnos-
tí v dejinách českej kinemato-
grafie konečne dočkala mo-
nografie (predtým vznikla len
pre festival Finále v Plzni útla
kniha Vzdor i soucit Věry Chyti-
lové a Fryšov zborník textov Vě-
ra Chytilová mezi námi bol po
samizdatovom a cyklostylova-
nom vydaní z roku 1989 publi-
kovaný v roku 2006 vo forme in-

ternetového reprintu). V autori-
zovanej biografii, ilustrovanej
množstvom portrétnych a pra-
covných čiernobielych fotogra-
fií, Pilát zaznamenal spomína-
nie 80-ročnej režisérky (a od ro-
ku 2005 vedúcej katedry réžie
na FAMU) počas svojich ná-
vštev v jej dome v pražskej Tróji.
Chytilová zoširoka a miestami
aj prekvapujúco otvorene odví-
ja peripetie svojho života a tvor-
by. Samotné filmy by si však za-
slúžili podrobnejšiu a pregnant-
nejšiu reflexiu, než akú umož-
ňuje zvolená štruktúra knihy,
s atraktívnymi príbehmi, histor-
kami či realizačnými okolnos-
ťami.

Věra Chytilová, Tomáš Pilát:

Vûra Chytilová zblízka
(Nakladatelství XYZ, Praha 2010, 598 strán + 8 strán 
farebnej obrazovej prílohy, 16,90 Eur)

Autor, ešte
nie 40-roč-
ný filmový
t e o r e t i k
a p e d a -
góg, pôso-

biaci na Univerzite Palacké-
ho v Olomouci, predkladá ako
piaty zväzok edície Filmoví tvůr-
ci obsiahlu štúdiu o diele solitér-
neho amerického režiséra Sa-
ma Peckinpaha (1925 – 1984).
Okrem 300-stranového hlav-
ného textu s približne 400 fo-
toilustráciami zaradil autor do
publikácie ešte 150 strán pod-
robných poznámok a takisto
podrobne spracovanej biblio-
grafie, filmografie a biografic-
kých údajov. V knihe s podtitu-
lom Biologický obraz světa ana-
lyzuje hlavné režisérove témy,
najmä konflikt morálky indiví-

dua so spoločenskými norma-
mi a civilizačnými silami. Skú-
ma tiež biologický pohľad na
surové násilie, agresivitu a de-
štrukciu v jeho filmoch. V trinás-
tich kapitolách zoradených do
štyroch oddielov sa zaoberá
tým, ako vplývali na Peckinpa-
hovu tvorbu teórie dvoch skep-
tických antropológov, popula-
rizujúcich tézu o biologickom
pôvode ľudskej agresivity, ve-
nuje sa tesnej blízkosti ľudí
a zvierat v jeho filmoch, spôso-
bom zobrazovania mužov, žien
a detí, odkazom na oficiálne
proklamované americké idey,
súmraku Divokého západu vo
veku industrializmu, antiklerikál-
nemu postoju a analýze režisé-
rovho filmového štýlu, v ktorom
popri estetike násilia dominuje
vynikajúca montáž.

Zdeněk Hudec: 

Sam Peckinpah a jeho filmy
(Casablanca, Praha 2010, 454 strán, 15,90 Eur)
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F i lm Ba-
l a d a
o Naraja-
m e mal
v našich
k i n á c h
premié -
r u v ro -

ku 1986 a je chvályhodné, že
prešiel sitom vtedajšej distribuč-
nej selekcie. Neuveriteľnejšie
ale je, že na DVD doputoval až
po 27-ich rokoch od svojej pre-
miéry v Cannes, kde získal Zla-
tú palmu za rok 1983, pričom
jeho premiéra na VHS sa nikdy
neuskutočnila. Film je novším
spracovaním románu Šičira Fu-
kazawu, ktorý už v roku 1958 sfil-
moval Kon Ičikawa. Dej je situ-
ovaný do bližšie neurčenej his-
torickej etapy Japonska, kedy
boj o prežitie „regulovali“ najmä

rôznorodé iracionálne povery
a tradície. Ústrednou hrdinkou
príbehu je starenka Orin, pripra-
vujúca sa na poslednú etapu
svojho života. Tá vrcholí akým-
si tradičným rituálom odobra-
tia sa na večnosť, kedy syn od-
nesie svojich starnúcich rodi-
čov na horu Narajama, kde sa
„stretnú s Bohmi.“ Režisér novej
verzie Šohei Imamura počas
jedného roka nakrúcal v od-
ľahlých exteriéroch japonské-
ho vidieka, čím vo výsledku do-
siahol značný stupeň autentici-
ty, pričom k naturalizmu siahal
skôr výnimočne. Na DVD sa re-
make dostáva v necenzurova-
nej verzii, v anamorfnom for-
máte 1,85:1 v originálnom zne-
ní s českými titulkami, pričom
záležať si tentokrát dali aj tvor-
covia českého dabingu.

K o p r o -
d u k č n ý
českoslo-
ve n s ko -
-francúz-
sky  an i -
movaný
film vzni-

kol v období tuhej normalizá-
cie. Napriek tomu, že aj keď
klame telom, nie je poplatný re-
žimu a už vôbec nespadá do
škatuľky politicky angažova-
ných snímok. Futuristický námet
rozpráva o planéte Ygam, obý-
vanej Drágmi, ktorí sa považujú
za vrchol doterajšej civilizácie.
Ohrozujú ich však drobní ľudia,
ktorí s obrovskou vôľou odolá-
vajú neustálemu likvidovaniu
zo strany Drágov. Jeden z nich
Drágom ukradne prístroj, ob-
sahujúci všetko doterajšie po-
znanie, a pomocou nadobud-

nutých vedomostí začne účin-
ný odpor proti vyhladzovacím
praktikám nadradenej rasy...
Režisér René Laloux a výtvarník
Roland Topor sa podľa vlast-
ných vyjadrení pre dobovú tlač
rozhodli radikálnym spôsobom
negovať naivistické príbehy
a idylickú Disneyho animáciu.
Z dnešného, viac ako 35-ročné-
ho odstupu, možno povedať,
že sa im podarilo nielen to, ale
z hľadiska príbehového kontex-
tu vytvorili nadčasové dielo pl-
né fantastických a znepokoji-
vých vízií, prapodivných postáv
a psychedelických výjavov. Na
DVD sa film dostal v podobe,
v akej sa hral v našich kinách,
jeho dĺžka je však iba 72 minút
a namiesto francúzskej stopy
a českých titulkov je film na dis-
ku iba v dobovom českom da-
bingu.

Divoká planéta 
(Levné knihy)

Približne
pred šies-
timi rokmi
„opustil“
W o o d y
Allen svoj
milovaný
New York

a namiesto ďalších variácií tra-
gikomických príhod depresia-
mi sužovaného neurotika vkĺzol
do vôd žánrovo pestrejších prí-
behov. Ústrednou témou akejsi
novej etapy jeho tvorby aj na-
ďalej zostali vzťahy. Po Londýne
sa jeho ďalšou európskou des-
tináciou stalo Španielsko, kon-
krétne katalánska metropola
Barcelona. Príbeh dvoch mla-
dých amerických turistiek, ktoré
nachádzajú v rozpálenej met-
ropole lásku, vzrušenie či ďalší
impulz pre definovanie zmyslu

svojho života, slúži Allenovi na
sprostredkovanie špecifickej ju-
žanskej atmosféry, prekladanej
zábermi na tvár mesta s Gaudí-
ho rukopisom. Dramatický ná-
boj obstaráva prvotriedne he-
recké obsadenie (Scarlett Jo-
hansson, Javier Bardem, Pe-
nélope Cruz), samotný film ale
vyznieva ako kultivovaná turis-
tická pohľadnica, ktorú si pre
jej exotickú príťažlivosť radi prip-
neme napríklad na chladnič-
ku. DVD Vicky Cristina Barcelo-
na otvára premiérovú edíciu
spoločnosti H.C.E. a bulvárne-
ho českého denníka Blesk, pri-
čom garantuje (v tomto prípa-
de) originálny obrazový formát
1,85:1, anglický zvuk, český da-
bing a titulky. Niektoré filmy bu-
dú doplnené aj bonusmi, žiaľ
Allenov film toto šťastie nemal.

Vicky Cristina Barcelona 
(Blesk / H.C.E)

Dvo j ica
r e ž i s é -
rov Mark
N e v e l -
d i n e
a Br ian
T a y l o r

v roku 2006 vo svojom debu-
te Zastav a neprežiješ (Crank)
vyrozprávala neoriginálny prí-
beh pomsty v rytme počítačo-
vej hry, v ktorej hrdina neustále
šprintuje, likviduje nepriateľov
a je v podstate nesmrteľný. Pre
mnohé zábery použili ručnú ka-
meru a dynamiku obrazu zdô-
raznili snímaním z neobvyklých
uhlov pohľadu. Príbeh okore-
nili až grotesknými gagmi, kto-
ré mali zdôrazniť vykonštruova-
nosť univerza, v ktorom sa prí-
beh odohráva. Vlani tvorcovia
vypustili na svetlo sveta pokra-

čovanie, ktoré prekročilo všet-
ky hranice žánru i pôvodného
filmu. Je možné ho vnímať ako
nesúrodý a nevkusný zlepe-
nec na seba nadväzujúcich
absurdných gagov, alebo ako
premyslenú sebareflexiu súčas-
nej konzumnej pseudozábavy,
ktorá stratila akékoľvek manti-
nely vkusu. Na rozdiel od zahra-
ničných edícií, obsahujúcich
podnetné a zábavné bonu-
sy, prichádza Zastav a nepre-
žiješ 2 u nás ako DVD premié-
ra v lacnej stánkovej edícii, kto-
rá okrem štandardnej technic-
kej úrovne prepisu (anamorfný
obraz 1,85:1) a jazykovej pod-
pory (okrem angličtiny aj český
dabing a titulky) ponúka navy-
še len filmovú upútavku.

Jaroslav Procházka 
(autor pôsobí ako vedúci Mediatéky SFÚ) 

Zastav a nepreÏije‰ 2:
Vysoké napätie 
(Blesk / SPI)

Balada o Narajame 
(¤itka video)
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·TEFAN UHER
Iba málo osobností zasiahlo do v˘voja slovenskej
kinematografie tak v˘razne, ako reÏisér ·tefan Uher. 
Jeho filmy vÏdy nastoºovali etické otázky a hºadali nové
spôsoby filmovej reãi, a to najskôr v dokumente, neskôr
v hranej tvorbe. So svojimi spolupracovníkmi vytvoril
viacero prelomov˘ch filmov˘ch diel, ktoré utvárali
charakter modernej slovenskej kinematografie. V júli 
si pripomíname osemdesiate v˘roãie jeho narodenia.

P
R

O
F

IL

P
R

O
F

IL

Štefan Uher sa narodil 4. jú-
la 1930 v Prievidzi. Vyštudoval
filmovú réžiu na pražskej FAMU,
od polovice 50. rokov pracoval
ako režisér v Štúdiu dokumen-
tárnych filmov. Medzi doku-
mentaristami sa stal výraznou
osobnosťou, vo svojich filmoch
Učiteľka (1955), Tu kráčajú tra-
gédie (1957), Očami kamery
(1959) a v ďalších presadzoval
túžbu po pravdivej výpovedi
a spoločenskej kritike aktuál-
nych problémov. V roku 1960
ho podobne ako Jána Lacka
a Martina Hollého preradili do
Štúdia hraných filmov. Tu debu-
toval dlhometrážnym titulom
My z deviatej A (1961).

Prelomovým filmom Štefana
Uhra sa stala jeho ďalšia sním-
ka Slnko v sieti (1962), ktorá sa
považuje za začiatok českoslo-
venskej novej vlny. Uher ju vy-
tvoril spolu s kameramanom
Stanislavom Szomolányim, sce-
náristom Alfonzom Bednárom
a skladateľom Iljom Zeljenkom,
ktorí sa stali jeho spolupracov-
níkmi aj na ďalších filmoch.
Snímka Slnko v sieti znamenala
zásadný prechod od tradičnej
naratívnej výstavby deja k roz-
právaniu prostredníctvom obra-
zov a pocitov. V ďalších filmoch
sa Uher presunul zo súčasnosti
do traumatizujúcich a tabuizo-
vaných období slovenskej histó-
rie – najprv do obdobia 2. sve-
tovej vojny a Slovenského štátu
vo filme Organ (1964) a Tatarko-
vej adaptácii Panna zázračni-

ca (1966), v baladickej snímke
Tri dcéry (1967) sa zameral na
Československo začiatku 50. ro-
kov, na dobu nástupu ďalšej to-
talitnej moci. V závere 60. rokov
nakrútil metaforický príbeh Gé-
nius (1969). Normalizácia oklieš-
tila Uhrove ambície, sústredil
sa na politicky korektné obdo-
bie SNP vo filmoch Keby som
mal pušku (1971), Dolina (1973)
a Zlaté časy (1978), neskôr sa
vrátil k svojej poetike zo 60. ro-
kov a vytvoril výnimočné diela
Kosenie jastrabej lúky (1981),
Pásla kone na betóne (1982)
a Šiesta veta (1986). Posledným
režisérovým filmom bol Správ-
ca skanzenu (1988). 

Uhrovu filmografiu spolu tvorí
18 hraných celovečerných fil-
mov. Popri tvorbe sa venoval
aj pedagogickej činnosti, od
roku 1983 bol pedagógom na
VŠMU, po vzniku Filmovej a tele-
víznej fakulty v roku 1990 sa stal
vedúcim katedry réžie a bol štu-
dentmi zvolený za prvého pred-
sedu Akademického senátu.
Zomrel 29. marca 1993. Václav
Macek vo svojej monografii
o ňom píše: „Štefan Uher pre-
menil filmárske remeslo na au-
torskú tvorbu, na hlboko osob-
né angažovanie sa v diele,
ktoré je zrovnateľné so subjek-
tívnou odovzdanosťou maliara
či hudobníka. V každom filme
je prítomný jeho vnútorný svet,
bez ohľadu na to, akú látku
spracúval.“ 

Eva Michalková

MILOSLAV LUTHER
Slovensk˘ reÏisér Miloslav Luther oslávi v auguste svoje
‰esÈdesiate piate narodeniny. Podºa vlastn˘ch slov:
„Namiesto oslavovania prem˘‰ºam, ak˘ kus cesty som
pre‰iel a ão e‰te by som chcel zvládnuÈ. UÏ dlh‰ie nosím
v hlave niekoºko projektov. Najrozpracovanej‰ím z nich 
je sugestívny príbeh mlad˘ch ºudí z 50. rokov. Poznaãení
tragikou povstania hºadajú sami seba v marazme stalinskej
éry. Ak v‰etko pôjde podºa mojich predstáv, Krok do tmy
by sa mohol dostaÈ do kín o dva roky.“

Miloslav Luther sa narodil
14. augusta 1945 v Svätom Ja-
kube. Jeho filmárska kariéra sa
začala niekedy v období jeho
neprijatia na štúdium maľby.
Vtedy bol nútený okrem výtvar-
ného cítenia rozvíjať aj ostat-
né zložky svojho všestranné-
ho nadania. Okrem písania sa
venoval napríklad grafike Dia-
polyekranu pre Expo Montreal
a asistoval pri výrobe televíz-
nych filmov Krotká (1967) Stani-
slava Barabáša a Dáma (1967)
Ivana Balaďu. Počas spoluprá-
ce na filme Ela Havettu Sláv-
nosť v botanickej záhrade v ro-
ku 1968 bol prijatý na štúdium
réžie na pražskej FAMU. 

Do praxe Luther vstúpil v nor-
malizačnom období (1975), kto-
ré pre tvorivé zámery nebolo
veľmi priaznivé. Profesionálne
zázemie mu v začiatkoch po-
skytol Spravodajský film Bratisla-
va a vzápätí aj Československá
televízia. Pracoval pre Redakciu
literárno-dramatických progra-
mov a venoval sa tvorbe kniž-
ných magazínov, prenosov folk-
lórnych slávností, záznamom
besied, dokumentom o sloven-
ských umelcoch. Vrcholom je-
ho televíznej tvorby je adap-
tácia novely Thomasa Manna
Mário a kúzelník (1976), za kto-
rú bol odmenený hlavnou ce-
nou na festivale v Monte Car-
le. Adaptáciám literárnych diel
sa naďalej venoval systematic-
ky, tak vznikol napríklad Starý

včelár (1981) podľa Tajovského,
Nebezpečné známosti (1980)
podľa Laclosa, Spoveď 1 – 2
(1995) podľa Musseta, nakrú-
cal aj seriály Život bez konca
(1982), Lekár umierajúceho ča-
su (1983), Koniec veľkých prázd-
nin (1996) a ďalšie. 

V hranom filme Luther debu-
toval snímkou Ráno pod mesia-
com (1979) podľa Alfonza Bed-
nára. Postupne si našiel svoje té-
my a formu pre ich stvárnenie.
Zobrazoval predovšetkým in-
tenzívne medziľudské vzťahy na
pozadí dejinných udalostí, kto-
ré potláčajú možnosti ľudskej
individuality: Zabudnite na Mo-
zarta (1985), jeden z najlepších
filmov svojho obdobia Chod-
ník cez Dunaj (1989), Anjel milo-
srdenstva (1993), Útek do Budí-
na (2002). Za svoju tvorbu získal
množstvo domácich i medzi-
národných ocenení. Zatiaľ je-
ho posledným dokončeným fil-
mom je Tango s komármi (2009)
s príbehom zo súčasnosti. 

Okrem tvorivej činnosti Luther
pôsobil aj vo viacerých filmo-
vých inštitúciách. Bol predse-
dom Filmovej komisie ZSDU, čle-
nom Rady STV, členom Rady
vlády SR pre masmédiá, vice-
prezidentom SFTA, rovnako aj
pedagógom katedry réžie na
FTF VŠMU. V súčasnosti je čle-
nom Rady Audiovizuálneho
fondu a Rady SFÚ. 

Eva KriÏková
(autorka je filmová publicistka) 
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Dňa 10. septembra 2010 sa v Piešťanoch
uskutoční medzinárodný seminár
Koprodukovanie dokumentárnych filmov

v Európe, ktorého organizátormi sú MEDIA Desk Slovensko
a European Documentary Network (EDN). Cieľom seminára 
je podrobne predstaviť európske možnosti koprodukovania
dokumentárnych filmov, európsky trh s dokumentárnymi 
filmami a prístup renomovaných TV spoločností (ARTE, ZDF) 
ku koprodukciám. Seminár je určený producentom a tvorcom
dokumentárnych filmov zo Slovenska a susediacich štátov (Česká
republika, Maďarsko) a 5 až 6 vybraným projektom poskytne
možnosť osobnej konzultácie s lektormi, ktorými budú zástupcovia
EDN a zodpovední dramaturgovia TV vysielateľov. Uzávierka na
prihlasovanie je 20. júla 2010, uzávierka pre účasť na seminári je
20. augusta 2010, pričom účastníci s projektom hradia poplatok
100 Eur a účastníci bez projektu sú od poplatkov oslobodení.
Projekty je potrebné zaslať na adresu info@mediadesk.sk, 
viac informácií nájdete na www.mediadeskslovakia.eu. (vs)

MEDIA Desk Slovensko informuje...MILAN K≈AÎKO
Koncom augusta si okrúhle, ‰esÈdesiate piate v˘roãie
narodenia pripomína aj v˘znamn˘ slovensk˘ filmov˘ 
a divadeln˘ herec Milan KÀaÏko. Poãas svojej 
hereckej kariéry stvárnil viacero charakterov˘ch 
úloh, za ktoré získal niekoºko ocenení. B˘val˘ 
minister kultúry a riaditeº TV JOJ pôsobí 
v súãasnosti v divadlách v Bratislave a v Prahe 
a venuje sa aj nakrúcaniu televíznych filmov. 
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Milan Kňažko sa narodil 28. au-
gusta 1945 v Horných Plachtin-
ciach. Po skončení štúdia prie-
myselnej školy stavebnej absol-
voval herectvo na VŠMU v Brati-
slave. Po štyroch rokoch štúdia
získal štipendium na Medziná-
rodnej divadelnej akadémii vo
francúzskom meste Nancy. Po
návrate na Slovensko pôsobil
v bratislavskom Divadle na Kor-
ze, od roku 1971 bol členom No-
vej scény a v rokoch 1985 –1989
pôsobil v činohernom súbore
Slovenského národného divad-
la. Za svoju činnosť obdržal ti-
tul zaslúžilý umelec, ktorý v ro-
ku 1989 vrátil pre nesúhlas s po-
litikou režimu. Popri divadle sa
Kňažko často objavoval aj na
filmovom plátne. Herecký de-
butoval v dramatickom príbe-
hu z nápravného zariadenia
pre mladistvých Šerif za mreža-
mi Dimitrija Plichtu v roku 1965.
Výrazné úlohy vytvoril vo fil-
moch Nevesta hôľ a Deň, ktorý
neumrie Martina Ťapáka, Zánik
samoty Berhof a Papilio Jiřího
Svobodu alebo Dobří holubi se
vracejí Dušana Kleina. Od ja-
nuára do júna 1990 bol deka-
nom Divadelnej fakulty VŠMU.

Kňažko sa okrem hrania po
roku 1989 venoval aj politike.
Patrí k spoluzakladateľom Ve-
rejnosti proti násiliu, bol poslan-
com, prezident ČSFR Václav
Havel si ho vybral za svojho po-
radcu. Neskôr sa stal ministrom
zahraničných vecí SR a minist-
rom kultúry. Na konci 90. rokov

sa vrátil k herectvu, v divadel-
nej inscenácii Kumšt si zahral
s Milanom Lasicom a Mariá-
nom Labudom a v pražskom
divadle Ungelt stvárnil posta-
vu španielskeho maliara Pab-
la Picassa v rovnomennej hre
pod režijným vedením Jiřího
Svobodu, s ktorým nakrútil svo-
je najlepšie filmy. Pôsobil tiež
ako generálny riaditeľ televízie
JOJ a v novembri 2002 sa stal
prezidentom Medzinárodného
filmového festivalu Bratislava,
kde pôsobil do roku 2006. Kňaž-
ko si zahral v druhom pokračo-
vaní filmu Hostel, zatiaľ posled-
ný celovečerný film, v ktorom
ho diváci mohli vidieť, bol ko-
produkčný český triler Normal
režiséra Júliusa Ševčíka s copy-
rightom roku 2009. 

Čomu sa Milan Kňažko ve-
nuje v súčasnosti? „Momentál-
ne hrám v Štúdiu L+S v štyroch
inscenáciách: Kumšt, Život na
trikrát, Rybárik kráľovský a Na
fašírky mi nesiahaj, v pražskom
divadle Ungelt stále hrám spo-
lu s Vilmou Cibulkovou v hre Pi-
casso. So Stanislavom Párnic-
kým nakrúcame film Čerešňo-
vý chlapec sa vracia a s Jirkom
Svobodom pripravujeme pre
Českú televíziu detektívku Domi-
na,“ hovorí jubilujúci herec. Na
18. MFF Art Fil Fest 2010 si Milan
Kňažko prevzal prestížne oce-
nenie Hercova misia, ktoré do-
teraz získali mnohé slovenské
aj svetové herecké osobnosti. 

spracovala (uwe)

Dokumentárny trh East Silver je zameraný výhradne na strednú
a východnú Európu. Jeho hlavným cieľom je každoročné

zmapovanie novej dokumentárnej tvorby a vytvorenie katalógu
a videotéky, prístupnej filmovým profesionálom. Záujemcovia môžu
prihlasovať dokončené dokumentárne filmy s rokom výroby 2009

a 2010 s anglickými titulkami spolu s trailerom, a dokumentárne
projekty vo vývoji do 31. júla 2010. East Silver je projektom

Inštitútu dokumentárneho filmu, jeho hlavným partnerom je
MFDF Jihlava. Novinkou tohto ročníka festivalu bude Slovenský 

deň, ktorého súčasťou bude East Silver koprodukčný panel
s účasťou zo Slovenska. Panel bude unikátnou príležitosťou pre
producentov získať koprodukčných partnerov a financovanie 

z Európy. Záujemcovia o účasť sa môžu zaregistrovať 
do 31. augusta 2010 na adrese guest@dokweb.net,

viac informácií nájdete na www.DOKweb.net.     (uwe)

East Silver a Slovensk˘ deÀ v Jihlave

Nezisková organizácia Early Melons je slovenským zástupcom
v medzinárodnej sieti NISI MASA, zameranej na krátky film
a tvorbu mladých filmárov. Na základe tohto členstva sa
záujemcovia zo Slovenska môžu zúčastniť súťaže o najlepší
európsky scenár krátkeho filmu. Do súťaže sa môžu prihlásiť
autori zo Slovenska vo veku od 18 do 28 rokov so scenárom, 
ktorý musí byť originálnym dielom autora a nesmie presiahnuť
rozsah 20 000 znakov. Deadline pre zasielanie scenárov je 
31. júla 2010.  Porota v národnom kole vyberie maximálne 
tri scenáre, ktoré postúpia do medzinárodného kola, v ňom
medzinárodná porota vyberie 25 scenárov, ktorých autori 
sa zúčastnia intenzívneho scenáristického workshopu 
European Short Pitch v januári 2011 v Moulin d’Ande-Céci 
vo Francúzsku. Viac na www.earlymelons.com. (uwe)

Medzinárodná súÈaÏ scenárov
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V televízii JOJ spolupracujem
na reláciách Sedem s.r.o. a Ex-
clusiv. V auguste začínam s re-
žisérkou Martou Ferencovou
ďalšiu časť seriálu o policaj-
toch Profesionáli. S režisérom
Petrom Dimitrovom nám ostá-
va nakrútiť šesť filmovacích dní
celovečerného hraného doku-
mentárneho filmu o sochárovi
Messerschmidtovi. Pre Českú te-
levíziu pripravujeme s režisérom
Matejom Mináčom a architek-
tom Martinom Kurelom nároč-
nú trikovú rozprávku. Nakrúcať

budeme na video v najvyššom
rozlíšení pre skenovanie na film.

kameraman Dodo ·imonãiã

Momentálne mám tú česť
pracovať s veľmi talentovaný-
mi ľuďmi – scenáristom Jurom
Šlaukom, kameramanmi Ivo
Mikom, Jarom Vaľkom a Má-
riom Ondrišom, zvukárom Lu-
kášom Kasprzykom, Borisom
Vargom a produkčnou Barbar-
kou Hessovou. Spolu nakrúca-
me v ilavskej väznici nový film
Comeback. S otcom Mirom Re-
mom st. pracujeme na scená-
ri k filmu Báječní muži v ulete-
ných snoch o autorsky a ľud-
sky vyhranených slovenských
filmových amatéroch, ľuďoch
skutočne milujúcich film. Celo-
večerný dokument voľne nad-

viaže na Arsy-Versy. S Jurom
Šlaukom ďalej pozvoľna pripra-
vujem scenár k ďalšiemu celo-
večernému filmu, ale to je ešte
predčasné spomínať. 

foto: archív M. R.

dokumentarista Miro Remo

Momentálne sa autorsky po-
dieľam na výrobe pilotného
dielu animovaného seriálu pre

dospelých Luníček & Perešní-
ček, ďalší pilot plánovaného
animovaného seriálu Spoza vo-
lantu o osude kamionistov je
v postprodukcii a, samozrejme,
dokončujeme prípravu festiva-
lu Fest Anča, kde pracujem
ako programový dramaturg.
Popritom spolu so scenáristom
Lukášom Sigmundom píšeme
scenár k celovečernému hra-
nému filmu Smrtonosná kabína.
V divadlách možno ešte diváci
chytia našu predchádzajúcu
produkciu Plán B z vesmíru.

foto: Peter Procházka

animátor Andrej Kolenãík
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Filmy na YouTube

Miro Ulman

Dr. Divnoláska odpovedá na najrôznej‰ie otázky ãitateºov, ktoré sa 
t˘kajú filmu, videa alebo televízie v súvislosti so Slovenskom. Va‰e
otázky posielajte elektronicky na adresu: miroslav.ulman@sfu.sk alebo
po‰tou na adresu: redakcia Film.sk, Dr. Divnoláska, Grösslingová 32, 
811 09 Bratislava. Neváhajte a p˘tajte sa. KaÏd˘ mesiac vám Dr.
Divnoláska na tomto mieste odpí‰e zaruãene kompetentnú odpoveì.

Zdravím, Miro! Svojho času som začal zo svojich DVD vystriho-
vať a vešať tzv. titulkové témy z československých filmov, naj-
mä s hudbou Zdeňka Lišku. Dnes mi You Tube oznámil, že som
porušil pravidlá a zverejnil zakázaný obsah. Konkrétne mi na
žiadosť Slovenského filmového ústavu (SFÚ) zmazal asi 4-mi-
nútový úvod Medenej veže. Ja to v pohode prežijem, ale z čis-
tej zvedavosti: Je to z pohľadu SFÚ naozaj viac porušenie pra-
vidiel, ktoré slovenskému filmu (resp. SFÚ) škodí, než milé fa-
núšikovstvo, resp. potenciálna reklama? Alebo pripustíme, že
„vycapiť“ niekam úvodnú hudobnú tému z nejakého filmu je
naozaj porušením, než už čohokoľvek. Prečo si ale ku každé-
mu oficiálnemu vydaniu DVD nespraví SFÚ vlastný trailer?
A otázka do tretice: Neuvažuje SFÚ o vydávaní soundtrackov
alebo aspoň časovo vymedzených výberov z nich (napr. „slo-
venská filmová hudba 60. rokov“ a pod.)? Daniel Baláž

– Daniel, úplne chápem tvoje nadšenie a motiváciu. Žiaľ, po-
tom, ako sa v slovenských televíziách začali objavovať ukážky zo
slovenských filmov, ku ktorým máme práva, s odkazom, že zdro-
jom je You Tube, SFÚ musel podniknúť určité kroky. Aké a na zá-
klade čoho mi odpovedala právna zástupkyňa SFÚ, JUDr. Adria-
na Tomanová. „Vykonali sme výmaz 141 videí (celé filmy, úryvky,
upútavky) z filmov Perinbaba, Medená veža, Noční jazdci, Vtáč-
kovia, siroty a blázni, Tisícročná včela, Sedím na konári a je mi
dobre, Orlie pierko, Kristove roky, Panna zázračnica, Slnko v sieti,
Soľ nad zlato, Jánošík, Od Tatier po Azovské more, ku ktorým prá-
va v zmysle Audiovizuálneho zákona vykonáva SFÚ. Prioritným dô-
vodom bolo zabrániť neoprávnenému šíreniu týchto filmových
diel alebo ich častí prostredníctvom You Tube, ako aj ich násled-
ného používania niektorými televíziami a podobne. Sme si vedo-
mí toho, že sa nám nepodarilo vymazať celý obsah, ale našou
snahou bolo na začiatok dať zmazať tie súbory, ktoré sme zatiaľ
vyhľadali a v tomto úsilí budeme ďalej pokračovať. Takto postu-
pujú voči You Tube aj hudobné alebo iné vydavateľstvá a iní no-
sitelia práv, ktorí nechcú, aby ich diela alebo záznamy boli sprí-
stupňované na internete bez ich súhlasu. Vážime si každé nadše-
nie pre propagáciu filmovej hudby, ale z právneho hľadiska došlo
k vyhotoveniu rozmnoženiny diela a jeho sprístupnenie verejnosti
prostredníctvom internetu, na čo je potrebný podľa Autorského
zákona súhlas.“ S výrobou trailerov počítame do budúcnosti a čo
sa týka vydávania soundtrackov s filmovou hudbou zo sloven-
ských filmov, SFÚ sa prioritne zameriava na vydávanie audiovi-
zuálnych diel, ale napríklad v roku 2009 sme zmluvne poskytli
spoločnosti OPUS, a. s. vydanie zvukovej stopy k filmu Pacho, hyb-
ský zbojník na CD. D
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26.7. – Adamove jablká, r. A. T. Jensen, Dán./SRN, 2005, 94 min. 
2.8. – Panika v mesteãku, r. S. Aubier, V. Patar, Belg./Franc./Lux., 2009, 75 min.

nepremieta sa

nepremieta sa

nepremieta sa 

nepremieta sa 

nepremieta sa 

nepremieta sa

nepremieta sa

1.-5.7. – Robin Hood, r. R. Scott, USA/VB, 2010, 148 min. (20.00 h., 1.7. aj o 18.00 h.)
2.-7.7. – MuÏi, ão ãumia na kozy, r. G. Heslov, USA/VB, 2009, 94 min. (18.00 h., 

6.-7.7. aj o 20.00 h.)
8.-9.7. – 3 sezóny v pekle, r. T. Ma‰ín, âR/SR/Nem., 2009, 105 min. (20.00 h.)
8.-21.7. – Panika v mesteãku, r. S. Aubier, V. Patar, Belg./Franc./Lux., 2009, 75 min. 

(8.-11.7. o 18.30 h., 12.-15.7. o 20.00 h., 16.-18.7. o 16.00 h., 19.-21.7. o 18.30 h.)
10.-11.7. – New York, milujem Èa, r. F. Akin, Y. Attal, A. Hughes, S. Iwai, W. Jiang, 

J. Marston, M. Nair, S. Kapur, N. Portman, Franc./USA, 2009, 103 min. 
(20.00 h.)

12.-13.7. – Milo‰ Forman: Co tû nezabije..., r. M. ·mídmajer, âR, 2009, 110 min. 
(18.00 h.)

14.-15.7. – Nezabudni na mÀa, r. A. Coulter, USA, 2010, 128 min. (17.45 h.)
16.-18.7. – Sex v meste 2, r. M. P. King, USA, 2010, 146 min. (17.30 h. a 20.00 h.)
19.-20.7. – Zelená zóna, r. P. Greengrass, Franc./USA/·pan./VB, 2010, 115 min. (20.00 h.)
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Filmov˘ klub Naoko
Kino Hviezda, Paulínska 1, 917 01 Trnava, tel.: 033/551 1042, www.naoko.sk

Filmov˘ klub Nitra
Pri Ústave literárnej a umeleckej komunikácie FF UKF v Nitre, Tr. A. Hlinku 1, tel.: 0905/580 297

Filmov˘ klub Otáznik
MsKS, Sládkoviãova 2, 934 01 Levice, tel.: 036/622 5835, kulturalv@mail.t-com.sk

Artkino Za zrkadlom
Dom kultúry Zrkadlov˘ háj, Rovniankova 3, Bratislava, tel.: 02/6383 6764, www.kzp.sk

ARTKINÁ

nepremieta sa

nepremieta sa

nepremieta sa

nepremieta sa

2.7. – V kocke, r. M. Struss, SR, 1999, 6 min., Pôvod sveta, r. K. Kerekesová, SR, 
2002, 22 min., Nazdravíãko!, r. I. Zajacová a J. Mitaº, SR, 2005, 20 min., 
Pik a Nik, r. M. Snopek, SR, 2006, 5 min., ·tyri, r. I. ·ebestová, SR, 2007, 
16 min., Izidor, r. A. Kolenãík, SR, 2007, 6 min., About Socks and Love, 
r. M. âopíková, SR, 2008, 7 min., ChyÈte ho!, r. B. ·ima, SR, 2008, 18 min. 

9.7. – Cesta fotografa, r. M. Kubo‰, SR, 1995, 15 min., Îel. st. 2. tr. Kraºovany, 
r. M. Kubo‰, SR, 1998, 18 min., Hlas 98, r. M. Kubo‰, SR, 1999, 15 min., 
Taká malá propaganda, r. M. Kubo‰, SR, 2001, 27 min. 

16.7. – Mesiac v nás, r. D. Fabiánová, ·pan./SR/Franc., 2009, 75 min. 
23.7. – Momentky, r. P. Kri‰túfek, SR, 2008, 90 min. 
30.7. – Mal˘ zúriv˘ Robinson, r. T. Diosi, SR, 2009, 72 min. 
6.8. – Koliba, r. Z. Piussi, SR, 2009, 45 min., Hrdina na‰ich ãias, r. Z. Piussi, SR, 2009, 

55 min. 
13.8. – ·esÈ, r. V. Csudai, SR, 2004, 15 min., Veºk˘ re‰pekt, r. V. Csudai, SR, 2009, 77 min. 
20.8. – Ilja, r. I. Ostrochovsk ,̆ SR, 2010, 30 min., Muzikológ a tvorca, r. A. Kojnok, SR,

2008, 45 min. 

nepremieta sa 

nepremieta sa

6.7. – Du‰a Paula Giamattiho, r. S. Barthes, USA, 2009, 101 min. 
12.7. – Nech vojde ten prav˘, r. T. Alfredson, ·véd., 2008, 106 min. 
19.7. – Na chvíºu slobodní, r. A. T. Riahi, Rak./Franc./Tur., 2008, 110 min.

Filmov˘ klub Charlie centrum
·pitálska 4, Bratislava, tel: 02/5296 8994, 0902/929 391, www.ic.sk 

FILMOVÉ KLUBY

Filmov˘ klub Igric
Saratovská 2/A, Bratislava, tel.: 02/6436 5669, www.dkdubravka.sk

Filmov˘ klub Lúky
Dom kultúry Lúky, Vígºa‰ská 1, Bratislava, tel.: 02/6382 3930, www.kzp.sk

Filmov˘ klub Za zrkadlom
Dom kultúry Zrkadlov˘ háj, Rovniankova 3, Bratislava, tel.: 02/6383 6764, www.kzp.sk

Filmov˘ klub Nostalgia
Budova SvF, Starohorská 2, Bratislava, tel. 02/5296 1713, www.nostalgia.sk 

Lesné kino Nostalgia
HoráreÀ, Horsk˘ park, Bratislava, www.nostalgia.sk/lesnekino
predstavenia o 20.30 h. – pokiaº nie je uvedené inak

(Mimobratislavské kiná a filmové kluby sú vyznaãené trojuholníkom!)
(Vo Film.sk uvádzame program len t˘ch kín, ktoré ho dodali do uzávierky Film.sk)

Filmov˘ klub Alternatíva
Námestie S. H. Vajanského 2, Martin, tel.: 043/422 4994, www.kinostrojar.mojmartin.sk
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A4 – nult˘ priestor
Nám. SNP 12, Bratislava, www.a4.sk

KINÁ
Kino Igric

Saratovská 2/A, Bratislava, tel.: 02/6436 5669, www.dkdubravka.sk

Kino Lúky
Dom kultúry Lúky, Vígºa‰ská 1, Bratislava, tel.: 02/6382 3930, www.kzp.sk

Kino MladosÈ
Hviezdoslavovo nám. 17, Bratislava, tel.: 02/5443 5049

MKS, Beethowenova 1812/1, Pie‰Èany, tel.: 033/772 5375
predstavenia o 20.00 h. – pokiaº nie je uvedené inak

Filmov˘ klub Fontána



8.7. – Fame: Tvoja cesta za slávou, r. K. Tancharoen, USA, 2009, 107 min. 
9.-11.7. – Sex v meste 2, r. M. P. King, USA, 2010, 146 min. 
13.-14.7. – Nezabudni na mÀa, r. A. Coulter, USA, 2010, 128 min. 
15.7. – Svitanie, r. M. a P. Spierig, USA, 2009, 98 min.
16.-18.7. – Princ z Perzie: Piesky ãasu, r. M. Newell, USA, 2010, 117 min. 
20.-21.7. – Pú‰tny kvet, r. S. Horman, VB/SRN/Rak., 2009, 124 min. 
22.-23.7. – Na hrane temnoty, r. M. Campbell, USA/VB, 2010, 117 min. 
24.-25.7. – Îeny v poku‰ení, r. J. Vejdûlek, âR, 2009, 118 min. 
27.-29.7. – Noãná mora z Elm Street, r. S. Bayer, USA, 2010, 102 min. 
30.-31.7. – MuÏi, ão ãumia na kozy, r. G. Heslov, USA/VB, 2009, 94 min. 

Amfiteáter 
predstavenia o 21.30 h. – pokiaº nie je uvedené inak 

2.7. – Valentín, r. G. Marshall, USA, 120 min.
3.7. – Prekliaty ostrov, r. M. Scorsese, USA, 2010, 137 min. 
7.7. – Doktor od Jezera hrochÛ, r. Z. Tro‰ka, âR, 2009, 102 min. 
9.7. – Fame: Tvoja cesta za slávou, r. K. Tancharoen, USA, 2009, 107 min. 
10.7. – Sex v meste 2, r. M. P. King, USA, 2010, 146 min. 
14.7. – Nezabudni na mÀa, r. A. Coulter, USA, 2010, 128 min. 
16.7. – Svitanie, r. M. a P. Spierig, USA, 2009, 98 min.
17.7. – Princ z Perzie: Piesky ãasu, r. M. Newell, USA, 2010, 117 min. 
21.7. – Pú‰tny kvet, r. S. Horman, VB/SRN/Rak., 2009, 124 min. 
23.7. – Na hrane temnoty, r. M. Campbell, USA/VB, 2010, 117 min. 
24.7. – Îeny v poku‰ení, r. J. Vejdûlek, âR, 2009, 118 min. 
28.7. – Noãná mora z Elm Street, r. S. Bayer, USA, 2010, 102 min. 
30.7. – Nine, r. R. Marshall, USA/Tal., 2009, 120 min. 
31.7. – MuÏi, ão ãumia na kozy, r. G. Heslov, USA/VB, 2009, 94 min. 

1.7. – Skautská príruãka pre chlapcov, r. T. Harper, VB, 2009, 92 min. (19.00 h.)
1.7. – Jazero Mungo, r. J. Anderson, Aust., 2008, 88 min. (21.00 h.)
2.7. – VíÈazstvo, r. J. Huston, 1981, USA, 110 min. (18.00 h.)
2.7. – Stingray Sam, r. C. McAbee, USA, 2009, 64 min. + short film surprise (20.30 h.)
2.7. – Horda, r. Y. Dahan, B. Rocher, Franc., 2009, 95 min. (22.00 h.)
3.7. – Tony Manero, r. P. Larraín, Kol./Braz., 2008, 98 min. (18.00 h.)
3.7. – Rovnak ,̆ rovnak ,̆ ale in˘, r. D. Buck, SRN/Kamb., 2009, 106 min. (20.00 h.)
3.7. – Vstup zakázan˘!, r. J. Anwar, Indon., 2009, 115 min. (22.00 h.)

1.-6.7. – Nine, r. R. Marshall, USA/Tal., 2009, 120 min. (20.00 h.)
7.-12.7. – Sex v meste 2, r. M. P. King, USA, 2010, 146 min. (7.-8.7. o 20.00 h., 

9.-12.7. o 17.30 h.)
9.-14.7. – MuÏi, ão ãumia na kozy, r. G. Heslov, USA/VB, 2009, 94 min. (20.00 h.)
22.-26.7. – Princ z Perzie: Piesky ãasu, r. M. Newell, USA, 2010, 117 min. (20.00 h.)
27.7.-1.8. – The Crazies, r. B. Eisner, USA/SAE, 2010, 101 min. (27.-28.7. o 20.00 h., 

29.7.-1.8. o 18.00 h.)
29.7.-4.8. – ZáloÏn˘ plán, r. A. Poul, USA, 2010, 106 min. (20.00 h.)
5.-12.8. – Twilight sága: Zatmenie, r. D. Slade, USA, 2010, 130 min. (5.-10.8. o 18.00 h.,

11.-12.8. o 20.00 h.)
6.-8.8. – Noãná mora z Elm Street, r. S. Bayer, USA, 2010, 102 min. (20.00 h.)
11.-18.8. – Shrek: Zvonec a koniec, r. M. Mitchell, USA, 2010, 92 min. (18.00 h.)
13.-18.8. – Legenda o Lietajúcom Cypriánovi, r. M. âengel Solãanská, SR/Poº., 2010, 

108 min. (18.00 h. a 20.00 h.)
19.-22.8. – Pú‰tny kvet, r. S. Horman, VB/SRN/Rak., 2009, 124 min. (20.00 h.)
25.-29.8. – I Love You Phillip Morris, r. G. Ficarra, J. Requa, USA, 2009, 98 min. (18.00 h.)
25.-29.8. – Mamas & Papas, r. A. Nellis, âR, 2010, 110 min. (20.00 h.)
30.-31.8. – Rozchod, r. P. Reed, USA, 2006, 100 min. (20.00 h.)

pripravila Eva Michalková 
(ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ!)

51

50

P
R

O
G

R
A

M
Y

21.-22.7. – Bratia, r. J. Sheridan, USA, 2009, 105 min. (20.00 h.)
22.7. – O kapitalizme s láskou, r. M. Moore, USA, 2009, 127 min. (17.45 h.)
23.-31.7. – Îeny v poku‰ení, r. J. Vejdûlek, âR, 2009, 118 min. (17.45 h. a 20.00 h.)

1.-4.7. – Robin Hood, r. R. Scott, USA/VB, 2010, 148 min. 
8.7. – O kapitalizme s láskou, r. M. Moore, USA, 2009, 127 min. 
9.-11.7. – Îeny v poku‰ení, r. J. Vejdûlek, âR, 2009, 118 min. 
10.-11.7. – MuÏi, ão ãumia na kozy, r. G. Heslov, USA/VB, 2009, 94 min. (19.00 h. 

na Malej scéne)
15.-18.7. – Twilight sága: Zatmenie, r. D. Slade, USA, 2010, 130 min. 
22.-25.7. – Sex v meste 2, r. M. P. King, USA, 2010, 146 min. 
29.7.-1.8. – Noãná mora z Elm Street, r. S. Bayer, USA, 2010, 102 min. 
4.-9.8. – Shrek: Zvonec a koniec, r. M. Mitchell, USA, 2010, 92 min. (9.8. len o 17.30 h.)

1.-5.7. – Princ z Perzie: Piesky ãasu, r. M. Newell, USA, 2010, 117 min.
6.-8.7. – Priestupn˘ rok, r. A. Tucker, USA, 2010, 99 min.
9.-12.7. – Nezabudni na mÀa, r. A. Coulter, USA, 2010, 128 min. (17.30 h. a 19.45 h.)
13.-15.7. – Sex v meste 2, r. M. P. King, USA, 2010, 146 min. 
16.-19.7. – MuÏi, ão ãumia na kozy, r. G. Heslov, USA/VB, 2009, 94 min. 
20.-22.7. – Svitanie, r. M. a P. Spierig, USA, 2009, 98 min.
23.-27.7. – Îeny v poku‰ení, r. J. Vejdûlek, âR, 2009, 118 min. 
28.-29.7. – Na hrane temnoty, r. M. Campbell, USA/VB, 2010, 117 min. 
30.-31.7. – ZáloÏn˘ plán, r. A. Poul, USA, 2010, 106 min. 

Detské predstavenia 

2.-5.7. – Pestúnka v akcii, r. B. Levant, USA, 2010, 92 min. (15.30 h.)
10.-11.7. – Alvin a Chipmunkovia 2, r. B. Thomas, USA, 2009, 88 min. (15.30 h.)
17.-18.7. – Arthur a Maltazardova pomsta, r. L. Besson, Franc., 2009, 93 min. (15.30 h.)
24.-25.7. – Kúzelná opatrovateºka a Veºk˘ tresk, r. S. White, VB, 2010, 109 min. (15.30 h.)
31.7. – Ako si vycviãiÈ draka, r. D. Deblois, Ch. Sanders, USA, 2010, 97 min. (15.30 h.)

Prírodné kino
predstavenia o 21.30 h. – pokiaº nie je uvedené inak

1.7. – Doktor od Jezera hrochÛ, r. Z. Tro‰ka, âR, 2009, 102 min.
2.-4.7. – Princ z Perzie: Piesky ãasu, r. M. Newell, USA, 2010, 117 min.
5.7. – Priestupn˘ rok, r. A. Tucker, USA, 2010, 99 min.
7.-8.7. – Iron Man 2, r. J. Favreau, USA, 2010, 124 min.
9.-11.7. – Nezabudni na mÀa, r. A. Coulter, USA, 2010, 128 min. 
12.7. – Antikrist, r. L. von Trier, Dán./Franc./SRN./·véd./Tal., 2009, 104 min.
13.-15.7. – Sex v meste 2, r. M. P. King, USA, 2010, 146 min. 
16.7. – Ekofest
17.-18.7. – MuÏi, ão ãumia na kozy, r. G. Heslov, USA/VB, 2009, 94 min. 
19.-20.7. – Samec, r. D. Mackanzie, USA, 2009, 97 min. 
21.-22.7. – Svitanie, r. M. a P. Spierig, USA, 2009, 98 min.
23.-25.7. – Îeny v poku‰ení, r. J. Vejdûlek, âR, 2009, 118 min.
26.-27.7. – Zelená zóna, r. P. Greengrass, Franc./USA/·pan./VB, 2010, 115 min. (21.00 h.)
28.-29.7. – Na hrane temnoty, r. M. Campbell, USA/VB, 2010, 117 min. (21.00 h.)
30.-31.7. – Ako si vycviãiÈ draka, r. D. Deblois, Ch. Sanders, USA, 2010, 97 min. (21.00 h.)

1.-2.7. – Valentín, r. G. Marshall, USA, 120 min.
3.-4.7. – Prekliaty ostrov, r. M. Scorsese, USA, 2010, 137 min. 
6.-7.7. – Doktor od Jezera hrochÛ, r. Z. Tro‰ka, âR, 2009, 102 min. 

Kino Fontána Pie‰Èany
MKS, Beethovenova 1812/1, Pie‰Èany, tel.: 033/7729 971
predstavenia o 17.30 a 20.00 h. – pokiaº nie je uvedené inak

Kino Junior Levice
MsKS, Sládkoviãova 2, 934 01 Levice, tel.: 036/622 5835, kulturalv@mail.t-com.sk
predstavenia o 18.00 h. – pokiaº nie je uvedené inak

Kino Scala Pre‰ov
Masarykova 7, Pre‰ov, tel.: 051/7723 7412, pkoprogram@condornet.sk, www.pkopresov.sk

Kino Strojár Martin
Námestie S. H. Vajanského 2, Martin, tel.: 043/422 4994, www.kinostrojar.mojmartin.sk

Kino Hviezda Trnava
Paulínska 1, 917 01 Trnava, tel.: 033/5511 042, www.naoko.sk
predstavenia o 17.30 a 19.30 hod. – pokiaº nie je uvedené inak
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V júni boli po dvadsiaty prvý raz vyhlásené Výročné ceny
Slovenského filmového zväzu, Únie slovenských televíznych tvorcov
a Literárneho fondu Igric za audiovizuálnu tvorbu roku 2009.
Igrica za hranú tvorbu pre kiná získal Ján Ďuriš za kameru 
filmu Nedodržaný sľub, tvorivú prémiu v tejto kategórii obdržali
Vladimír Balko (Pokoj v duši) a Mira Fornay (Líštičky). Víťaz
kategórie televízna dramatická tvorba nebol vyhlásený, tvorivú
prémiu v kategórii si odniesli Stanislav Párnický za réžiu televíznej
inscenácie Dôverní nepriatelia a Jana Kákošová za jej námet
a scenár. Novým držiteľom Igrica za filmovú a televíznu tvorbu 
je Jaroslav Vojtek (Hranica), tvorivé prémie získali Marko Škop
(Osadné) a Dušan Hudec (SNP 1944). Bez víťaza ostala aj
kategória animovaná tvorba, tvorivú prémiu v tejto kategórii
dostali Filip Janega (LoveBook) a Peter Budinský (Bird of Prey).
Sošku Igrica za herecký výkon vo filmovom alebo televíznom
diele si odniesol Attila Mokos (Pokoj v duši), tvorivé prémie 
získali herci Samuel Spišák (Nedodržaný sľub) a Jana Hubinská
(Dôverní nepriatelia). Držiteľmi tvorivých prémií za ostatnú
televíznu a seriálovú tvorbu sa stali Juraj Nvota (GEN.sk: Ivan
Žucha) a Martin Šulík (Zlatá šedesátá). Za študentskú tvorbu
získali prémie Mátyás Prikler (Ďakujem, dobre) a Miro Remo 
(Arsy-Versy). Tvorivé prémie za DVD a CD-ROM si odniesli Marián
Brázda a Peter Csordás (DVD Slovenský film 60. rokov II) a Juraj
Lehotský (DVD Slepé lásky). Posledné odovzdané boli prémie 
za audiovizuálnu teóriu a kritiku, ktoré získali Mária Ferenčuhová
za knihu Odložený čas a Rudolf Urc, Ingrid Mayerová a René
Lužica za knihu Ostáva človek Martin Slivka. O víťazoch 
rozhodla porota v zložení Dušan Trančík (predseda), 
ďalej Marián Jaššo, František Kovár, Peter Michalovič, 
Maroš Petro, Ľubomír Vladár a Štefan Vraštiak. 
Porota rozdelila ocenenia spolu za 16 600 Eur. (ts)

DrÏitelia filmovej ceny 21.Igric sú známi

Festival Azyl má už tradične tri filmové sekcie: súťažné sekcie
minútových a päťminútových filmov a sekciu nesúťažných filmov.

Festival nie je tematicky ohraničený, hlavné ceny v súťaži bude
udeľovať odborná komisia na základe remeselnej úrovne diela

a jeho obsahu. Komisiou budú ocenené iba prvé tri filmy z každej
sekcie. Film poslaný do súťaže musí mať minútu alebo nesmie

prekročiť dĺžku päť minút, rok výroby nesmie byť starší ako 2007,
prihlasovať je možné hrané, animované, experimentálne filmy
alebo hudobné klipy. Súťaže sa môžu zúčastniť profesionáli aj

amatéri, autori môžu do každej zo sekcií prihlásiť najviac tri filmy.
Termín uzávierky je 21. augusta 2010. Nominácie v jednotlivých
kategóriách budú oficiálne vyhlásené 8. septembra 2010. Každý
návštevník stránky bude môcť podporiť film poslaním hlasu cez
internet do 25. novembra 2010, slávnostné vyhlásenie víťazov je

naplánované na december 2010. Všetky nominované filmy
potom vyjdú na DVD nosiči AZYL Kompilácia minútových

a päťminútových filmov a odpremietajú sa na 
12. MFF Bratislava 2010. Viac informácií 

nájdete na http://festival.azyl.sk.  
(uwe)

Termín uzávierky na Festival Azyl
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Televízia ãesk˘ch a slovensk˘ch filmov

Slovenské pondelky 2010
5. júl 2010
20.00 – Pán Machuºa vo vesmíre II, r. K. Gradowski, 1988, 63 min.
22.00 – Akcia Edelstein, r. Z. Záhon, 1986, 81 min.

12. júl 2010
20.00 – Vojna volov 1, 2, r. S. Rothemund, 1987, 56 min. a 57 min.
22.00 – Kozie mlieko, r. O. Jariabek,1950, 97 min.

19. júl 2010
20.00 – Vojna volov 5, 6, r. S. Rothemund, 1987, 58 min. a 59 min.
22.00 – S Rozárkou, r. V. HorÀák, 1970, 76 min.

26. júl 2010
20.00 – Previerka lásky, r. J. Medveì, 1956, 97 min.
22.00 – Tri ga‰tanové kone, r. I. Balaìa, 1966, 68 min.

www.csfilm.cz, www.filmpost.cz Zmena programu vyhradená!

4. 7. 1930 Štefan Uher – režisér (zomrel 29. 3. 1993)
5. 7. 1920 Božena Slabejová – herečka (zomrela 13. 12. 2004) 

10. 7. 1920 Elena Rampáková – herečka 
11. 7. 1945 Ľubomír Horník – dramaturg, režisér 
14. 7. 1950 Alena Vičíková – dramaturgička 
26. 7. 1890 Ján Závodný – priekopník slov. kinematografie 

(zomrel 18. 2. 1980)
26. 7. 1940 Milan Čorba – kostýmový výtvarník 
27. 7. 1920 Viktor Blaho – herec (zomrel 25. 4. 2007)
28. 7. 1960 Viera Remeňová – scenáristka, dramaturgička 
30. 7. 1930 Eliška Müllerová – herečka 

7. 8. 1935 Igor Hrabinský – herec, režisér 
10. 8. 1960 Miloš Pietor ml. – scénický výtvarník 
13. 8. 1935 Gustáv Pálka – zvukový majster 
14. 8. 1945 Miloslav Luther – režisér 
15. 8. 1920 Ctibor Filčík – herec (zomrel 21. 11. 1986) 
20. 8. 1940 Milan Homolka – kameraman, režisér 

dokumentárnych filmov 
21. 8. 1960 Ina Gogálová – herečka 
23. 8. 1935 Oľga Zöllnerová – herečka 
25. 8. 1930 Eduard Galbavý – vedúci výroby 
28. 8. 1935 Ladislav Šidelský – kameraman 
28. 8. 1945 Milan Kňažko – herec 
31. 8. 1930 Anna Liďáková – kostymérka (zomrela 26. 7. 2001)

V¯ROâIA JÚL–AUGUST 2010
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Nad Kubalovým dielom

Paberky rozpomienok pri okrúhlom stole, ale aj na seminároch
či pri individuálnych stretnutiach, citácie a ohlasy – taký je zámer
tejto poslednej kapitoly, v ktorej chceme poskladať celistvý obraz
majstra Viktora Kubala, ako ho dnes vnímajú niektoré osobnosti
slovenskej kultúry.

✻    ✻ ✻

Kornel Földvári: Dovoľte mi tak trochu si sentimentálne zaspomí-
nať na fotografiu, ktorá mi doteraz utkvela vo vedomí a na ktorú
nikdy nezabudnem. Videl som ju pred dobrými šesťdesiatimi rokmi
v časopise – no vidíte, zázrak, že tu ešte sedím – teda videl som ju
v časopise Slovenský rozhlas. Bola tam veľmi príťažlivá a zaujímavá
fotografia mladého muža s americkými fúzikmi, v klobúku, ako kvo-
čí s kamerou v ruke a okolo neho „krepčia“ veselé figúrky. Zistil som,
že je to Viktor Kubal, ako práve nakrúca prvý slovenský animovaný
film Studňa lásky. Ako ctiteľa tohto žánru, ktorý som v detstve vídal
s otcom a ktorý sme, rovnako ako Kubal, nazývali groteskami, ma
potešilo, že aj my budeme mať pravú nefalšovanú grotesku. Zdalo
sa mi, že Kubal k nám zostúpil priamo z Hollywoodu, lebo tie fúziky
mi pripomínali Walta Disneyho na fotografiách zo starých novín.
Veľmi som sa tešil, ako si vychutnám tento film, nevedel som sa ho
dočkať – no a medzitým som prišiel pomaly aj o vlasy, o časť zu-
bov, už som bol dávno dospelý, keď sa ho konečne ktosi odvážil vy-
tiahnuť z archívu. Zistil som dve veci: že ma okradli o výrazný zážitok
v detstve a že slovenský animovaný film okradli o veľký kus vývinu,
keď po tomto sľubnom začiatku násilím prerušili jeho kontinuitu.

Tomáš Janovic: S Kubalom som sa zoznámil v čase, keď som ro-
dičom a jednému cudziemu dievčaťu oznámil, že by som sa rád
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NEPREHLIADNITE!NEPREHLIADNITE!
Milí priatelia a milovníci slovenského filmu!

SLOVENSKÝ FILMOVÝ ÚSTAV (SFÚ) je v oblasti kinematografie jedi-
nou štátnou inštitúciou na Slovensku, ktorá sa komplexne zaoberá
filmom a kinematografiou ako takou. Je správcom národného filmo-
vého archívu (NFA), ktorý je v zmysle zákona začlenený do skupiny
špecializovaných verejných archívov. Zákonné plnenie nadobudli
činnosti NFA s účinnosťou zákona č. 343/2007 Z. z. (audiovizuálny
zákon) od 1. 1. 2008, štátny odborný dozor nad dodržiavaním a rea-
lizáciou ustanovení zákona č. 395/2002 Z. z. o archívoch a regist-
ratúrach a o doplnení niektorých zákonov vykonáva priamo Minister-
stvo vnútra SR. Od roku 2001 je filmový archív riadnym členom Me-
dzinárodnej federácie filmových archívov (FIAF). NFA SFÚ sústreďuje,
uchováva, ochraňuje, odborne spracúva a verejnosti sprístupňuje fil-
mové a iné audiovizuálne diela, písomné, obrazové a grafické archív-
ne a sprievodné dokumentačné materiály. Archívne zbierky a fondy
sú súčasťou národného kultúrneho dedičstva Slovenskej republiky.

SLOVENSKÝ FILMOVÝ ÚSTAV vyvíja intenzívnu akvizičnú činnosť,
pretože si uvedomuje význam a historickú hodnotu archívnych fil-
mových materiálov. Pri tejto príležitosti sa obracia na všetkých,
ktorí by radi doplnili filmové a dokumentačné archívne zbierky
SFÚ, súvisiace so slovenskou kinematografiou. Konkrétne máme
záujem o filmové materiály, súvisiace s dejinami slovenskej kine-
matografie, t. z. o filmy, ktoré sa nakrúcali na Slovensku alebo fil-
my, ktoré sa dotýkajú Slovenska, prípadne i tie, kde bola v akejkoľ-
vek profesii zastúpená účasť slovenského tvorcu. Pri písomných,
obrazových a grafických materiáloch máme záujem predovšet-
kým o dokumenty súvisiace s produkciou slovenských filmov, ru-
kopisy, korešpondencie filmových tvorcov, fotografie, fotonegatí-
vy, diapozitívy, fotoalbumy, plagáty, knihy, periodiká, propagačné
a dokumentačné materiály, ako i súkromné zbierky výstrižkov.

Viac informácií Vám radi poskytnú:
PhDr. Jana Stradiotová
vedúca Oddelenia dokumentácie a knižničných služieb SFÚ
tel.: 02/57 10 15 23, mobil: 0905 283 147
e-mail: jana.stradiotova@sfu.sk

Hana Válková
vedúca Oddelenia filmového archívu SFÚ
tel.: 02/57 10 15 40, mobil: 0915 736 715
e-mail: hana.valkova@sfu.sk

Jednou z publikácií, ktorú aktuálne pripravuje na vydanie
ediãné oddelenie Slovenského filmového ústavu (SFÚ), 
je profil humoristu, karikaturistu, herca, v˘tvarníka,
spisovateºa, scenáristu, animátora a reÏiséra Viktora
Kubala, dosiaº neprekonateºne najv˘raznej‰ej osobnosti
slovenského animovaného filmu. Pod názvom Hovory
s Kubalom ju napísal Rudolf Urc, ktor˘ ako dramaturg
spolupracoval s Kubalom na v‰etk˘ch jeho filmoch. 
Vo Film.sk uverejÀujeme úryvok z jednej z posledn˘ch
kapitol publikácie, ktorá v spomienkach Kubalov˘ch
priateºov a kolegov dokresºuje jeho v‰estrannú osobnosÈ.

Rudolf Urc

HOVORY S KUBALOM

Filmové ãítanie



humoru a satiry, ktorej prvým rektorom sa stal práve Kubal. A v ro-
ku 1987 – aby som vás už celkom unavil štatistikami – som Viktora
Kubala privítal v známej rozhlasovej relácii Pod Pyramídou.

Rudolf Urc: Ja len dodám, že v auguste 2006 ste na Kremnických
gagoch predstavili zaujímavý audiovizuálny program venovaný
Viktorovi Kubalovi a že odvtedy tam pravidelne uvádzate význam-
né osobnosti nášho humoru.

Milan Markovič: Pod názvom Jeden z tých, čo neodídu som vla-
ni robil podobný program o Ferovi Dibarborovi a tento rok to bude
o Jánovi Kalinovi. No a k tomu, aby som si takto periodicky spomí-
nal na velikánov slovenského humoru – v rozličných postoch i žán-
roch – ma inšpiroval práve Viktor Kubal.

Rudolf Urc: Kubalovým najvlastnejším „domovom“ bola, samo-
zrejme, Koliba. I keď nepatril k tým, ktorých tam bolo denne vídať,
tú cestu zo Záhradníckej na filmársky Olymp meral aj dvakrát týž-
denne. Bolo by zaujímavé počuť, ako si ho zapamätali tvorcovia,
ktorí s ním najčastejšie prichádzali do styku.

Marián Jaššo: Spomínam si na pána Kubala ako na kolegu. Nie
každý deň sme boli spolu, lebo mal teóriu, že hoci bol oficiálnym
zamestnancom, nechcel mať svoj stôl. Pracoval zásadne doma
a vždy priniesol pod pazuchou kopu pokreslených pauzákov, na
Kolibe sa to vlastne len ďalej spracovávalo, nakontúrovalo a po-
tom nasnímalo. Nešlo nám to do hlavy, že za taký krátky čas vie
nakresliť také kvantá kresieb. Takmer každý rok sme mali plán, kto-
rý koncom roka bolo treba doplniť, dotiahnuť, a Kubal ho vedel zá-
zračne zachrániť tak, že urobil nejaké filmy navyše. V jednom filme,
volá sa Na pravé poludnie, štylizoval figúrky až do takej abstrakt-
nej podoby, že sú to v podstate iba trojuholníky s tvárami...

Rudolf Urc: Ja som si to obdobie Kubalovej tvorby, o ktorom ho-
voríš, nazval pracovne obdobím kubizmu. Vtedy Kubal prežíval vr-
cholnú etapu svojej filmárskej kariéry, vtedy najviac vyčnieval nad
ostatnými. Dôležité bolo, že ľudia okolo neho sa učili na jeho gri-
foch, žiaden z nich nie je však Kubalovým žiakom alebo nasledov-
níkom. Nechal ľudí, aby sa sami potrápili – ak chcú byť majstrami –
tak ako sa on vytrápil k tomu majstrovstvu. Za najvyššiu devízu po-
važoval práve to, že sa k tvorbe dostal „od piky“, veď v pražskom
štúdiu pracoval ako radový rozkresľovač. V novinárčine tiež začí-
nal ako radový technik. Vždy sa snažil ovládnuť remeslo, základy
profesie mal veľmi presne prečítané. S ceruzkou k pauzáku si však
sadal ako človek nad vecou. Veľmi vtipne to vyjadrili autori filmu
Kúzelník Viktor Kubal. Tam tie ceruzky predvádzajú prekrásny balet
na animačnom stole...

František Jurišič: Mal som šťastie, že som o Kubalovi mohol ten
dokument nakrútiť. S Gejzom Kendym sme sa vtedy často u Kuba-
lovcov stretávali, veľmi spoločensky sme s ním debatovali o všet-
kých témach. Bol to úžasný človek a bol profík – výmyselník. Do-
konca si aj pestoval svoju povesť výmyselníka, keď tvrdil, že všetko
sa dá vymyslieť. Ten náš film, to bola vlastne „oslava ceruzy“, aká-
si metafora. A tak vznikol aj nápad „orámovať“ dokument o ňom
takým tým prvoradým produktom, akým je papier a ceruzka, kto-
ré sú ako živé.
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oženil. Poprosil som Viktora, aby mi nakreslil obrázok na svadobné
oznámenie. Už na druhý deň ležal na redakčnom stole: Dve dob-
re známe čiernovlasé osoby, obklopené tuctom rovnako čiernych
detí a jedným svetlovlasým. Tie čiernovlasé sa prekvapene poze-
rajú na tú svetlovlasú hlávku...

Břetislav Pojar: My jsme byli vlastně takoví souputníci s Vikto-
rem. Kdysi, těsně po válce, přišel do Prahy a náhodou bydlel ve
stejném domě jako já, on se chtěl dostat k animovanému filmu ve
Štěpánské, skutečně tam začal dělat rozkreslovače. Viktor byl člo-
věk, který měl naprosto přesnou představu, co chce dělat a že to
chce dělat sám. Když se seznámil s tím řemeslem, tak nebyl ocho-
ten se podřizovat jinému vkusu a dělat něco, co vymyslel někdo ji-
ný, on to chtěl dělat sám, takže tam dost brzo skončil. A pak jsme
se léta neviděli. Pak jsme se potkávali někde na festivalech, tře-
ba jsem přiletěl do Annecy a Viktor tam už na mně čekal v hale
letiště. To se opakovalo pokaždé, vždy někde jinde. Jinak jsme se
hodně viděli ve Zlíně, řadu let jsme tam byli spolu v porotě, byli to
krásné zážitky...

Viliam Jablonický: Kubal, samozrejme, na čosi nadväzuje, veď
ide o satirický rozmer. Aj keď škála jeho humoru je veľmi bohatá,
vo výrazových prostriedkoch, aké používa, možno vo svetovej ki-
nematografii nájsť viacero paralel i veľkých mien. Bolo to vlastne
akési vyrovnávanie sa v domácom prostredí hlavne s českou ani-
movanou tvorbou, istým spôsobom ako s inšpiráciou. Čo zname-
nal napríklad Trnka pre český animovaný film, to u nás, fundamen-
tálne, Kubal. Aj keď to dielo je už niekoľko rokov uzavreté, zostáva
živé a aktuálne, práve v komunikácii s divákom, v čitateľnosti myš-
lienok, z ich navŕšenia, udržiavania pozornosti.

Juraj Lexmann: V 60. rokoch bol Kubal známy „ako ten z časopi-
su Roháč“. Tak som ho poznal aj ja. Noviny sa vtedy čítali od kon-
ca, od športu, a to vpredu už nikoho nezaujímalo. Ale Roháč bol
taký, že si ho ľudia kupovali v stánkoch a čítavali ho od začiatku až
do konca, nuž – a to je známe – Kubal tomuto časopisu istý ráz dal.
S filmom to však bolo trochu inak. Veci, ktoré robil v 60. rokoch, tak
to mu vyšli v ústrety pracovníci Spravodajského filmu, kameraman
Leo Bródy a režisér Štefan Ondrkal. Len v obmedzenom počte sa
vtedy k filmom nahrávala hudba, väčšinou sa to vybavilo cez ar-
chív. Vtedy som bol strihačom v Spravodajskom filme a ako všetci,
aj ja som hľadal nejakú možnosť niečoho sa chytiť. Príležitosť sa mi
naskytla pri filme Dvaja dobrí kamaráti, akejsi ponáške na americ-
ký western. Naštudoval som si špecifiká amerického country-wes-
ternu, naučil som sa to a skomponoval takú hudbu.

Milan Markovič: Bolo to niekedy začiatkom 70. rokov. Po mojom
odchode z Učiteľských novín som pracoval v rozhlase a vtedy tu
Berco Trnavec pripravoval reláciu Čo vŕta Viktorovi Kubalovi v hla-
ve. Okrem dávno známych kresbičiek a stĺpčeka Naša Dita v ča-
sopise Roháč to bol môj prvý kontakt s Viktorom. Osobne sme sa
stretli až na premiére môjho javiskového programu Nevyzúvajte sa,
prosím v Dome ROH v marci 1984 a už sme sa nerozišli. Viktor Ku-
bal u mňa účinkoval 139-krát. A ešte predtým patril medzi spoluza-
kladateľov Slovenských gagov, ktoré vznikli z podnetu Kremnické-
ho Divadla v podzemí. Tam v klube Labyrint sa 13. novembra 1981
konala premiéra a vtedy bola založená aj imaginárna Univerzita
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Rudolf Urc: Je, samozrejme, ťažké, pri Kubalovi vyčleňovať par-
ciálne témy, vnútorne ich oddeľovať, ale zrejme takýmto načretím
do štruktúry sa nám podarí postupne dotvoriť celý obraz o ňom
a o jeho diele. Z množstva výrazových prostriedkov, o ktoré sa Ku-
bal s istotou oprel, je to aj akoby v tieni zotrvávajúca hudba.

Juraj Lexmann: Poviem jednu teoretickú myšlienku a vôbec nie
Kubalovu, že hudba v kreslenom filme má špecifické postavenie,
ktoré vyplýva z toho, že animovaný obraz nie je reálny, ale vysoko
štylizovaný – a preto ani zvuk nemôže byť reálny, tiež musí byť vy-
soko štylizovaný – no a najvyššou štylizáciou zvuku je hudba. Na-
vyše si treba uvedomiť, že až na nejaké výnimky, takmer žiaden Ku-
balov film nemal dialóg. To bol aj prípad filmu o Jankovi Hraškovi,
na ktorom som tiež spolupracoval. Je to slovenská téma, tak som si
naštudoval terchovskú muziku. Ale v niektorých filmoch som jed-
notlivé štýly aj pomiešal, čo bolo úplne najzaujímavejšie.

Rudolf Urc: Ako sa stalo, že si Kubal vybral práve teba? A že po-
tom si už zostal takpovediac jeho „dvorným“ skladateľom – robili
ste spolu na väčšine jeho filmov? Že ste si tak „padli do oka“?

Juraj Lexmann: Nebolo to podľa nejakého zoznamu alebo že
by študoval skladateľovo dielo a povedal si: „Tento sa mi hodí, ten-
to nie.“ Bolo to úplne inak. Väčšina Kubalových filmov má zvuk len
v dvoch zložkách – hudba a ruchy. Ruchy robieval spravidla Ale-
xander Pallos, zvukový majster Spravodajského filmu. Keď sme sa
s Pallosom pri mixáži Kubalovho filmu „pohádali“, tak Kubal namies-
to toho, aby režisérsky zasiahol – „Takto to bude!“ – si z nás uťaho-
val, že sa hádame a že by sme si mali aj skočiť do vlasov....

Rudolf Urc: Fungovalo to takto aj pri dlhometrážnych filmoch?

Juraj Lexmann: Pri Zbojníkovi Jurkovi to už prebiehalo celkom
inak. Kubal tento film bral veľmi vážne, malo to byť čosi veľkolepé,
čisto slovenské. Neskôr som sa dozvedel, že hudbu mal kompono-
vať niektorý národný umelec. A to bol jediný prípad, keď si ma Ku-
bal zavolal k sebe domov na Záhradnícku ulicu a dlho mi veľmi
pekne rozprával o hudbe. Až vtedy som zistil, že Viktor je v hudbe
veľmi vzdelaný. O ňom sme to dovtedy nevedeli, veď stále iba žar-
toval, a pritom dokonale poznal klasickú európsku hudbu, rozprá-
val podrobnosti o živote Čajkovského, o tragizme v jeho tvorbe,
dokonca mi púšťal z gramoplatní úryvky, najmä z Patetickej symfó-
nie. Napokon sa vyjadril, že takto si predstavuje hudbu k Zbojníkovi
Jurkovi. Vážnu patetickú hudbu!

Rudolf Urc: Našťastie sa ti podarilo vymknúť sa z takéhoto cho-
múta. V Zbojníkovi sú aj miesta lyrické, poetické, ba aj humoru je
tam nadostač. Myslím v hudbe.

Juraj Lexmann: Snažil som sa mu vyhovieť všade, kde sa dalo,
ale aby to pôsobilo odľahčene... Najviac tej vážnosti som priznal
pri sekvencii v kaňone, kde tragédia vrcholí. Ďalšia vec, že rozpo-
čet na hudbu animovaných filmov bol vždy veľmi malý. Keď bolo
viac prostriedkov, vtedy sa zišlo aj do šestnásť hudobníkov. Zbojník
Jurko mal rozpočet – na celý symfonický orchester! Aj sa to nahrá-
valo pätnásť dní vo FISYO v Prahe. Takže pri Jurkovi bol náš Viktor
Kubal veľmi vážny a našou povinnosťou bolo brať tú tvorbu váž-
ne. Aj sme sa museli tváriť veľmi vážne...

Dušan Roll: Veľmi rád si spomínam na Kubala z takých dvoch –
troch príhod. Na Kolibe bola zvláštna situácia, boli tam rôzne sku-
piny ľudí. Skupina talentovaných, ktorí sa k ničomu nedostali alebo
iba veľmi ťažko, a keď dačo urobili, tak to šlo do trezoru. Ďalej to
bola skupina „režisérov“, ktorí sa prebíjali nie svojím talentom, ale
známosťami. Bola tam aj skupina „zašitých sedem“, ktorí robiť ne-
smeli, a ktorých sa neskôr podarilo odkliať. K ním patril napríklad
Jakubisko. Ale bola tam aj taká popoluška – a to bol práve animo-
vaný film, kde žil, existoval a tvoril aj Kubal.

Rudolf Urc: Vy, pán doktor Roll, ste stáli pri kolíske niekoľkých zna-
menitých animovaných filmov. Ale boli ste aj na vysokom riaditeľ-
skom poste, a tak ste dôverne nahliadli do tej kolibskej filmárskej
kuchyne, kde ste mohli aj osobne mnoho vecí ovplyvniť. Zrejme aj
Kubalove zámery...

Dušan Roll: Raz prišiel Kubal za mnou do kancelárie, že má ne-
jaký sen, má scenár na celovečerný film. Ja na to, že čo všetko po-
trebuje, aký štáb, a on: „Ja nepotrebujem nič, len peniaze.“ Začu-
doval som sa a pripomenul, že mu musí niekto pomáhať, hoci som
vedel, že Kubal je individualista a má malý okruh spolupracovní-
kov. Napokon vyriekol sumu, ktorá bola vo vtedajších finančných
reláciách smiešna. Vravím mu: „To nie je problém, budete to robiť.“
On na to: „Taký dobrý vtip som už dávno nepočul.“ A tak ten film
urobil. Nazval ho Krvavá pani.

Marián Veselý: S Kubalom som sedával vo výtvarných komi-
siách na Kolibe. Vždy prízvukoval – a teraz to znova odznelo v tom
Jurišičovom filme – že „bodka a čiarka stačí“. Brali sme to ako jeho
svojrázny štýl, ale týmto konštatovaním vystihol v jadre sám seba.
Lebo kresba, či už je obmedzená na bodku a čiarku, či na zložitú
spleť línií alebo plôch, tá je uňho vždy východiskom, prostried-
kom, aj finálnym výsledkom.

Dušan Lechan: Nikdy ma neprestane očarúvať práve ona – kres-
liarsky „vymakaná“ Kubalova čiara. Aj keď nezabudneme na jeho
minucióznu kompozičnú prácu s plochou, len tak líznutou farbou,
jeho hodnotovo obsažná čiara má v sebe určitý nárok byť rešpek-
tovanou ako jeho hlavné signum. Pre Kubalovu kresbu je sýta plav-
nosť čiary charakteristická, má v sebe zakódovanú predispozíciu
k pohybu. Vlastne každá jeho kresba vyznieva ako separátne po-
líčko možného animovaného filmu. Načiaraná čistota nás ako-
by pozývala inam – do detstva, alebo až do sveta galandovsky
ušľachtilých tvarov. Sú to neprehliadnuteľné pozvánky, aké majster
Kubal stíhal rozšafne rozdávať, len ich prv presmerovával predsie-
ňou srdca a potom zastrúhanou ceruzkou.

Viliam Jablonický: Kubala vnímam ako autora, ktorý emancipo-
val animovanú tvorbu v slovenskej kinematografii. Zaiste sa na tom
podieľali aj iní filmári, ale najmä v 60. rokoch kreslený film ožil vďa-
ka Kubalovej produktivite a tvorivosti. Navyše ten animovaný film
vyšiel z tieňa filmu hraného, kde nájdeme rôzne avantgardné po-
stupy a zaujímavé umelecké výkony, ale celá dôstojnosť, s akou sa
animovaný film začal zaraďovať do filmovej tvorby, aj keď s istým
oneskorením – stojí za pozornosť.

(úryvok)

D

P
R

ÍL
O

H
A



55

Na 13. moskovskom medzinárodnom festivale horských a dobro-
družných filmov Vertikal, ktorý sa konal od 22. do 24. mája, repre-
zentoval Slovensko dokument Carstensz – Siedma hora Pavla Ba-
rabáša. Porota festivalu mu udelila cenu za najlepšiu réžiu•Dňa
1. júna sa v FK 35_mm na VŠMU v Bratislave uskutočnila premiéra
filmu Juraja Chlpíka Identity Petržalky, ktorý nadviazal na Chlpíko-
vu úspešnú fotografickú výstavu z roku 2006, prezentovanú na No-
vom moste v Bratislave•Dňa 3. júna česká súkromná televízia
Film+ odvysielala v premiére slovenský film Vlada Balka Pokoj v du-
ši. V nasledujúcich mesiacoch ho plánuje uviesť vo viacerých re-
prízach•Na Medzinárodnom filmovom a televíznom festivale
Stredočeského kraja pod názvom Poděbradské filmové zážitky,
ktorý sa konal od 4. do 6. júna v Poděbradoch, boli ocenené tri slo-
venské filmy. Hlavnú cenu Krištáľové slnko získal v kategórii Gast-
roskop film Petra Kerekesa Ako sa varia dejiny, v kategórii Človek
a planéta film Marka Škopa Osadné a v rovnakej kategórii porota
udelila aj Čestné uznanie filmu Pavla Barabáša Bhután – hľadanie
šťastia•Krátky hraný film Lubomíra Mihaila Kocku Obedár získal
na 37. slávnostnom odovzdávaní študentského Oscara v Los An-
geles dňa 12. júna bronzovú sošku•Dňa 16. júna odchádzajú-
ci predseda NR SR Pavol Paška udelil v historickej budove SND ce-
ny za rozvoj kultúry a humanitných vied. Za oblasť kinematografie
a audiovízie si ich prevzali dramaturg a režisér Rudolf Urc a režisér
Eduard Grečner, ďalšími ocenenými boli hudobník Peter Lipa, he-
rečka Kveta Stražanová, architekt Ján Bahna a básnik a preklada-
teľ Viliam Turčány•Na 18. ročníku MFF Art Film Fest odštartoval
dňa 19. júna svoju púť po 33 slovenských mestách projekt Bažant
Kinematograf, ktorý počas celého leta premieta päť celovečer-
ných hraných filmov a päť krátkych animovaných snímok. Naplá-
novaných má 137 projekcií.
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KNIÎNÉ PUBLIKÁCIE
1. Mária Ferenãuhová: OdloÏen˘ ãas 

(SFÚ a V·MU, Bratislava)

2. Kino Ikon 2/2009
(ASFK a SFÚ, Bratislava) 

3. Jurij Michajloviã Lotman: Semiotika filmu a problémy filmovej estetiky
(SFÚ a V·MU, Bratislava) 

AUDIOVIZUÁLNE NOSIâE
1. DVD Panna zázraãnica, r. ·tefan Uher

(SFÚ a Petit Press, Bratislava)

2. DVD Kristove roky, r. Juraj Jakubisko
(SFÚ a Petit Press, Bratislava)

3. DVD Slnko v sieti, r. ·tefan Uher 
(SFÚ a Petit Press, Bratislava)K
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NAJPREDÁVANEJ·IE PUBLIKÁCIE A DVD NOSIâE
(jún 2010)

 MONOGRAFIU PRIEKOPNÍKA 

 A JEDNÉHO Z NAJVÝZNAMNEJŠÍCH TVORCOV 

 SLOVENSKEJ KINEMATOGRAFIE 

 PRI PRÍLEŽITOSTI 100. VÝROÈIA JEHO NARODENIA 

 VYDÁVA SLOVENSKÝ FILMOVÝ ÚSTAV V SPOLUPRÁCI 

 S VYSOKOU ŠKOLOU MÚZICKÝCH UMENÍ 

 I N F O :  W W W. S F U. S K  |  W W W. K L A P K A . S K

S FINANÈNOU PODPOROU MINISTERSTVA KULTÚRY SR
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na miestach:

kníhkupectvá:
Artforum
Ex Libris
Ladon, s.r.o. –

kníhkupectvo Alexis
Modul
Svet knihy

filmové kluby, 
kiná a artkiná:
A4 – nultý priestor
FK Charlie centrum
Mladosť
FK Naoko Trnava
FK Univerzita Nitra
Kino Fontána

Piešťany
Kino Junior Levice
Kino Scala Prešov
Kino Strojár Martin

Slovenský filmový
ústav – Klapka.sk

Divadelný ústav –
Prospero

vrátnica VŠMU

kalendárium
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distribúcia

rozhovor

publikácie

téma
filmové novinky

festivaly

recenzia
profil

ohlasy

rebríčky a jubileá

programy
vybraných

premiérových kín 

a filmových klubov


